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Tisza Kálmán bukása.
B udapest, októbor 3.

(V .) Pandora szelencéjéből sem pattant 
ki annyi meglepetés, m int az eddig lefolyt 
választások eredményéből. Tegnap veszendő­
nek látszott Apponyi Albert jászberényi m an­
dátuma s m a Török Aladárék mégis beadták 
a kulcsot: nem tudták, de nem is merték az 
erőszakosságot odáig vinni, hogy azt a két­
ségbevonhatatlan többséget, amely Apponyi 
mellett állott, a  törvényszegések egész soro­
zata révén kisebbséggé nyomorítsák. Jászbe­
rényben tehát rendbe jö tt a dolog. Ellenben 
történt a  mai nap folyamán az ország más 
pontján —  Nagyváradon —  olyas valami, 
amit senki lehetőnek nem  hitt s aminek vá­
ratlan bekövetkezése mély benyomást fog m in­
denütt gyakorolni. Nagyváradon, ahol 23 év 
óta állandóan Tisza Kálmán volt a képviselő 
s ahol a függetlenségi párt eddig rendszerint 
csupán a zászló becsületéért s győzelemre 
éppen nem számítva vette fel a harcot, ma 
megesett a  legkínosabb csoda: Tisza Kálmán 
megbukott.

Párvonalat nincs amiért huzzunk Jász­
berény és Nagyvárad között. Kettejük közt 
az analógia mindössze abból áll, hogy itt is, 
ott is a közéletnek egy-egy jelentékeny vezér- 
férfia Jutott válságos helyzetbe. De minden 
egyebekben teljesen eltér egymástól ez a két 
eset, mely e választási küzdelemnek kétség­
telenül a legszenzációsabb fejezetét szolgál­
tatja. Jászberényben nem arról volt szó, hogy 
kibuktassanak egy kiváló férfiút égy kerületből; 
ott ezt a kiváló férfiút a politikai közéletből 
akarták erő zakosan kiszorítani. Nagyváradon 
ilyen tragikus jellege a  dolognak nem  v o lt; 
reméljük, ezentúl sem lesz. Tisza Kálmán

soha sem tett fogadalmat, hogy végképp ott 
hagyja a magyar közéletet, ha a nagyvára­
diak nem  választják meg. Aminthogy ilyen 
fogadkozásra nem is volt semmi oka, hisz 
Nagyváradon őt a hatósági erőszak sohasem 
vexálta úgy, mint Apponyit Jászberényben. 
Egy másik lényeges különbség az, hogy Jász­
berényben a választási elnök és a városi 
klikk akarta meghiúsítani a  választók több­
ségének akaratát, tehát ami baj ott tör­
tént, az felülről jö tt; holott Nagyvára­
don a választási elnök és a munici- 
pális hatalom törvényesen és korrektül visel­
kedett s Tisza Kálmánt nem  felülről nyom­
ták, hanem a választók többsége ejtette el. 
A harmadik és leglényegesebb különbség pe­
dig az, hogy a jászberényi törvénytiprások 
szerzői a közvélemény felháborodásának lát­
tára  s eljárásuk törvényes következményeitől 
való féltükben a döntés előtt mégis elővették 
a jobbik eszüket, amiáltal a  hiba az utolsó 
órában reparálódott; holott Nagyváradon a 
függetlenségi párt tömege hajthatatlan m a­
radt s mindvégig megvalósította szándékát.

A jászberényi esettel nincs miért tovább 
foglalkoznunk. A közvélemény lángoló tiltako­
zásának meglett a  foganatja s igy Apponyi 
ügyében kár nem esett, hanem  legfeljebb a 
merénylet tervezőiben. Ellenben foglalkoznia 
kell a közvéleménynek nagyon tüzetesen a 
Tisza Kálmán bukásával. Túlságos nagy 
politikai súlyt aligha kell vetnünk arra a 
tényre, hogy ime még egy m andátum, 
amelyet a közjogi ellenzék a szabadelvű- 
párttól elhódított. El voltunk rá készülve, 
hogy a pénz és a  hatósági erőszak hatásai­
nak kiirtása itt-ott —  kivált az Alföldön —  
gyarapítani fogja a függetlenségi párt m an­
dátum ainak számát. A meglepő itt csak az,

hogy a zsilip felhúzása után felszabaduló 
áradatnak egy hulláma magát Tisza Kálmánt 
is el tudta söpörni, még pedig a  Tiszaizmus 
klasszikus talaján, Nagyváradon. Ne feledjük 
el, hogy Nagyvárad eddigelé a Tisza-befolyás 
megvivhatatlan sziklavára gyanánt szerepelt a 
közfelfogásban. B iharorzág  koronázatlan ki­
rálya az öreg generális volt; fia és politikai 
örököse pedig most is elnöke a  megye sza­
badelvű pártjának. Az ember szinte elképped, 
hogy épp itt tudta Tiszáékat a katasztrófa 
elérni. Hiszen valahányszor az utolsó két év­
tizedben biztatni, tüzelni vagy ingerelni akar­
ták a Tiszák a liberális pártot vagy a közvé­
leményt, m indmegannyiszor Nagyváradra vo­
nultak s ott hallatták szavukat, jól tudván, 
hogy a biharmegyei közönség minden meg­
nyilatkozásukat bizalommal s tetszéssel fogja 
foga'dni. Ott harsant meg a  Tiszáék riadója 
a Bánffyval szemben kifejtett kisebbségi ostrom 
ellen; ott ringott a  bölcsője a Tisza-lexnek; 
ott hintödött el a bizalmatlanság magja a 
nemzeti pártnak a többséggel való egyesülése 
ellen; ott volt a színhelye a  volt nemzeti 
párttal való ismételt kötekedésnek; s végül 
onnan hallatszott legutóbb is az öreg gene­
rálisnak intelme, mely -— nem tudni, mért —  
az ellenzék fenyegetőzéseivel való konniven- 
ciától óvta a szabadelvüpárt országos ve­
zérletét.

S most ugyanott ijesztően könnyű dia­
dalt arat Tisza Kálmánon egy függetlenségi 
politikus, aki most is, mint m ár annyiszor, 
nem  azért m ent oda, hogy győzzön, hanem  
csupán azért, hogy' ellentállás nélkül ne 
vihesse el Tisza Kálmán a m andátum ot. 
Barabás Bélát talán még erősebben lepte meg 
az ő váratlan nagyváradi győzelme, m int 
Tisza Kálmánt az a hir, hogy megbukott.

T  A R C A .

Október.
Prológus.

Nincs semmi nesz. Fölöttem tölgyfa lombja, 
A hervadó nap fénye beragyogja.
A sárguló, tar lombokon keresztül 
Nem ösmert színek fénykévéjo hu ll;
Madár se szól, selymes szellő so rezdül, 
Pihen az erdő mozdulatlanul.

Október van az ordón és szívemben,
Köd és verőfény oly bússá tosz engem.
A múlt idők emlékein keresztül 
Aranyos, selymos haj villan felém.
Egy édes ajk édes beszédo rezdül . á .
Es lantomat halkan folajzom én.

Faré thee well!
Ne váljunk cl egymástól hosszú útra,
Mint ösmeretlenek.
Ó hadd nézzek tenger szemedbe újra,
Bús pillantással hadd köszöntsolck.

Szeretsz ? Nem kérdem, hisz szemed elárul 
Mindont, mi lelked mélyében pihen,
Mint a  nyugalmas kék égbolt kitárul,
Ügy néz reám töusóges szelíden.

Hazug a  szól Kimondod: messze szállott 1 
Oo a szemedből igazság ragyog.
Rejtsd félvo bar, belőle minden álmot, 
Minden fájó vágyat kiolvasok.

Nem kér viszonzást szomorú szerelmem, 
De búcsuzásul, édes, nyújts kezet.
S ha kis kezed megreszketett kezem ben: 
Elmondtál m indent. . .  Menj 1 Isten veled 1

Arlecchino levele.
A z  utcán tegnap láttalak,
Do más vagy Columbínal 
Az arcod sápadt, hervatag,
R á fájdalom van írva.

És míg szemedben azelőtt
Rózsás jókedv cikázott,
Most halovány ősz, szürke köd 
Lep ol minden virágot.

Mért vagy halvány, oh mi bajod 
En gyönge rózsaszálam?
Felejtsünk bút és haragot,
Jöjj, sírd magad ki nálam.

Az élőt, látod, oly rövid
S én úgy szeretlek téged.
Jöjj 1 Ne mulaszd el perceit,
Hogy virágjában érjed!

Ami érzés szívembe’ van,
Azt mind elédbo ontom,
Óh csak kacagj fel hangosan,
Mondd egyszer még: BolondomI

É s én elédbe térdelek
Könyek közt kérve, sírva
Szerelmes bolondod leszek
Királynőm, Columbínal

P á szto r Á rpád.

A szépség ellen.
— A Budapesti Kapli e r e d e t i  t á r c á j a .  —

Szépnek lenni, olyan dolog, amire mindenki 
vágyik, bármennyi hazugság, képmutatás és ci­
nikus önérzet is igyekezzék ezt tagadni. Csak ép­

en a  gazdagság versenyezhet vele ebben a köz- 
ivántságban, do még ez a hatalmas rivális so 

veri le, mivel azon a területen, hol az ember 
számára legkedvesebb győzelmek terem nek: a 
szerelemben, a pénz csak anyagi értelemben m in­
den, mig a szépség még ezen a mindenen fölül- 
emelkedő érzelmi, esztétikai vonzalmat is meghó­
díthatja. Tehát a szépség hatalmasabb a pénznél: 
de ha hatalmasabb is, nem sokkal, s főieg nem ne­
mesebb, nem más jellegű, nem olyan, amely le­
nézhetné a  pénzt. Sőt olleukezőleg, az a  két vo- 
télytárs nagyon egyenjellcgü, egymásért gyakran 
fölváltható s épp ezért a földi javak egyazon osz­
tályába tartozik.

Mindakotten anyagi, kívülünk álló, öntuda­
tunkkal össze nem lüggő javak s épp ezért o 
boldogsághoz nem elengedhetetlenül szükségesek. 
S ez még fokozottabb mértékben áll a szépségro 
nézve. Furcsa dolog, hogy az emberek valami 
olyanra adnak sokat, ami tulajdonképpen csak a 
gondolkodás utján ju t tudomásukba, tehát köny- 
nyen felejthető volna A testi tájdalom, vagy 
lelki gyötrolem önkényeson, hívatlanul és elüzho- 
tetlenül kopogtat nz öntudat ajtaján. Ha nem is 
gondolunk reá, megjelenik s ha a kívülről jövő 
ok nem szűnik meg, teledni-akarással, refl k- 
sziókkal mi nem szüntethetjük tneg Es ezért a lelki 
és testi belső egyensúly szűkségességo benno van a 
boldogság titkáról irt milliárd aggregében. A szépsé­
get azonban nem érezzük, nem veszszük tudomásul. 
Ha másokkal nem hasonlítjuk össze magunkat, ha 
nem érdeklődünk a szépség törvényei iránt, ha 
nem gondolkodunk a szépségünk vagy rútságunk 
felől, sohse tudjuk meg, hogy milyenek vagyunk.

Lapunk mai szám a tizennyolc oldal.
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Barabás Béla úgy járt ott, mint aki komoly 
szándék nélkül megy háztüznézni s a leány 
váratlanul a nyakába varrja magát. Ellenben 
Tisza Kálmán úgy járt, mint a vőlegény, 
akinek a menyasszonya hirtelen és szó nélkül 
visszaküldi a jegygyűrűjét.

A nagyváradi mandátum sorsa e válasz­
tási hadjáratnak talán legmeglepőbb epizódja. 
Mi ránk nemcsak váratlanságával, hanem  kí­
nosan is hat a  Tisza Kálmán bukása. Sajnál­
juk, hogy megtörtént. Minket bizonyára nem 
terhel az a gyanú, hogy túlságosan dédelget­
tük az úgynevezett Tisza-féle szellemet. Is­
mertük mi nagyon jól e szellem fogyatkozá­
sait és ferdeségeit, s valahányszor kellett, 
keményen sorompóba is léptünk ellene. De 
ez nem akadályoz minket annak a kimondá­
sában, hogy a nagy tapasztalatu államférfiu- 
nak, aki másfél évtizednél tovább tartotta ke­
zében a kormány gyeplőit, a parlament­
ből való kiszorulása nagy és fájdalmas 
hézagot nyit a magyar közéletben. Tisz­
tes alakjat jól megérdemelt presztízs veszi 
k ö rü l; s noha nem hunyunk szemet 
am a szándékos hibáin és akaratlan bot­
lásain, amelyeket —  kivált a közelmúlt­
ban — elkövetett, mégis kimondjuk, hogy 
csonkának látjuk a magyar törvényhozást 
nélküle. Az öreg generális majd csak meg­
lesz valahogy a parlament nélkül; minden­
esetre könnyebben viseli el ő ezt a bukást, 
mint a magyar képviselőház színvonala.

A nemzeti akarat szándékai úgy látszik 
kifürkészhetetlenek. Hogy miért legyen Barabás 
Bélának két mandátuma, Tisza Kálmánnak 
pedig egy sem, erre elfogadható okot bajos 
volna találni, ügy látszik, a közjogi ellenzék 
meg akart valamit torolni Tisza Kálmánon. 
De vájjon m ii? Ha azt, amit miniszterelnök 
korában tett vagy mulasztott, akkor a meg­
torlás későn jön. Ha azt, amit a Tisza-lex 
felvetésével Bánffy érdekében cselekedett, 
akkor meg csodálkoznunk kell, hogy ezt a 
bosszúvágyat annyi idő óta semmi különö­
sebb harag nem árulta el. Mit jelent hát ez 
a váratlanul kemény lecke, amely az agg 
Tiszának a nagyváradi polgárok többsége ré­
széről kijutott? Választ e kérdésre nem  tu­
dunk adni. Fejcsóválva konstatáljuk a vesz­
teséget, amelyet a nagyváradi kataszlrófa a 
közéletnek okoz.

Mert a született rútság, sőt a megszerzett rútság 
Keletkezése közben se hatol be az öntudatunkba. 
Egy párbajban levágott orr fájdalmat és elnitu- 
. okoz: a  fájdalom, a seb érzése főltarthat- 

lanul beront az agyba s amíg a gyógyulás be 
r, m áll, ott zsarnokoskodik. A csonkaság okozta 
elrutulás azon ben, mely ezután és mindig megmarad, 
nem jelenti a jólérzésunk föltétien csökkenését: csak 
az összehasonlítás, a kívülről, aznz tükörön által 
való önszemlélés vezet rá arra,hogy valamink hiány­
zik s okoz esetleg fájdalmat. Mert egy szépségbiány 
tulajdonképpen csak másra nézve, kívülről nézve 
h iány : a rut embor épp oly jól érezheti magát 
m int a szép, föltéve, ha nem hiú, azaz a másokra 
gyakorolt külső hatását nem tekinti olyan érték- 
i.i 1:. amelyet értékesíteni a ar.

Hogy a szépség csak ilyen beváltás utján, 
b nem közvetlenül élvezhető jó, ezt a  női szép­
ség problcmujánnK mélyigható megnézése bizo­
nyítja. S ebből lehet levezetni azt a törvényt is, 
hogy a szépség mint eszmény, m int cél káros, 
nemtelen, muvelődésellenes, azaz hogy a szép­
ség lehet hasznos dolog, do a lelki nemesedés- 
nek, különösen a •nőnél határozott akadálya. 
Egyáltalában az egész szépségkérdés a nőre 
vonatkoztatva mutatja ki igazi természetrajzát. 
A test külső varázsa ugyan mindenki szá­
mára és mindenesetben lo n tos: do a nőre 
nézve s első sorban a nő fő érvényesülési te ­
rületén : a szerelemben ma még majdnem egyed­
uralkodó. Hisz ha beváltandó s nem közvetlenül 
érzéssé váló érték a szépség, nyilvánvaló, hogy 
fontosabb arra a nemre nézve, mely nem szabad, 
mely a másiktól nyeri nz eszközöket az életre. 
Ennek a nemnek ugynnis szüksége van arra, 
hogy ezekért nz eszközökért valamit adjon a 
férfinak s ez, akárcsak az igazi pénz, egy csere­
érték, a szépség. A térfinak azért van kevesebb 
szüksége erre a csere-értékre, mert kevésbé 
van rá  utalva, hogy egy más embernek való 
egyéni odaadás utján szerezzo meg az ólctélvo-

A választások.
B udapest, október 3.

Az a kirívó disszonancia, moly a választások 
első napjának kedvező oredmónyét csúnyán el­
homályosította: a jászberényi eset mára szeren­
csésen elsimult. Apponyi Albert győzött s a  jász­
berényi garabonciások az olemi erővel rájuk zuduló 
Ítélet nyomása nlatt nem merték végigcsinálni 
gálád csinjüket. Meg lehet abban nyugodni, hogy 
gróf Appouyi Albertuek az egész nomzot segitotto 
kivívni a jászborényi mandátumot. Ez igy rond- 
ben van.

A mai második nap azonban fájdalmas meg­
lepetéseket hozott Jelentős nevek, imponáló ala­
kok törlődtek ki a parlamenti m unkások sorából. 
Egyik-másik veszteség túlnő a pártveszteség je­
lentőségén és az egész parlament érzékeny vesz­
teségének mondható. O tt van logelső sorban 
Túra Kálmán, az egykori hatalm as miniszterel­
nök, a generális és közlegény, a mai Magyaror­
szág egyik legerősebb munkása, a sokat támadott 
és mégis körülrajongott államtérfiu, akit törzsökös 
kerületében, Nagyváradon megbuktatott a Kossuth- 
párti Barabás Béla. Hogy ez » bukás milyen okokra 
vezethető vissza s milyen szálakból szövődött, hogy 
kik és kit buktattak Nagyváradon: azt nem akar­
juk itt feszegetni. De fájdalmas és jclontös ez a 
veszteség, az bizonyos. A parlamentet alig is 
lehot elképzelni az öreg Tirra Kálmán alakja 
nélkül. A generális hiányozzék a parlam entből? 
ö t  ne lássuk többé a folyosón? Sok elfojtott in­
dulattal, sok halkra fogott m alidéval, de mégis 
csak több tisztelettel kisérték öt magányos folyosói 
sétáin a fiatalok s most már igazán csak a szel­
leme lesz a  t. Házban, amint azt gyakran mon­
dogatták a ezélbaliak. Egy karakterisztikus, erős, 
magyar alak esett ki az uj parlamentből s ezt 
nem lehet minden megilletődés nélkül elrogiszt- 
rúlni. A magyar históriának egy eleven fejezetét 
hasították ki Nagyváradon a  parlamont könyvé­
ből : — nagy szenzációja és fájdalmas érzése lesz 
ez holnapra a  nomzotnek.

Kisebbségben m aradt Láng Lajos is Nagy­
bányán. Az agrárius Bay Lajos közel háromszáz 
szónyi többséggel kerekedett föléje. S Láng L a­
jos, ez az elsőrangú parlamenti erő, aki a kép­
viselőház alolnöki székében annnk idején nem­
csak a  törvényhozás, do az egész közvélemény 
tiszteletét vivta ki m agának: szintén akkora vesz­
teség, hogy meg fogja érezni a parlament, lto­
méi hető azonban, hogy amitől Nagybánya meg­
fosztotta, más kerület megadja még neki idejében

zés jogait. A férfi munkát, pénzt ad s folytonosan 
rnássnl Állhat emo értekeket kicserélő viszonyba: 
ezeket az értékeket is viheti ugyan nő a vásárra, 
de sokkal kevesebb sikerrel, mint a  férfi. A női 
m unkás például ugyanannyi munkaidőért negyed­
annyit kap m int a férfi. Az egyetlen női érték 
tehát, melyet nem nyom le a térti konkurrenciája, 
a szépség s épp ezért érthető, hogy a női nein 
exisztenciúja túlnyomó részben erre van alapítva. 
Ú jtó l mondom azonban, akár a pénz, n munka, 
ez a szépség se közvetlen iorrása a jólérzésnek, 
az anyagi boldogságnak, hanem csak eszköz, 
mclylyel ezek megszerez hőtök.

S épp ezért akadálya a szépség a lelki ne- 
mesedésnek, a fejlődésnek, a benső művelődés­
nek. Mielőtt bizonyítom ezt, kérem, Imsonlitsák 
össze a tipikus szép nő belső egyéniségét a tipi­
kusan nem szép, de azért nem jelentéktelen nőé­
vel. Hisz a divnt-hölgy, n prolessionál beauty, a 
kokott lelki üressége közhely. Ellonben figyeljük 
meg, valahányszor egy iró valami lelki kiválósá­
got, valami magasabbrendü nőt akar elénk idézni, 
mindig a tesii, érzéki varázs mérsékeltségét, sze­
rénységét, diskr. ;< ■ t emeli ki. Mert n szépsé­
get, mint nemesség-ellenes tényezőt, m áralöm eg- 
érzés is öntudatlanul elismeri.

S nagyon természetes is ez. Szépnek, piáno 
nagyon szépnek születni oly kincsei, oly előnyt 
olent, mely a lét küzdelmében eleve a gy őzök, a 
egelsők közé állítja a birtokost. Az a folytonos 

csodáló szemlélés, előzékeny, bókoló bánásmód, 
melyben a szép ember, különösen pedig a szép 
nO réateaül, tulmegelég* detté és önérzetessé teás. 
A kívülről jövő anyagi élvezetek, a szépség kép­
viselte kegy csere-érték készletért oly bőven kí­
nálkoznak a szép nő számára, hogy eszébe so 
ju t magasabbrendü, lelki, szellemi élvezetek 
megkivunásn. Ezen anyagi nélkülözés eme hiánya 
vagy gyors elháríthatósága iniigy teljesen ugarrá 
teszi a lelki érlékek esetleg létező telovényét is. 
Pedig a fejlődés, művelődés, ncincscdés nem egyéb

az alkalmat, hogy kiváló m unkaerejét az ország 
javára s a törvényhozás díszére érvényesíthesse.

Kim aradnak az uj parlamentből olyan jelen­
tékeny erők, m int Roseaberg Gyula, Alakfalray 
Géza, Liijrádi) Károly, kibukott olyan érdekes 
alak, m int a  miudonhoz értő Major Foreno s inég 
többen. Erős és kipróbált férfiak a veszteséglapon 
s ki tudhatja m a m ég: milyenek, akik  holyükbe 
jönnek . . .

A mai nap aktuálisabbá toszi annak a jelen­
ségnek hangsúlyozását, hogy míg a  sznbadelvüpárt 
és nagyrészt a függetlonségi párt is alkalmazkodni 
iparkodik a tiszta választások ideáljához, addig a 
néppárt viselkedése a tiszta választások gondolatát 
sok holyütt egyenesen beszennyezi. Már a válasz­
tási mozgalmak során is sok gyanús momentum 
morült fel u néppárt fanatizáló és terrorizáló haj­
landósága szempontjából, de most egyos kerüle­
tekből igazán megdöbbentő bizonyítékok hírét 
hozza a távirO. Bácsalmáson a néppárti korlesek­
től fanatizált tömeg lehúzta kocsijáról Günsberg 
Mór iváncsai földbirtokost és sásslárudakkal agyon­
verte. A  pinczehelyi korületbon pedig a néppárti 
Káplánjelölt és az ö kortesei addig szították a 
választókat a csendőrök ellen, mig ezek kénytolo- 
nek voltak fegyverhez nyúlni. S az üsszeütközés- 
bon ki is lett volna a  vesztes ? Csak a nép, a szo- 
gény félrevezetett nép. Három cml/crt agyonlőttek, 
többet megsebesítettek. Ebből aztán olyan riadalom 
támadt, hogy a  választást is íöl kellett függesz­
teni. Történt pedig ez nem szahadclvüpárti kerü­
letbon, hanem  annak a  poéta-iolkü Bdikay  László­
nak keriiietébon, aki sokkal jobban ismeri és sze­
reti a népot, semhogy m aga tenné ki izgalomnak 
és piáno veszedelemnek. Do m ásunnan is szomorú 
hírek jönnek néppárti i'anatizáiásról, véres össze­
ütközések okozásáról.

Egyébként ma m ár a kerületek legnagyobb 
részo túl van a választáson s a pártok képo úgy 
alakul, amint azt az első nap eredményei után 
előre láttuk.

A vidéken.
Első uap.

Ákcsfalva. október 3. Ltgrády Károly eddig 
képviselővel szemben Makkal Zsigmondot választották 
meg a kerület képviseőjének. Ez a választás a leg­
különösebb. melyet a krónika valaha feljegyezhetett. 
Még a választás megnyitásakor ugyanis Ltgrády 
Károly ellenjelölt ntlkül állott. A választás elnöke reggel 
igy is jelentetto s a várakozásra kitűzött ló ira  is eltelt 
anélkül hogy másik jelő tét ajánlott volna valaki. Mikor 
ehhez képest a Légrúdy párt megnyugvással telegra álta 
meg a biztosra vett egvhangn választást s a választás

m int a  durván anyagi, érzéki élvezés és szenve­
dés, azaz élés fölemelkedése, kifinomulása szel­
lemivé, érzelmivé, lelkivé. Akinek ez kissé bi­
zonytalanul hangzik, nézze meg a műveltségek, 
a  kuiturtáisadnlniak keletkezését. Minden kultúra 
a  nélkülözés terméke. Éppen azért ott, ahol a 
természet pazarságánál fogva anyagi nélkülözés­
ről sző se lehet, a tropikus tájékon kultúra sohse 
fejlőd' tt Ki. Ellenben az oly népek, meiyoknok 
az anyagi jólérzés nem repült folyton sült galamb­
ként a  szájába, alkalmazkodás, értelmi megfontolás 
utján nemcsak az anyagi szükségleteket csikar­
ták  ki a  mostoha természettől, de ebben a küz­
delemben magasabbrendü, nemesebb életmódok tu­
datára is ébredtek. így történhetett meg aztán, hogy 
a máig elért legnemesebb nevelésű, leggazdagabb 
lelki es érzelmi életű társadalm ak: az európai 
kultum épek oly területen, oly éghajlat a la tt élnek, 
mely egyáltalában nem m ondható pazarnak. Sőt 
ennek a  mi civilizációnknak legújabb fejlődése, 
nz angol, a német tulemolkedéso a  délieken, uz 
olaszon, sőt a  francián, bizonyítja, hogy a műve­
lődési, a  nemesülési vágy oly külső mostohasáig- 
gal, oly természeti nlapszegénységgol is megbir 
küzdeni, melyet még az előrelátó tudományos 
gondolkodás so mert sejteni. Hisz a rómaink is 
azt hitték, hogy a sivár, hideg üerm ániábnn s a 
ködös, sziklás Britanniában sohse fejlődhetik 
művelődés, jóllét, gazdagság. S ime ma Itália a 
koldus, a szegény, a gyönge, amely abból él, 
hogy a mostoha éghajlatú Észak mulatni akar.

Ez az egyáltalában nem fölösleges milvolő- 
dós-történeti eltérés jó megvilágítója annak a vi­
szonynak, mely az egyén szépsége, külső, termé­
szeti adományokban való bővelkedéso ós lelki 
fejlődői épessége közt lönnáll. Igen, a szépség 
is olyan hangolásra, lelki önclbanyagolásra csá­
bitó adomány, m int a déli tájak puzarsága. A 
szép nő nem egy keveset nélkülöz, tehát nem 
ndju magát az érvényesülés nemesebb eszközei­
nek kitejlesztéfére: nem tanul, nem gondolkodik,
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elnöke már konstatálni akarta, hogy ellenjelölt nin­
csen, — hirtelen szavába vágott Mokkái Zsigmond, Lég- 
rády Károly fökortese. Ivet vett ki a zsebéből s a kö­
vetkező szarvakkal nyújtotta át az elnöknek:

— Kérem, itt van még egy ajánlás.
Ebben az ajánlásban pedig hz választó őt, Mak- 

kai Zsigmondot ajánlotta második jelöltnek. A Légrády- 
párt persze a legnagyobb konsternációval nézte ezt a 
hihetetlen fordulatot, de végre is nem lehetett rajta 
változtatni. Megkezdődött a szavazás és Légrády Ká­
roly kisebbségben maradt a saját — főkortesével szemben. 
Makkai Zsigmond egyszerű parasztember, teljesen 
műveletlen, ács mesterséggel loglalkozik. Magyarorszá­
gon ó az első parasztképviselő s amint látható, elég eti­
kával intézte, hogv az lehessen.

B aksa : Berger Ignác liberális 1309, Sibrik Ador­
ján 365 Darányi Ferenc néppárti 1396 szavazatot 
kapott. Berger és Darányi közt pótválasztás lesz.

1 E nylng. Bakó József függetlenségi 2G6 szó­
többséggel megválasztatott Purgli bándor 744 szava­
zata eben.

Fehértemplom. Az itteni választás szokatlan 
nagy aranyainál fogva páratlanul áll a vidéki válasz­
tások történetében. Ugyanis leszavazott 4733 választó ; 
ebből dr. Sztvák Imrére 2375, dr. Pescha Miklósra 
pedig 2360 esett; — s igy Sztvák lett 15 szótöbbség­
be* megválasztva. A végig érdekleszitő választás reg­
geli néírv óra után ért véget.

Fülek. Beniczky Árpád Kossuth-párti 2 j0 szava­
zatával szemben báró Andreánszky Gáborra 140 szava­
zat esett s így Beniczkyt választották meg.

G alanta : Hortoványi József Ugron-pártit 485 
szótöbbséggel megválasztották grót Esterházy Mihály 
szabadelvű ellenében.

Győr A győri választás egyike volt az ország 
legérdekesebb és legizgalmasabb küzdelmeinek. A 
szabadéivüpárt jelöltje ózavay Gyula irólársuuk. nz 
ottani keresk. kamara titkára volt. Ellenében sokáig 
nem találtak jelöltet, végül Hilbert Káról” dúsgazdag 
sortéskereskodőt, a kaiholikus kör bu gó tagját lép­
tették lel — Kossuth-párti programmal. Óriást küzde­
lem lolyt, a választás napján különösen s már előtte 
két héten át. Az izgatást és korteskedést a kathoÜkus 
papok és alkalmazottaik vezették — a Kossuth-párt 
javára, tulajdonképpen Szávay személye ellen, ki­
ben Győrött a liberalizmus megalkuvást nem ismerő 
harcosát ismerik. Megtörtént az, hogy a Kossuth- 
pártra szavazott Mohi Antal jelenlegi helyettes püs­
pök és Kutrovácz Ernő felszentelt püspök, azonkívül 
a kármolita iónok, Acsay bencés igazgató 8 vezeté­
sük alatt az egész káptalan bencések stb. Ily módon 
izgalmas küzdelem után, amilyen még sohasem volt 
Győrött, Szávay a liberália zászlóval 10 szavazattal 
elbukott

Gödöllő : Wolfner Tivadar szabadelviipártit 261 
szótöbbséggel választották meg Olay Szilárd íügget-
lenségt jelölt ellen.

Hajda-Dorogh. Az esztergommegyei hajdu-do- 
rozhi kerületben a szabadelvüpárt Szacelláry György 
és a néppárti Perezel Béni közt a pótválasztás e hó 
17-én lesz. A tegnap késő este belejezett válás tas 
után a Kossuth-párt vezér értiai a szabadolvüpárthoz

nem finomítja, nem gazdagítja az érzés és gon­
dolkodás világát. Nem ismeri meg a nemesebb 
élvezetek izét s igy nem tám ad rájok étvágya se. 
K rut nő, általában a ru t ember mindezt meghó­
dítja s igy aztán fejére is nő a szépeknek. A 
férfi-világban, ahol m ár jeleztem, hogy a szép­
ség szerepe sokkal kisebb, annyira érvényesült ez 
a törvény, hogy az emberiség Panthoonjaiban 
majdnem csupa testileg csúnya, rút, jelenték- 
tolen, satnya ember emlékét őrzik. Ez az anyagi 
alsórendűség volt a születéstől nyert kiválóság 
mellett eme kiválóságok érvényesülésének főte- 
nyezője. Sőt a nők versenyében is látjuk, hogy 
éppen a parti-csinálás, a  férjhezmenés, tohát 
a legnőiesebb érvényosülési mód területén is 
ogyro gyakoribb a  rut, de lelkileg előkelő, nemes, 
érzelmi és értelmi m űveltségű nők tüueményos 
sikere.

A szépség tohát tényleg jó dolog, do csak 
abban az osetben, ha  nem válik úrrá az ember 
fölött, hanem csak egyiko a  többi lelki és anyagi 
értékeinknek. Hogy mily gyakran válik nőkön 
úrrá a szépség, ezt nőm kell magyarázni. Hány­
szor vérzik ei a  Rzép nőnek férfiszemektől foly­
ton, állandóan kijutó érzéki vesszőfutásától a sze­
mérem, a szépség ébresztette csábítások s a csá­
bítások ébresztette bódulat hivatott ellensége, 
p  ha ez olvérzett, akkor majdnem mindig 
beáll az orkölcsiség kezdete. A szépség tohát, ha 
pom is föltétien ellenség, do mindenesetre veszé­
lyes ajándék, melyet fegyelmezni kell. Ezért ha 
nagyon, nagyon szép leányokat látok, mindig föl­
ébred bonnem a mefisztói szempont s a szépség­
ben megnyilatkozó örök nőiességre mindig grot- 
chonsóg, a traviataség árnyéka hull. Mert nem­
csak a Gauthier Margitok élete eltévelyedés, 
hanem minden szép nőé, aki lelki bolső fejlődése 
helyett a szépsége árán szerzett fényes és igen 
erkölcsös házasságot választotta életcélul.

Sxáfi* Zoltán.

csatlakoztak és a küzdelmet együttesen veszik fel a 
néppárt eben. A Kossuth-párt hivei tegnap késő este 
a Fürdő-szállóban megtartott értekezleten végleg el­
határozták a csatlakozási s ily módon a s-abadelvü- 
párt győzelme biztosra vehető.

Halm i. Fogarassy Zsigmond szabadelvüpártit vá­
lasztottak meg.

Hé thai a : Bornemisza Lajos szabadelvűt válasz­
tották meg Szinnyei Merse Pál helyébe.

I llá v á . Kubinyi Györgyöt újra képviselővé vá­
lasztották.

Késm árk. V észter Imrét 382 szavazattöbbséggel 
szabadelvüpárti képviselővé u ra megválasztották.

Körmend. Chernél György szabadelvű erős küz­
delem után újra képviselővé választatott

Körmöczbánya. A körmöczbánvai választóközön­
ség megbízásából Palkovits Emil polgármester válasz­
tási emök, Chabada József a kerület volt képviselője 
Szmethanovics Józsot, főjegyző és választási jegyző 
Reitzner Miksa lŐbányatanáOSOS és pénzverdéi igaz­
gató, Rakovszky Imre pártelnök dr. IFt/dwann Adolí 
ügyvéd, pártjegvző, Tőlösy Béla, postahivatali iónok, 
klausz Laios adótámok Pszotka Ferenc főreáliskolai 
tanár. dr. Balázs Márton kincstári orvos, Ileller Jakab 
nagvkereskedó ma átadták Lukács László pénzügy­
miniszternek a választásról szóló jegyzőkönyvet. Pal- 
kovics Emil pogármester beszédére Lukács László 
pénzügyminiszter hosszasan lelelt, megköszönve a 
oelóie helyezett bizalmat. Azután a bizottsági tagokat 
meghívta ebédre.

Lenclva. Gróf Wilcek Frigves néppártit 138 szó­
többséggel megválasztották Varga Gábor szabad­
elvű el en.

Lovrln. Rónay Jánost, a kerüiet vo’*t ország­
gyűlési képvise.őjét, Schreyer Viktor ellenében újra 
megválasztották.

Megyasizo. Fagy Sándor újra képviselővé vá­
lasztatott.

Mezőtúr. Dr. Tőfá János függetlenségi 1434 dr. 
Bencsik László 48-as demokrata 188, Tatár Dénes 
szociáldemokrata 94 szavazatot kapott. így megvá­
lasztatott 1152 szavazattöbbséggel loth János.

Magyar-Lapos. Orömünnepe van a magyar- 
láposi választókerületnek, hogy gróf Teleki Sándor 
neve 406 szavazattöbbséggel került ki az urnából. 
Minden izgatás gyenge kortesfogúsnak bizonyult, mert 
a járás eddig is hazafias érzésű s a magyarsággal jó 
eg\ etértésbeu élő románsága a Teleki lobogó a alá 
sorakozva segített az igaz ügyet diadalra juttatni. A 
választás példás rendben folyt le.

Németnjvár. A papok .éktelen izgatása folytán 
majdnem az összes választók eddig példátlan tömeg­
ben vaió lelvonnlása után a szavazás ma reggeli hét 
órakor még tartott Leszavazott összesen 2uöö választó; 
ezek közül SmiaJ/iro Sándorra 1101, Rosenberg Gyulára 
957 s így a néppárt jelöltje 144 szavazattöbbséggel 
képviselővé választatott. Kihirdetés után a sváb zene­
kar a Gottorbaltet játszotta. (A szabadéivüparttói 
elhódított kerület.)

N agykom loa. Belitska Bénit újra megválasztották 
a kerület országgvüiési képviselőjévé.

Nagy-Zorlencz. A tegnap késő este kihirdetett 
választási eredmény szerint Szerb György szabadelvű 
1553 szavazattal megválasztatott báró Radassevies 
Lajos szintén szabadelvű ellenében aki 1«1 szavazatot 
és Grossmann Miksa szociáldemokrata ellenében, aki 
85 szavazatot kapott.

Nagybajom. Gróf Zichy János néppártit válasz­
tották meg.

Ozora. Bottka Béla liberális, m egyei főjegyzőt 
választották meg, Jovanovtcs ellen.

Ökörmező. D élig leszavazott gró: Teleki Gyulára 
1556, Seján Antalra 1172 va asztó. Még három község 
nem szavazott

P inozeh ely . Szűcs József pinczehelyt káplán 
néppárti je ölt és kortesei által fanatizált választók 
megtámadták és kövekkel dobálták a csendőröket. A 
csendőrség önvédelemből fegyverhez nyúlt. Három 
embert agyonlőttek, többet megsebesítettek. Az incidens 
okozta nagy izgatottság miatt dr. Schmctz választási 
elnök a választást egy’ órára, azután podig végleg fel­
függesztette Ez este 6 órakor történt, mikor a Kossuth- 
párti Rátkay Lászlónak többszáz őnyi többsége volt. 
Az alispán intézkedéseket tett a rend helyreállítása 
végett. A megyei központi választmány pénteken ü ést 
tart, hogy uj választási határnapot tűzzön ki. A nép­
párt izgatásai és terrorizmusa fölött pártkülönbség 
nélkül á'taiános a felháborodás.

A Pinozehelyen történt tegnapi véres választáson 
a csendőrök által önvédelemből meglőtt néppárti vá­
lasztók közül ma további 4 meghalt; a halottak száma 
tehát összesen 7. A néppárt határtalan terrorizmust és 
izgatást lojlett ki. hogy Kátkay biztos győzelmét 
meghiúsítsa. Az alispán és a királyi ügyész Szeg- 
zárdról a helyszínére utazott a vizsgálat megejtéséro.

Párdány. Csávossy Béla szabadelvüpárti győzött.
Báosalmás. Tegnap este a néppárti választók 

Günsberg Mór iváncsai löldbirtokost, mikor kocsin 
haza akart menni, lehúzták a kocsiról és zdszlórudak- 
kal úgy főbeverték, hogy eszméletlenül vitték dr. Paizs 
Gyula lakására, ahol félóra múlva meghalt.

Stumfa. A váias tást, mint a Magyar Távirati 
Irodának jelentik, ♦elfüggesztették és elhalasztották a 
következő okok miatt: Elsősorban, mert a Trubinyi- 
párt terrorizált, erőszakoskodott és vesztegetett. Paiffy 
hercegnek egy Vrabeck nevű erdészét is rajtakapták, 
mikor vesztegetett. A második ok, mert a választási 
másodelnök a jegyzőkönyv kiadását megakadóIvozta.

Stum fa. Komlóssy szabadelvüpárti és ZVaótnyt
Józsel néppárti állottak szemben Délben Komlóssy- 
nak 108, Trubinv inak 49 szavazata volt. A néppárt 
terrorizálta az elleniéi választóit s a második bizott­
ság alelnőke nem akarta a jegyzőkönyvet kiadni. Az 
elnök a választást érvénytelennek mondta ki.

Somurja Sághy Gvula szabadelvű 800 szava­
zattal gvőzte !e Leszkay István néppártit.

Sárvár Förster Ottó néppárti győzött
Székfestehörvur. A kormánypárti gróf Zichy 

Jenő és az Ugronista báró Manndorr Géza választói 
között az éjszaka elkeseredett utcai háborúság támadt. 
Mind a két párt tömegesen lö*vonult. A lügget.en- 
ségiek megtámadták a Nádor-utcában a Ziohy-iéle 
koosikat s véresre verték a bennüióket. ófroszwawa 
Lipót iparost oldalba szúrták, az atyját pedig megverték. 
A sebesültei kórházba vitték. Egy megtámadott Zicby- 
kocsiból revolverrel lőttek a tömegre de a golyó nein 
talált. A cirkáló katonaság közbelépett. A zavargás 
tovább lolyt.

Szigetvár. A szigetvári képviselőválasztásról há­
rom hatvani polgár hazafelé tartott. Az országúton talál­
koztak ifjabb Kálmán János, poklosi emberrel akivel 
valami miatt összevesztek. Egvikök kést rántott o ő 
és Káimán Jánost agyonszurta. A gyilkost eliog-ák.

Szom bathely. A szombathelyi kerület, melyet 
eddig dr Major Ferenc képviselt, a szabadelvüpárti 
Éhen Gyulát választotta meg. (A néppárttól eiuóditott 
kerület).

Szenloz. Veszelovszky tót nemzetiségi párti 1164 
szavazatta* képviselővé választatott Fndeczky szabad­
elvű iö2 szavazata ellenében. (A szabadeivüpárttól 
elhódított kerület.)

Szem poz. Dessewffy Emil szabadelvű válasz­
tatott meg.

Váoz : Bossányi néppárti 866, Gajári Géza sza­
badelvű 776, Majthényi szabadelvüpárti pedig 6UG sza­
vazatot kapott. Pót választás lesz Bossányi és Ga­
jári közt.

V águjhely. Vietoris Miklós szabadelvűt képvi­
selővé választották.

V .igveose Emmer szabadelvű 903, Horváth nép­
párti* 1019, StranszSy Kossuthparti 2*0 szavazatot ka­
pott. E szerint pótvaiasziás lesz.

Zlohtalva Gró. Karácsonyi Jenő liberális gvőzött.
Zurány Grót / atthyány Tivadar szabadelvüpár­

tit Zaikay Alajos radikálissal szemben megvá­
lasztottak.

Z ajlna. Smialovszky Valér szabadelvű 44 szó­
többséggel meg választatott Baross Károly nép­
párti ellen.

Zboró. Fest Laios ellen Artim Mihályt nagy 
többséggel megválasztották. Artim pártonkivüli.

M ásodik nap.
Abru'ibánya. Ebergényi Sándor szabadelvű Ma- 

leezky Károlyijai szemben megváiasztatott.
ArauyoB-Maroth. Délután 4 óra 10 perckor 

Klobusiczky V4o. Linek Lajos 725 szavazatot kapott.
Aranyoo-M arot. Délután 6 óra 45 percig Kló- 

busitzkytvak. 1191, Dineknek. 98 J szavazata volt. Este 
9 óra 40 perckor Klobusitzkyn&k 1565, Lineknvk 1323 
szavazata volt.

Aranyofl-M edgyea. Pásztori 300, Szentiványi 327 
szavazatot nyert.

Ar&nyo«-Me gyei. 7 órakor Pásztori Árpád 
szabadelvűnek 585, szentiványi Gyula szabadelvűnek 
906 szavazata volt. Az utóbbi győzelme valószínű, 
mivel a hátralevő községek képezik erejét.

Brassóban a központi választmány azzal a meg- 
okolással hogy a választók névla stroma hibásan van 
összeállítva, tegnap késő esti órákban elhalasztotta a 
mai képviselőválasztást. A magyar választók ma reg­
gel követelték a választás megtartását azzal az indo­
kolássá!, hogy a központi vá asztmáu . nak nincs joga 
elhalasztani a választást, és ha volna is, ülése törvény­
telen, mert nem a törvény 24. §-ának meg eleiÖleg, 
3 nappal előbb hanem néhány órával előbb hivatott 
össze. A választási e.nökök megtagadták a választás 
megtartását mire a magyar és román választópolgá­
rok, mintegy 700-an Moór Gyula tóesperes elnöklete 
alatt gyűlést tartottak és kimondották egyhangúlag, 
hogy a mulasztók ellen fegyelmi elárást kérnek, 
büníenvitő ;eljelentést tesznek és deputációt küldenek 
Budapestre. A közgyűlés lelkosen és a legnagyobb 
rendben oszlott szét. A magyarság között óriási 
a felháborodás, mert biztosra vette győzelmét, ha 
a választás el nem ha’asztatik.

Brassó. A választási visszaélések ügyében hol­
nap 6 tagú küldöttség utazik Budapestre hogy a bel­
ügyminisztertől az elhalasztott választásra nézve a 
rendkívüli intézkedést és a sérelem orvoslását kér e.

B elén yes. Barta Fereno Kossuth-pártit 1696 
szóval Gajári Ödön 696 szavazata ellenében meg­
választottak.

Breanóbánya. Zibrin Mihály nemzetiségi jelölt a 
szavazás folyamán visszalépvén. Osztroluczky Miklós 
szabadelvű újból képviselővé választatott.

Cséke. Fassie Tódor szabadelvű 500 szótöbb­
séggel gvőzött a Kossuth-párti dr. Kovács Dénes ellen.

Csongor. Délig Fagy Béla és Luby Béla egyenlő 
számú szavazatot kaptak

Csongor. 5 óráig Hrabovszkynnk 160, Luby Gézá­
nak 780, Fagy Gézának hó** szavazata volt.

Csongor. A . árórái 8 órara tűzték ki. Hrabovszky 
184, Luby Béla luö6, Sagy Béla 1079 szavazatot 
kapott E szerint n Kossuth-párti Luby Béla és a 
szabadelvű Nagv Béla közölt pótválasztás lesz.

Bódéid Gról Serényi Béla szabadéi vüpártira 
791 itjabb Ábrányi Kornél szabadelvűre á l l  sza­
vazat esett. E szerint grót Serényi 220 szótöbbséggel 
képviselővé választatott.
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E ru éb etv iro a . Issekutz Gvóző egyhangúlag or-
szággviilési képvise övé válasriatott.

E deleny. Ragályi Béla szabadelvű Bdrczay Gábor
Kossuth-partival szemben 120 szótöbbséggel inogva* 
lasztatott

F elvid ék  Barta Ödör Kossuth-pártit megvá­
lasztották

Gyerg-yó-Szent-M ikiée Lázár Menyhért szabad­
elvű lett a képviselő.

H osszupályl. Marjay Péter Kossuth-párti 791 
szavazattal győzött. Dr. Farady Zsigmond 4/8 szava­
zatot kapott.

H ódm ezővásárhely, összesen 2392 polgár szava­
zott le. Ebből Endrey Gyula lüggetlenségi 1701 szava­
zatot Lipcsey Adám kormánypárti 678 szavazatot, 
Csizmadia és Fárlcowi/t szocialisták 10 szavazatot nyer­
tek és ig\ Endrey abszolút többséggel győzött.

Jakoha ma Az Ugrou-párti Okoliesányi László 
gv Őzött.

Jószáshely. Rendkívül heves küzdelem után 
délután három órakor hirdették ki az eredményt, la  
gányi Károly eddigi képviselő ellenében Szombatiig 
György szabadelvű gvőzöti.

Kassa Beöthy Ákost képviselővé választó.Iák 
Scliwarcz szocial stának 22 szavazata ellen.

Kassa. Beöthy Ákos a mandátumot a városháza 
zsu olásig megtelt nag\ termében átvette. Relay Róbert, 
a szabadelvüpárt elnöke üdvözölte az uj képviselőt 
aki kijelentene hog jellemző a kormányra, hogy nem 
nyomja el az ellenzéki jelölteket. A heiyzet e tekintetben 
6 év alatt előnyösen megváltozott Köszönetéi mond a 
kassai szabadelvüpártnak és az e.lenzékieknek. az 
egyetértő támogatásért és végül az erkélyről a nép 
éljenzései által g\akran megszakított beszédet intézett 
az alant összegyűlt több ezer lőnyi tömeghez.

Kernyája Ptufkovich József szabadelvüpártit 
204 szótöbbséggel megvá asztottak.

KarczRg- A Kossuthpárti Madarász Imre újból 
megválasztatoit.

Kápolna A lüggetlenségi választók zászlóru- 
dakkal kereszriiltörték a kordont és nem engedték a 
szabadelvű választókat szavazni, a lovasság erre köz­
belépett és helyreállította a rendet.

Körösbánya. Hosszas küzdelem után Hollaki 
Imre győzött. A választás csak reggel végződött.

Lug-is. Rendkívül heves harc után Pattyánszky 
szabadelvűt választották meg 169 szótöbbséggel Kende 
Béla ellen.

L éva. Leidenfrost László szabadelvüpárti 461 
szótöbbséggel képviselővé választatott. A választás a 
legnagyobb rendben íolvt le, de az eredmény kihir­
detése után kisebb zavargások fordultak elő. Az el­
nök jóindu ata, valamint a katonaság és csendőrség 
tapintatos közbelépése azonban elejét vette a nagyobb 
rendzavarásoknak.

Mátészalka. Jékey Zsigmond Kossuth-pártit meg­
választották.

Munkáos. Kedeczey János szabadelvű Tamássy 
Adolliai szemben nagy többséggel megváiasztatott

M iskolc. Az I. kerületben Soltész-Nagy Kálmán, 
polgármester 375 szótöbbséggel képviselővé válasz­
tották.

Mezőkövesd. A választás eredménye a követ­
kező ; Brezovay Lászlóra 660, Kálmán Károly néppártira 
436. Máj tény i Kálmán Kossuth-pártira 276 szavazat 
esett. E szerint pótválasztás lesz.

M ezőkeresztes. Slurmann György Kossuth-párti 
nagy töobséggel képviselővé választatott.

M ezókaszony. Lónyay Gézát kétszázhuszonöt 
többséggel megválasztották.

N .-K íkinda Eremits Pál szabadelvűt, a szintén 
szabadelvű báró Rajasich Györgygyel szemben meg­
választották.

N agyszeben, két kerületében Lindner Gusztáv 
és Brunner Vilmos pártonkivüli szász programmal 
képviselőkké választattak.

Nagy-Ida. Semsey László nagy többséggel győ­
zött Haszkő Mihály szintén szabadelvű ellen

Nagybánya. Láng Lajossal szemben Bay Lajos 
közel háromszáz szótöbbséggel megváiasztatott

N agykároly. Délután 1 óráig Domahidy 439, 
Gyapay 422 Báthory -98 szavazatot kapott Valószí­
nűleg pótválasztás lesz.

Nagy-Károly. 5 óráig Domahidy 815, Báthory 
638, Gyapay 4-6 szavazatot nyert.

Nagy-Károly. A záréra kitűzésekor Domahidy- 
nek 983, Báthory 768 és Gyapaynak 621 szavazata 
volt. E szerint pótválasztás lesz.

N agy-K ároly A zárórát 9 órára tűzték ki. Doma­
hidy szabadelvű 2V59 Báthory István szabadelvű 766, 
Gyapai Kossuth-párti 6ö3 szavazatot kapott. E szerint 
pótválasztás lesz Domahidy és Báthory között.

Nagysom kut. Délelőtt 11 óráig Bamberger 64, 
Papp Józse- 274 szavazatot kapott.

Nagy-Som knt. N égy óráig Bambergnak 3C0, 
Papp Józsefnek 860 szavazata volt.

N yíregyháza, Bencs László polgármester. Kos* 
6éth-párti 647 szótöbbséggel Sutó József szabadelvű 
és Simitska Endre pártonkivüli ellenében megvá­
lasztatott.

Nagyfttged. A választás dr. Baumgarten Nándor 
szabadelvű és Hellebronth Ugron-párti között ma dél­
előtt kezdődött meg. Hellebronth mellett a kortes ;edés 
és az izgatás minden eszközét felhasználják. A papok 
etetik, itat ák ahoi pedig ez nem használ, terronzál-
Í'ák a népet. A szavazatok állása volt 
)é előtt 10 órakor Baumgarten 160 Hellebronth 100

„ 12 „ „ 360 3 '0
Délután 2 „ „ 660 „ 400
Zárórakor „ „ 610 „ 720

Oklánd. Heltai Ferenc szabadelvű Szinay Gyulá­
val szemben győzött

Orosháza. A Kossuth-párti Veress József válasz­
tatott meg.

Ó-Beove. Radouanovics György szabadelvű 326, 
Grtínbaum Pál szabadelvű 367, Popovics Panta sza­

badelvű 341. Sziies János szabadelvű 282, Terék 
Ugron-páru 2ü8 J/nfcm iw  István nemzetiségi 198 
szavazatot kapott. Béla szocialista visszalépett.
Radovanout.es és Grtínbaum között potválaszlás lesz,

Ráozalm ás. Roller Tivadar szabadelvüpárti 338 
szótöbbséggel győzött Szentnányi Károly népparti ellen.

Selm eozbánya. Heine: Hugó 95 szótöbbséggel 
képvise óvó választatott Farbaky István ellen.

Sásd. Dr. Daróezy Aladár szabadé vü 309 szó­
többséggel megválasztatott a Kossuth-parti dr. Toldy 
Béla ellen.

Siklós. A  Kossuth-párti Szabó Kálmán 362 szó­
többséggel győzött.

Szatmar. Hieronymi Károly szabacelvü 624 sza­
vazattal megválasztaiott. Cray Géza kossuth-párti 338, 
Csomay Imre Ugron-párti 131 szazatot kapott.

Székesfehérvár. Gróf Zichy Jenő szabadelvűt 
az Ugron-párti báró Mannsdorf Gézával szemben erős 
küzdelem után megválasztották.

Szék ely  U dvarhely. Dr. László Mihály szabad­
elvű Éles Henrik Kossuth pártival szemben 236 szó­
többséggel újból képviselővé választatott.

Sziiács. Báró Radvánszky György szabadelvű 
Thurzó Iván nemzetiségivel szemben nagy többséggel 
megválasztatott.

SzlrmahesenyS. Miklós Ödön szabadelvű 652 
szavazattal Kozma Elek Kossuth-párti 345 szavazatá­
val szemben képviselővé választatott.

Szatm ar. A délután 2 óráig leadott szavazatok 
számaránya a három jelölt között igy oszlik meg: 
Hieronymi Károly 404. Utay (Kossuth párti) 246, Csomay 
(Ugrou-párti) 99. A szavazás a legnagyobb rend­
ben iolyik.

Szatm ár, Hieronymi Károly kijelentette, hogy a 
szatmári mandátumot jogadja el. A választás teljes 
rendben folyt le.

Tenke A választás ereményét éjfél után 2 óra­
kor hirdették ki. Hlatky Endre szabadelvű 780. Bernáth 
József Kossuth-párti 1718 szavazatot kapott s igy az 
utóbbi lett a kerü’et képviselője.

Tov&rfsova. Gromon Dezső államtitkárt heves 
küzdelem után újra képviselővé választották.

Uj-Verbász. Hadzsy János szabadelvű a Kossuth- 
párti Hűken ellen nagy többséggel győzött.

UJ-Szcnt-Anna. Wittmann János szabadelvű meg­
választatott.

Újbánya. Ruffy Pál az újbányái kerületben 1300 
szavazattöbbséggel választatott meg a néppárti jelölt 
ellen.

Zólyom. Nemeskéri Kiss Pál államtitkárt egy­
hangúlag újra megválasztották.

Tisza Kálmán bukása.
N&gvvirad. október 3.

A választás regijei 8 órakor kezdődött a Fo- 
ketesas-fogadóban. Elnök ilezey  Mihály, a II. kül­
döttség elnöke Hovánpi Géza. Hlatky Endre és 
társai Tisia Kálmánt. Szokoly Tamás és társai 
Barabás Bélát, a  szociálisták Pelczéder 'Ágostont 
ajánlották. A szavazás rendbon folyik.

Fél 11 órakor lisza  Kálmánnak 143, Bara­
bás Bélának 133 szavazata volt. Kétségbeesett 
küzdelem lolyik a szabadelvüpárt és a független­
ségi polgárok között.

Fél 3-kor
Tisza Kálmán szavazóinak a száma 371
Barabás Bélának 599
A harc m indkét párt között a iegelkesere- 

dettebb. A küzdelem óriási.
A luggotlensógi párt a  Szent Lászlő-téren 

foglal állást. A lelkesedés óriási. Zászlóik föl 
vannak virágozva, a  cigány húzza a Kossuth- 
n ó tá t

A szabadelvüpárt a Kossuth-téren á ll ; a 
sorshúzás nem kedvezett nekik, mert a kedvezőt­
lenebb teret foglalták el.

Délután fél 4 órakor a szavazatok aránya a 
következő volt:

Tisza Kálmánnak 4fí7
Barabás Bélának 704

Esto hét órakor Tisza pártja már csüggedt. 
Barabásék nagy lelkesedéssel dolgoznak. A vá­
lasztás eddigi eredménye a következő. Eddig le­
adatott

Barabás Bélára 1050
Tisza Kálmánra 750.

Mint a Magyar Távirati Irodának jelentik, 
az elnök a zárórát kilenc órára tüzto k i ; kilenc 
óráig leadlak összesen 1933 szavazatot, amiből 
Barabás Béla Kossuth-párti kapott 1108 szavaza­
tot, Tisza Kálmán szabadelvüpárti 824 szavazatot, 
még a szocialista jelölt 1 szavazatot kapott. E sze­
rint Barabás Béla Kossuth-párti 283 szótöbbséggel 
megváiasztatott. 868 szavazó nem élt választási 
jogával.

■agvirad. október 3.
Amily váratlanul érte a nagyváradi közön­

séget Tisza Kálmánnak bukása, éppoly nagy 
konsternációt okozott városszerte a bukás hiro és 
sokakra valósággal lesújtó hatást gyakorolt. Egé­
szen objektív forrásból a következőképpen ad |ák 
elő Tisza Kálmán vereségének okait. A Kossuth- 
párt maga sem gondolt komolyan a győzelemre 
és csakis a zászló becsületéért küldötte a harcba 
Barabás Bélát. Három hét előtt kezdett komo­
lyabban dolgozni, hűséges támogatásra találva 
a szocialistákban, akiknél azonban sokkal jelen­

tősebb volt a klerikálisok szövotsége. Meg­
esett Nagyváradon is, úgy m int Győrött és 
másutt, hogy a  papok és a klerikálisok tömege­
sen csatlakoztak a Kossuth-párthoz, hogy egy 
kálvinista liberálist megbuktassanak. A papság 
favorizálta a lüggetlenségi párt jelöltjét s való­
sággal túltett a  buzgósághan a Kossuth-párti ve­
zéreken. Sokan a szabadelvüség mai bukását fő­
képp Tisza Kálmán programmboszédének tulaj­
donítják. E beszédnek a tisztviselőkre vonatkozó 
passzusa ugyanis nem elégítette ki a nagyváradi 
köztisztviselőket és e m iatt nagy részük tartózko­
dott a szavazástól, a többi pedig ogyenesen ellene 
szavazott. De a Tisza-pórt erősen számított a 
zsidóvallásu választókra is, ezok nagyrésze azon­
ban lüggetlenségi érzelmű és ennél a választásnál 
is őzt a politikai meggyőződést ju tta tta  kifejezésre. 
1-tészo lőhetett a szabndelvüpártot demoralizáló 
hatásban a biharmegyei választások kedvezőtlen 
eredményének is. Ilire  jár, hogy Beöthy László 
főispán beadta lemondását.

Apponyi győzött
— A jászberényi választás. —

B udapest, október 3.
Ma reggel fővárosszerte, de talán egész 

országszerte azt beszélték, hogy gróf Apponyi 
Albert Jászberényben megbukott. Honnan eredt a 
h i r f  — senki se tudná megmondani, de azért 
érthető, hogy mindönki h itt benne. Amit a  fővárosi 
újságok Jászberénybe küldött tudósítói és maga a 
félhivatalos ilaqyar Távirati Iroda a jászberényi 
őrjöngő Aladár tegnapi viselkedéséről jelentettek 
s amit ennek az urnák hirhedett nyilatkozataiból 
széltiben reprodukáltak: az mind alkalmas volt, 
hogy a valószínűség látszatával ruházza fel a 
gazdátlan hirt. E lhitte mindenki, hogy ilyen kö­
rülmények közt gróf Apponyi A lbert is megbuk­
hatott s mert m indenki elhitte, csakham ar külön 
kiadásokban jelentették ugyanazt egyes újsá­
gok is.

De ezúttal nem az újságok informálták a 
közönséget, hanem a közönség az újságokat. Mert 
az újságok csak a szállongó h irt adták tovább, 
holott a hír nem volt igaz. Gróf Apponyi Albert 
nem bukott meg, a délelőtti órákban pedig még 
meg so bukhatott, m ert a  tegnap reggel kezdő­
dött választás csak ma détután fejeződött be. 
Török Aladár nem harmincórás választást csinált, 
ahogy eszelős dühében hirdetto, hanem negyven­
órásat. De a vége az volt, hogy gróf Apponyi 
Albert 43 szótöbbséggel győzött.

Csak negyvenhárom szótöbbséggel. Az Appo­
nyi híveiből tízszer akkora többség is bizonyosan 
kitelt volna s mégis csak valami rendkívüli mo­
mentumnak köszönhető, hogy Török A ladár urnák 
kegyeskedett legalább negyvenbárom szónyi több­
séget engedélyezni. Ez a rendkívüli momentum 
pedig akkor következett be, mikor a  reggeli vo­
nattal mogérkeztek Jászberénybe a budapesti 
újságok s a legteljosebb egyértelműséggel meg­
nyilatkozó Ítéletből a  derék jászberényi szabnd- 
clvüpárt uj erőt merített., az Almássy-kreaturák 
podig megérezték, hogy erkölcsi meglincseiés 
jár ki nekik, ha  őrjöngő játékukat végig 
merik játszani. A derék szabndclvüpárti polgárok 
fölfrissülve, uj erővel és bizalommal tömörültek, 
Jászberény basájának pedig inába szállt a  bátor­
sága s igy történt, hogy a gálád komédia nem 
ugv végződött, ahogy azt kieszelték, 'lörök Aladár 
azóta bizonyára leharapta a nyelvét s a  kutyák­
nak köpte ki — mert imo mégis ki kellett jolon- 
tenie, hogy Jászberény gróf Apponyi Albertét válasz­
totta meg képviselőjének.

Hazafias megnyugvással fogadjuk a fordulat 
bekövetkezését s nagy a mi örömünk, hogy elő­
idézésében nekünk is volt némi részünk. A jász­
berényi Apponyi-párt maga nyújtja nekünk a leg­
kedvesebb bizonyságot. Ez a párt ugyanis, elol­
vasván Jászberényről írott mai vezércikkünket, 
mely elé csak tévedésből került más betű a  (v.) 
jegy helyett, de amelynek íróját a jászberényiek 
a cikk stílusából is fölismerték, — ma este a kö­
vetkező táviratot intézte lapunkhoz:

Jiaxbsrény, október 3, 
Hálás köszönettel, lelkesedéssel és meg­

hatottsággal olvastuk a  Budapesti Napló mai 
gyönyörű cikkét s az itteni vérlázité válasz­
tásról szóló s a valóságnak mindenben meg­
felelő tudósítást. Éljen Apponyi 1 Üdvözlet a 
Budapesti Naplónak 1

Az Apponyi-párt.

Radovanout.es
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Jászberény, október 3.
Reggeli négy óra van. A csillagok még tol- 

. erflvel ragyognak, de kelet felül halványulni 
-6>zd »ü *'"■ M'nt valatn' szélesen hömpölygő 
fnlvnm választja el a két küzdő tábort a  Főtér 
! uiokja. amelynek sötét hátteréből föl-fölcsil- 
ilniaik a k tanai kordon, a huszárok, a esendőr- 

. tegyveroi. A túlsó oldalon, az Almássy-párton 
a u'ljesi'U kivilágított Lehol-szállódában a l'g  lé- 
® valaki, a termekben elázott honpolgárok 
M/vmásra dőlve horkolnak, — a másik oldalon, a 
i’annonia-szálloda mellett a  Városház-utca szűk 
torkolatánál, amelynek bejáratát reggel óta kato­
naság őrzi, lobogó Apponyi-zászlók ésalattok száz 
meg száz választó, aki még le som adhatta sza-
TaZatztZm<f«»y pártján már tegnap este óta nincsen 
ttaraai és Tárók Aladár —  most reggel négy óra 
an.l _  még mindig várakoztatja eteket a stegény

embereket !
A Lehel-szálloda erkélyeiről pár suhanó 

ogvre átordit az ellenfélhez, kiáltásuk a sötét ho­
mok-folyamon át a vak éjszakában m intha még 
messzibbről hangzanék:

— Abcug Apponyil
Egetverő lárma felel rá a másik oldalról:
— Cupák-pártl Rongyos cupákok 1 Kell-e 

még ezer szavazó? Jösztök ide, adhatunk . .  .
A „cupák“ gúnynév, úgy gondolom még 

számos súlyos testi sértést fog okozni Jástherény- 
ben. Most még elválasztja a  vörös fáklyafénytől 
megvilágított ellenfeleket a kordon.

A polgárság és u katonaság már vagy tizen­
két órája van talpon. A Városház-utcában öt-hat- 
száz Apponyi-párti szavazó rendületlenül áll, mint 
a tölgy.

— Majd meglátjuk, ki bírja tovább: Tőrök 
Aladár, vagy m i?

Valóban, mindon attól függ: van-o annyi 
erély, erő és kitartás ebben az elvszilárd paraszt­
ságban, mini a vasakaratu választási elnökben. 
Tórák Atuaar hatstát emberrel birkótik, —  kérdés, 
ki bírta tovább T

A zárt kapu előtt, ahol a  választók hiába 
várnak beboesáttatásra, rögtönzött emelvényről 
lelkesítő beszédeket intéznek a polgársághoz. Az 
éhes, agyonfáradt parasztok, akiket az otthon ár­
ván hagyott nyáj gondja is bánt, lelkosen kiált­
ják kórusuan:

— Esküszünk, itt maradunk I
Éjfél óta ez a jászberényi választásnak má­

sodik napja. Az Apponyisták kapuja egy-két 
percre megnyílt és órákig zarva maradt. Reggel 
kilenc órától hajnali három óráig leszavazott 
Apponyira 173 választó, Almássvra 565, vagyis 
az egész Almássy-párt.

Török mindenképpen késleltette a  szavazást, 
tanácskozott bizalmi térfiaival, összehívta a köz- 
pooti választmányt valami ürügy alatt, avagy ve­
szekedett Apponyi bizalmi férfiaival és azonossági 
tanúival. A szavazás megállapított sorrendjét föl- 
forgatta: akiknek délelőtt kehett volna követ­
kezni, legutoljára hagyta ökot.

Hajnalban cédulákat osztogatott Almássy 
korteseinek, hogy kikhez menjenek.

Jfizsei András atonossáat tanút a törvény elle­
nére k utasította, mert Inges Pál Almissy-szavazóra 
azt mondta, hogy nem az az igazi Inges. A vissta- 
élések égésé sorotata terheli at elnök eltárását. A 
jászdozsiakat, akik mind Apponyisták, visszauta­
sította azzal, hogy egyetlen szavazatukat sem fo­
gadja el. E mellett a szavazó-helyiség hermetiee 
el van zárva és csak nagynehezen szivárog ki 
onnan valami hir.

Apponyi pártjából sokan elszéledtek, de a 
törne ósstetartotl. Ejfél után harmadtól érakor a 
második szavazatszedfi küldöttség kitűzte a zár­
órát. Itt leszavazott Appvnyirn 482, Almdssyra 260 
választó.

Török elnök küldöttségében történtek a visz- 
szaélésok. E bizottságban volt éjjel három órakor 
Apponyinak 173, Alm issynnk 558 szavazata; ma 
reggel hat ómkor Apponyinak ISO, Aimássynak 
565 szavazata.

Ot óra tájban bebocsátottak az Apponyi- 
kapun kétszáz választót. Ezekből leszavazott mint­
egy száz, a többit lárakortatták. vissraretették, vagy 
elutasították attal, hogy mór lesravartnk.

A tanyai telkes gazdákat, akik égést nap és 
eg>st éj e l vártak a beboesáttatásra, amikor régre be- 
meuet'i k. Török elnök elutasította. Azt mondta, hogy 
mar leszavaztak, természetesen Almdssyra. Nyilván 
másokat seavattatott le helyettük.

lmo egv jellemző eset: Hátköti István fehér 
Appouyi tollal jön be a terembe.

— Maga nem az a Hátkótö István, kinek 
szavazati joga van. Visszautasítom, — mehet. No 
ellenkezzék! — törmedt rá Török A ladár a  pol­
gárra, aki bizonykodni akart.

Csakhogy Hárkötö István uram rnvasz erabor. 
M hány perc múlva vörös Almássy-tollal tért 
vissza a szavazási terembe.

— lgnn, igen, emlékezem, tévedtem — mondja 
nyájasan mosolyogva Török Aludér — csakugyan 
tnaga a Hátköti István t llá t Almássyra, ugy-o

Írják bel ‘

— Sohase írják be, — szólt a  paraszt, —
ha  oda nem voltam jó. hát ide se szavazok. — 
Ls elment. Az esete’ azonban jegyzőkönyvben 
örökítették meg.

Reggel nyolo óra.
A tanyai választók azt a részét, vagy száz 

embert, aki még nem léphetett az urna elé, hogy 
akár leszavazzon, akár hogy Török A ladár vissza­
utasítsa, nem lehet tovább visszatartani. Szomo­
rúan m ondják:

— Úgyis hiába állunk itt, nem szavazhatunk,
— ha meg haza nem megyünk, elpusztul a 
gazdaság.

A végtelen lassuságu szavazásnál a válasz­
tási elnök most azt a rendszert követi, hogy lehe­
tőleg sok választót visszautasít Hazaküldi ókét 
adóivért és azzal küldi ol őket, hogy igazolják 
magukat azonossági tanukkal.

Az a  hir is járja, hogy az olnök Almássyra 
álnéven csavargókat szavaztat le Apponyi igazi 
választói helyett, akiket aztán, hivatkozással arra, 
hogy már szavaztak, visszautasítanak.

A választópolgárok, kik huszonnégy éra 
óta nem aludtak, rendesen nem ettek, komoran, 
nyomott hangulatban járnak  löl és alá a  Város­
ház-utcában.

— Nincs remény a győzelemre, de kitartunk,
— mondják elszánt büszkeséggel.

Istenem, miért mindez a harc?! Minő re­
génytéma! Ha akadna klasszikus írója, aki a jász­
berényi giinta után megörökítené, minő átalaku­
lásokat visz végbe az ország döntő politikai for­
dulása ilyen kis városban I Exi6ztoncia és kenyér 
kérdése minden. A felfüggesztett polgármester 
nehány kifüggesztett tisztviselő segedelmével a 
nagy elvek porondján küzd a maga kicsinyes 
erdőkéiért és ott, ahol Apponyi zászlói diadalma­
san lobognak. Török A ladár hosszúja áll útjába.

Kilenc órakor. A nap erősön lüz le és a tel­
jesen kimerült katonák huszonnyolc órai szolgálat 
után a  falhoz támaszkodnak és állva alszanak. 
A tisztek m egsajnálták szegényeket, azonfelül 
helytelennek tartották, hogy a nép a  katonaságot 
ilyen demoralizált állapotban lássa.

A 32-ik gyalogezred egy kapitánya felment 
a hermetiee elzárt választási helyiségbe és kér­
dezte Török Aladárt, meddig tart meg az eljárás.

— Kérem, tessék kissék türelemmel lenni, 
tíz órakor kitűzöm a zárórát, — mondá az elnök.

Tegnap délelőtt Török Aladár nem mutatko­
zott az utcán.

Mikor délelőtt behozták a választási terembe 
az éppen megérkezett lapokat, Török Aladár kí­
váncsian és gúnyos mosolylyal bontotta fel. Amint 
a jolenlevő uraktól hallottam, arcán nagy meg­
ütközés mutatkozott, amikor a lesújtó cikkeket 
olvasta.

Tízkor hiába vártuk a zárórát.
Végre fél titenkét órakor kimondják a eárárit. 

Hangosan, becsületesen, úgy hogy mindonütt hal­
lani lehetett.

Ekkor kinyitják az összes lapokat, amelyek 
előtt huszonhét óra hiába várt türelmesen a pol­
gárság.

Egv pillanat a 'a tt vagv négyszáz fehér tol­
las polgárral telik meg az udvar.

Török Aladár nem mutatkozik.
Tisztviselők a polgárokat lölvezetik az ud­

varról az emeletre, ahol szobákba zárják el őket.
Megkezdődik a végső eliáras.
A városban irtóztató az izgatottság.
A szavazást bizottságok kegyetlouül rostál­

ják  mog a szavazatokat.
Fél kettőkor már csak 19 sraratatnyi különbség 

volt Almássy jurára. Jós ettél a rálasttás sorsa 
eldőlt.

Ekkor történt a nagy szenzáció.
A városházából egy küldönc jelenik meg 

Cseresnyés hon ved huszár százados elölt. A száza­
dos lóra patlan. Vezényszavak hangzanak. A hu- 
szárság tömött sorral kisepri az Almássy-párti 
embereket a városház előtt levő térről, aztán el­
zárja a teret négyszögben.

Az egész tér néptelen.
Ekkor megjelenik a városháza kapujában 

Török A ladár azzal a tekote bőrtásk.ival a kezé­
ben, am elytől tegnap reggel nyolckor nekünk 
újságíróknak az elutasító végzést elővette. A dél­
ceg, érés ember megtört és m intha megsoványo- 
dott volna egy éjszakán. Arra halvány, idegesen 
harapja bajsza szélét, feketo kemény kalapja 
hátratolva és lesúiött szemmel megy . . .

Megy a Lehel-szálloda felé. A kapuban el­
tűnik. Többé nem látták. Végo van. Megadta 
magát. A polgárok olvszilárdsága hatalmasabb 
volt nz ő erőszakosságánál. A birkózásban lo- 
teperték.

Egyszerre elterjed a hire, hogy Apponyi 
győzött.

Es most hirtelen megváltozik a kép. Az 
Apponyi-párt, amely tegnap reggel éta a  szűk 
városházi sikátorban szorongott, a városház ud­
varán át kiözönlik a hatalmas lőtérre, amely egy 
pillanat alatt megtelik fehértollas Apponyi-válasz­
tókkal és libegő Apponyi-zászlókkal.

Egetverő éljenzés.

' Pont négy órakor megjelenik a városháa 
első emeletének egyik nyitott ablakénál Almássy, 
a második «z ivazaiszeriő bizottstig elnöke, Török 

i Aladár kollegája és párthive és harsány hangon,
I így szól:

Kihirdetem a választás eredmé­
nyét. Leadatott 1725 szavazat, ebből 
esik gróf Apponyi Albertre 883, 
Almássy Gézára 842, —  gról Apponyi 
Albert tehát 41 szavazattöbbséggel 
Jászberény képviselőjének válasz­
tatott.
Mint valami hirtelen vihar zug föl a tom ­

boló lelkesedés, éljenzés, üdvköszöntés.
Es most megtudjuk a hihetetlen lordulat rész­

lete it
Mikor Török Aladár látta, hogy a helyzet 

menthetetlen, átadta a dolgok vezetését Almássy 
másodelnöknek, kivel hosszasan, négyszemközt 
beszélt. A kemény ember bováltja szavát, hogy 
nem hirdeti ki Apponyi diadalát. Mire Almássy 
igy szólt:

— Egy feltétel alatt hirdetem ki az eredményt.
— Mi az? — kérdi Pethes közjegyző, az 

Apponyi-párt bizalmi férfia, aki a m últ válasz­
tásnál választási elnök volt.

— Az — folytatta Almássy, óriási ámulatára 
a jelenlevőknek — hogy az Apponyi-párt lemond 
a retorzióról, megsemmisíti a panaszos jegyző­
könyveket és mindent, ami történt, elfeled.

Es az ünnepélyes kibékülés csakugyan meg­
történt. A város békéjének érdekében Apponyi 
hívei elszánták m agukat erre a  lem ondásra. . .

A fehér tollas, immáron ezerre menő tömeg 
a város leié fordul. Nyomában a huszárság, amely 
Aimássynak a Főtérre szorult híveit elzárja a 
győztes párttól. Mikor a következő pillanatban, 
visszanézünk, üres a huszárság mögött a tér. 
Mintha a föld nyelte volna el a vörös tollat. Se 
hire, se hamva.

Diadalmasan tündöklik a  fehér toll.

A miskolezi északi kerület.
— A budapesti Napló tudósítójától. —

Miskolci, október 3.
Kétszázkilencvenhárom híve szavazott le a mai 

választáson Braun Sándornak, az északi kerület sza- 
badelvüpárti jelöltjének. A többséget Bizony Ákos, 
Kossutü-párti jelölt kapta meg, akinek a megválaszt 
tatása érdekében a politikai meggyőződések végletei 
ölelkeztek össze; a pártszempontok megsemmisittet- 
tek, végezetül pedig a belolvásolás mindenféle erőt 
szakossásfai, a terrorizálás és a meggyőződés szabad 
nyilvánításának megakadályozása döntöttek a küzde­
lemben. A Kossuth-párt hívének vall a magát Bizony 
Ákos, az északi kerület megválasztott képviselője, 
mégis programnrába vette az egyházpolitikai törvé­
nyek revízió át. Politikája ilyen: ormán a közjogi ala­
pon s a revízió kérdésén külömbözik a szabadelvű 
pártétól A miskolezi szabadelvüpárt alemöke. a nagy** 
bizottság néhány tagjai szóval némely vezető mégis 
ezt a elő tét támogatta szavazatával, befolyásukkal és 
szelídnek nem mondható nyomásával.

A szabadelvű választók impozáns sorban vonul­
tak löl zászlóikkal reggel hét órakor a városmajorba. 
A szavazás kilenc órakor vette kezdetét. Délig telje­
sen egyenlő volt mind a két jelölt lavára leadott sza­
vazatok számaránya. A szabadelvüség sikerének o 
biztató jele az ellenpnrtot visszaélésre ragadta, a 
Braun-párti szavazókat ugyanis inzultáiták, e.állták az 
útjukat és erőszakkal átrántották a maguk táborába. 
A csőcselék a ineb nek harci tüzét az északi és déli 
kerület ellenzéki választóiból alakított reudezóség buz- 
góan szította, kövekkel bajigalta a Braun párti 
szavazókat s veszedelmessé tette a választási urna 
elé való járulásU A rendőrség passzív magatartásá­
val elősegítette a megíólemiités munkáét, amelynek 
megfékezésére a választási elnök semmit se tett. A 
terrorizálás két óra felé olyan mérveket öltött, hogy 
Braun Sándort nagy tömegekben keresték löl hívei s 
eipanaszolták. hogy életveszede em a csőcselék sor­
fala között elmeuni. Sokkal több vá asztó kereste fel, 
mint amennyi a többségéhez szükséges lett volrn^ 
Braun Sándor nyugalomra intette a híveit s igy bú­
csúzott tőlük :

— Menjenek haza engedjenek megbukni!
Szeretetük és ragaszkodásuk lelkes nyilvánu- 

lása közben búcsúztak Braun Sándortól hivei, akik 
meggyőződésükben való helytállásukért valósággal 
megszenvedtek.

A délután folyamán iülkereste Braun Sándort a 
szabadelvüpárt érdemes elnöke Lichtenstein József, 
továbbá Görgey László, a szabadelvüpárt kitűnő társ­
elnöke. Görgey László ki elentette Lichtenstein elnök 
elótt, hogy a szabadelvű pártban viselt társelnöki tiszt­
ségéről lemond. Ennek a lemondásnak roppanj érdé-
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sek az anteaktái. A miskolczi szabadelvű párt vezetősé­
gnek néhány tagja szavazatával, befolyásával, kapaoi- 
ilasával sietett támogatására a liiggetlenségi párti je­

löltnek, holott a szabadelvüpártuak hivatalos jelöltje 
volt. A politikai pártállás ilyen értelmezése tömérdek 
kedves furcsaságot teremtett. Az egyházpolitikai reví­
zióért küzdő Kossuth-párti jelölt táborát tarkította 
egy miskolczi szabadelvüpárti napilap szerkesztője, a 
szabadelvüpárt egyik alelnöko, egy állami polgári 
iskolai igazgató, aki a múlt választáson a szabad­
elvű jelölt érdekében Jejtott ki lázas tevékeny­
séget. Mert el vala határozva, hogy Miskolcz 
városa kit küld a parlamentbe. Követküldésről volt 
itt szó, a választás mellékes. A déli kerületbe Soltész- 
Nagv Kálmánt nevezte ki a város, az északiba Bi­
zony Ákost. Ezt a kinevezést pedig támogatta a 
borsod—miskolczi gőzmalom igazgatója, aki hirdette, 
hogy csak az kap lisztet, aki Bizonyra szavaz. Es ha 
Bizony még se győzne, úgy — erre az ellenzéki lap 
figyelmeztette jóakarattal a polgárságot — beveretuek 
az ablakok, lölgyujtatnak a házak és lesz, amit még 
nem látott a vitág. Szabadelvű vezérek, lüggetlensé- 
giek és reakcionáriusok ölelkezését pedig megpecsé­
telte a proklamáció, amely Soltész-Nagy Kálmán sza­
badelvű és Bizony Ákos lüggetenségi jelöltet közös 
szövegen élteti. Ilyen különös s gyönge erkölcsű volt 
a harmónia a két választókerületben a követjelölés
dicsőségére.

A választás után szakadatlan ovációval tünte­
tett Miskolcz város közönsége Braun Sándor mellett. 
Mikor távozásakor végighajtott a íőutcán, éljenezték 
s a hölgyek kendőiket lobogtatták. Megújult a sza­
badelvüpárti értekezletek lelkessége, amelynek pár­
jára nem emlékeznek Miskolczon. Esténként zsúfolva 
volt a Sopcr-fogadó díszterme szabadelvű választók­
kal. a karzat előkelő höJgv közönséggel és rajongó 
szeretettel ünnepelték Braun Sándort. Színes, pom­
pázó és magvas beszédei után percekig zúgott a 
taps vihara, amely minden lölszólalása után meg­
újult. Miskolcz város közönsége, derék polgár­
sága, szerető érdeklődésébe fogadta, szimpátiájá­
val és ragaszkodásával környezte Braun Sándort 
A szabadelvű zászló bukásában ennek a közönség­
nek nincs része.

( H - u )
« «

Braun Sándor ma éjszaka miskolczi hívei köré­
ből ragaszkodásuknak kedves jelét kapta a következő 
táviratban:

Hűséges, igaz hívei üdvözletüket küldik 
é3 poharat ürítenek egészségére. Az igaz lel­
kesedést és törhetetlen ragaszkodást semmi sem 
rendítheti meg bennünk. Ür. Ftatnm Dezső, 
dr. Groák Jenő, bckmitt., Popovics, Wexler, 46- | 
rányi, Pctris és még sok választó.

Pótválasztások.
Az eddig ismert eredmények szerint pót- 

választások lesznek:
1. Budapesten a IX —X. kerülotben Hock 

János és dr. Springer Ferenc szabadelvüpártiak 
között.

2. Székelghidon Molnár Ákos (Kossuth-párti) 
és Szunyogh Zsigmond (szabadelvüpárti) között.

3. A-cjíci/irMn a ielsö kerületben dr. Szeles 
József szabadelvű és dr. Kován l ’ál független­
ségi között.

Ugyanott az alsó kerületben dr. Nagy Mi­
hály szabadelvüpárti és Rapcsányi István Kossuth- 
párti között.

4. DeírewnliiH  a III. kerületben, dr. Varga 
Lajos Kossuth-párti és Dohuxzky Sándor szabad­
elvű között.

5. 7)óJcji A’/ss Emil szabadelvüpárti és 
Hermán Ottó függetlenségi között.

6. Dorogon, Saeelldry György szabadelvüpárti 
és Perczel Béla néppárti között.

", Kiibülkitti kerületben Kölni István sza­
badelvüpárti és é.'O iJ.r Károly Kossuth-párti i 
között.

8. X'igyinartonlmn Bégen Gusztáv szabadelvű 
és Tálas István néppárti között.

9. Ftdip.ziillá-on t'sávolszky Lajos Kossuth- 
párti és Thaly László Ugron-párti között.

10. Tabon dr. A’<'«u Pál Kossuth-párti és 
Ugrón Ákos Ugron-párti közölt.

11. Bazinlian Hrabovszky József néppárti és 
gróf Apponyi l íyula szabadelvű között.

12. Letmyén Sziillö Géza néppárti és Csesznék 
József szabadelvű között.

13. Vágvecsfn Kmmer Kornél szabadelvű cs 
Horváth néppárté I özött.

14. M i: l őréidén Brezovay László szabadelvű 
és Kálmán Károly néppárti között.

lő. Kecskeméten A központi választmány a 
pótválasztatásokat október 16-.ira tűzte ki.

16. Beérni Forster Géza szabadelvű és
Markos néppárti között.

I’,; ou Bokányi néppárti és Cajáry Géza közt.

Csengeren. Nagy Béla szabadelvű és Ltiby 
Géza Kossuth-párti közt.

Nagy-Károlyaa Domahidy Elemér és Báttrry 
István szabadelvüpártiak közt.

•
K ép vl.e lB vilaszt& s a IX —X. kerületben. A

szckesiőváros központi választmánya ma délelőtt ülést 
tartott Halmos Jáuos polgármester elnöklóse mellett.

A bizottság tudomásul vette a képviselőválasztás 
eredményét és azt, hogy a IX —X. választókerületben, 
mivel a három jelölt közül egyik sem nyerte el az 
abszolút többséget, pótlólagos választást kell elrendelni.

A központi választmány, a választási törvény 
ÖB. t;-a értelmében, amely azt rondeli, hogy a pótló­
lagos választás a meghiúsult első választás nap­
jától számítva, 14 napnál rüvidebb és 24 napnál 
hosszabb határidő alatt meg nem tartható, a IX —X. 
keráletbeli pótlagos választást október lió 17-ikére — csii 
törtök — tűzte ki. A szavazatszedő küldöttségek tagjai 
a tegnapi választáson resztvettek maradnak; az esküt 
újból leteszik.

A vá osztók részére uj szavazó-bárcákat adnak ki.
A választó-igazolványokat október hónap 11-étől 

16-ikáig adjak ki az elöljáróságnál.
A központi választmánynak ezekről a határoza­

tairól a közönséget lalragaszokon értesítik.

A választás mérlege.
A választások első és második napjának 

eddig ismert eredményei szerint a  kővetkezőkben 
állítjuk össze a választások m érlegét:

Szabadelvűek:
egyhangú
szótöbbséggel

87
140

Összesen: 236
Kossulh-pártiak:

egyhangú lő
szótöbbséggoi öl

Összesen: 66
Néppártiak:

egyhangú 3
szótöbbséggel 16

Összesen; 18
Pdrtonkivüliek:

egyhangú 5
szótöbbséggel 6

Ö sszesen: 11
Ugron-párti

egyhangú 1
szótöbbséggel 8

Összesen : 9
nemzetiségi ö
demokrata 1

van tehát 236 szabadelvűvel szemben 111 
ellenzéki.

A szabadelvüpárt vesztett a Kossuth-párttal 
szemben 21 kerületet, a néppárttal szemben 1! 
kerületet, nemzetiségiekkel szemben 4 kerületet, 
Ugron-pártiakkal szemben 6 kerületot, demokrata 
párttal szemben egy kerületet, összesen tehát 43 
kerületet.

Hódított a szabadelvüpárt a Kossuth-párttól 
8 kerületet, az Ugron-párttól 1 kerületet, a nép­
párttól 4 kerületet, összesen tehát 13 kerületet.

A szabadelvüpárt tiszta vesztesége tehát 30 
kerület.

Pélválasztds lesz 16 kerületben.
E st 8 óráig tehát ismeretes 363 választás 

eredménye.
*

A  szabad elvüp árt elhódította

a Kossiith-pártlól a szini, nyírbátori, kisczclli, 
a rimaszombati és a baranyaszentltkinczi kerüle­
teket,

az Ugron-párttól a  csikkarefalvai és a csurgói 
kerületeket,

a néppárttól a zurányi, a szombathelyi, lövői 
és somlóvásárhelyi kerületeket.

A  K ossuth párt e lhódította
a szabadelvüpárttól a  lengyeltóti, a bajai, Ma- j 

rosvásárhely I., Debreczen II., a  tiszalöki, tenkci, 
ráczkovoi, görgői, vaáli, szikszói, mátészalkai, 
enyingi, győri, nagyatádi, zilahi, belényesi, dió- 
sadi, nyárádszeredai, orosházai, lüleki, tordai, 
miskolczi, ákosfaivai, dunapataji, szili, pécsváradi, 
vaáli, nyíregyházi és keczoli kerületeket,

az Ugrott-párttal a hajduszoboszlói kerületot.

---- --------  -A,
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a szahadelviipárttól a  görgői, egri, galánthai 
és ó-kanizsai korületokot,

a néppárttól a zala-szent-gróthi kerületet.
A  néppárt elh ódította

a szahadelviipárttól a marczali, érsekujvári, 
galgóczi, nlsó-kubini, szakolozai, nyitra-zámbok- 
réti, némotujvári, vorbói és alsó-lendvai kerü­
leteket.

Az uj képviselöház.
S za b a d e lv ű e k 9.

Gróf Gyula — Losonca.
Gróf Andrássy Sándor — Homonna.
Grói Andrássy Tivadar — Tőke-Terebes.
Gróf Apponyi Albert — Jászberény.
André Gyula — Zircz (uj).
Angyal József — Rózsahegy.
Apáthy Péter — Dicső-Szt.-Márton.
Avramcscu Pachomius — Bogsán.
Grót Andrássy Géza — Rozsnyó.
Baross Jusztin — Trencsén (uj).
Bay Lajos — Nagybánya (uj).
Grót Bánffy Miklós — Teke.
Bedö Albert — Sz.-Keresztur.
Bernilh Béla — Mád.
Grót Bethlen Sándor — Maros-Újvár.
Beksics Gusztáv — Sensi-Szt-György. 
Barcsai/ Domokos — Bánűí-Hunyad.
Beck Marcell — Naszód (uj).
Bartal Aurél — Duuaszerdahely (uj).
Grót Bethlen Balázs — Maros-Ludas.
Babó Lajos — Baltonya.
Boncza Miklós — Toroczkó (uj).
Bornemissza Lajos — Hétbárs.
Bolgár Ferenc — Kismarton.
Dr. Baghy Béla — Kun-Szent-Márton (u1). 
Borbély György — Törük-Szent-Miklós (uj). 
Bauer Antal — Ugod.
Batthyány Tivadar — Zurány.
Bánhidy Antal — Kisjenő (uj).
Ballagi Géza — Oiasz-Liszka (uj).
Boqyay Máté — Keszthely.
Blaskovits Ferenc — Orczitalva.
Berzeviczy Albert — Budapest, VIIL 
Bethlen Bálint — Bethlen.
Bujanowcs Gyula — Bártía.
Barcsay Kálmán — Déva.
Baross Károly — Bodajk (uj).
Bottka Béla — Ozora.
Bóms István — Kolozs.
Grói Csaky Lajos — Üölniczbánya.
Cseorgheő Gyula — Nagy-Bittse (uj).
Gróf Csekonxcs Gyula — Zsombolya.
Dániel Gábor — O áhíalu.
Dánxel Ernő — Pancsova.
Grói Dcssewffy Emil — Szempcz (uj).
Daróczy Aladár — Sárd.
Drakulics Pál — Zom bor (uj).
Darányi Ignác — Budapest II.
Dokus Ernő — Fjhely.
Grói Erdódy Gyula — Felső-Eör.
Ebergényi Sándor — Abrudbánya.
Grói Esterházy Kálmán — Gyalu.
Eremits Pál — Nagy-Kikinda.
Erreth János — Pécs (uj).
Enyedy Lukács — Tápé.
Erdély Sándor — Baán.
Eygenhofer József —- Oosa (uj).
Éhen Gyula — Szombathely (uj).
Fluger Károly — Hesztercze 
Fernbach Péter — Apatin (uj).
Fiilöp Béla — Lippa.
Dr. Fehér Antal — Csikkarczfalva (uj).
Báró Fexlttzsch Artúr — Kolozsvár.
Frey Ferenc — Esztergom.
Fabxny Teotil — Sopron.
Grói FoTgdch Antal -  Balassa-Gyarmát. 
Fogarasty Zsigmond — Halmi.
Ftscher Sándor — Téth 
Feszty Béla — Udvard.
Fassxc Tódor — Magyar-Cséke.
Báró Fejérvár y Géza — Temesvár.
Farkas Abrahám — Rimaszombat.
Dr. Fáik Miksa — Budapest I.
Gulner Gyula — Abony.
Gorovc László — Végvár (uj).
Győr ff y Gyula — Csik-Szt<Márton.
Giinther Antal — Magyar-Óvár (uj). 
Granzcnstein Béla — Moravicza,
Gromon Dezső — Tovarisova.
Gróf Hadik János — Szín (u).
Heltai Ferenc — Oklánd.
Hcincz Hugó — Sclmeczbánya (uj).
Hertdendy László — Lőcse (uj).
Herlelendy Ferenc — Tapolcza.
Hegedűs Sándor — Kolozsvár I.
Hegedűs Loránd — Pápa.
Haydin Imre — Várna (uj).
Hodossy Imre — Kisszeben.
Hammcrsberg László — Garbócz-Bogdány (uj). 
Gró: Hadxk-Barkóczy Endre — N.-Mihály (uj). 
Ilollaky Imre — Kőrösbánya,
Horánszky Lafos — Veszprém (uj).
Hxtronymi Károly — Csacza.
IEeronymi Kárólv — Szatmár-Németi. 
Horánszky Nándor — Szepsi.
Halász Zsigmond — Aisó-Dabas.
Hámory Nándor — Vízakna.
Báró lnkey Józset —• Csurgó (uj).
Issekutz (jybzú — Erzsébetváros.
Jakabffy Imre — Karánsebes.
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Janics Imre — Nyitra.
Justh Jereno — Stubnyaíürdő.
Gróf Károlyi Sándor — Göncz.
Báró Kemény Ákos — Szász-Régen.
Kabós Ferenc — Balavásár.
Körbskényi Elek — Szobráncz (uj).
Kristófíy József — Nagy-Lak.
Kammerer Ernő — Szakos.

Péter — Ungvár.
Kerbusitzky László — Aranyos-Maróth. 
Konkoly-Thege Miklós — Tata.
Kubinyi Géza — Jolsva.
Keezer Miklós — Eperjes.
Károlyi Antal — Muraszombat faj).
Krcsmárik János — Szarvas (uj).
Kiss Ferenc — Szolnok.
Lányai Géza. — Mező-Kászony.
Lukács László pénzügyminiszter — Kör-

mö ez bánya.
Lázár Árpád — Dobra.
Latwovics Géza — Báos-Almás.
Latwovics Pál — Iiigyioza.
László Mihály — Székely-Udvarhely.
Lator Sándor — M.-Sziget 
Leidcnfrost László — Léva.
Luppa Péter — Szent-Endre.
Lázár György — Szeged.
Dr. Lendl Adolf — Rékás (uj).
Mihailovics Kornél — Kulpin (ui\
Miklós Ödön — Szirmabessenvó.
Mohay Sándor — Gyulafehérvár.
Molnár Antal — Szamos-Ujvár.
Mikszáth Kálmán — Fogaras.
Mihályi Péter — Sugatag.
Münnxch Aurél — Igló.
Mayer Károly — Csákóvá.
Molec Dani — Pozsony L (uj).
Aftfco Imre — Felvino (uj).
Molnár Károly — Hódság.
Mandel Pál — Nyírbátor.
Molnár József — Csíkszereda (uj).
Manassy György — Moravicza.
Maróthy László — Kis-Czell (uj).
Dr. Morzsányi Károly — Budapest VIL 
Neményi Ambrus — Szilágy cseni.
Neumann Ármin — Bereczk.
Nagy Ferenc — Vissó.
Nedeczey János — Munkács.
Neuszidler Károly — Pozsony L
Nyegre László — Huszt
Nósz Gyula — Szepes-Szombat (uj).
Báró Nopcsa Elek — Szászváros.
Ncmeskéri Kiss Pál — Zólyom.
Nagy Sándor — Megvasszó.
Nouok József — Szegvár.
Oberth Károly — Medgves.
Osztrolucsky Miklós — Öreznóbánya.
Örley Kálmán — Margittá.
Óváry Ferenc — Nagy-Vázsony.
Pattyánszky Elek — Lúgos.
Pintér Sándor — Szécsény (uj).
Perezd Dezső — Bonyhád.
Petricherich-Horváth Arthur — Szászsebes (uj). 
Pildner Ferenc — Kőhalom.
Papp Géza — Béga Szent-Gvörgy.
Báró Percnyi Zsigmond — Nagy-Szőllős. 
Ponory Sándor — Hatszeg.
Báró Podmaniczky Frigyes — Budapest IV. 
Piukovich Józsei — Kernyáa.
Pékár Gyula — Somló-Vásárhely (uj).
Iluffy Pál — Uj bánva.
Ragályi Béla — Edelény.
Rétyi Mihály — Técső.
Báró TiVray Gy. — Szucsány.
Habár Endre — Nagy-Berezna (uj).
Báró Radvánszky Gvörgy — Szliács.
Rohonyi Gyula — Újvidék.
Révai Mór — Szék (uj).
R»nay Ernő — Nagy-Szent-Miklós (uj).
Rónay János — Lovrin.
Rubinek Gyula — Uj-Arad.
Serbán Miklós — Alsó-Arpás.
Gróf Serényi Béla — Dédesd.
Sréter Alfréd — Szirák.
Schmidt Gyula — Eperjes.
Salamon Géza — Lubló (uj).
Smialovszky Valér — Zsolna.
Steiner Ferenc — Kisbecskerek.
Semsey Boldizsár — Girált.
Báró Sennyey István — Király-Helmecz. 
Schmidt Károly — Vidorabák.
Széli Kálmán — Szent-Gotthard.
Szivák Imre — Fehértemplom.
SzÓts Pál — Alvincz.
Scitovszky János — Nógrád.
Szlajevics János — Mohács (ui).
Szentkereszthu György — Vajda-Hunyad. 
Szentiványi Árpád — Kövi.
Sághy Gyula — Somorja.
Sándor József — Kovászna.
Salacs Gyula — Arad.
Schmidt József — Beszterczebánya.
Semsey László — Nagy-Ida.
Szerb György — N.-Zorencz.
Szulyovszky Dezső — Nagy-Táp olcsány.
Báró Solymossy Lajos — Borosjonő.
Székely Gvörgy — Ilye falva.
Szájbé.y Gyula — Köszog.
•S'iwd Lajos — Nagy-Ilonda.
Sándor Pál — Budapest V. (uj).
■''zemere Miklós — Tasnád (uj.
Báró Solymossy Ödön — Lövő.
Soltész-Nagy Kálmán — Miskolci L 
Telegdy József — Elesd.
Tagdnyi Sándor — Jószáshely.
Gróf Teleky Gyula — Ökörmező.
Teleky Samu — Gernyeszog.
2 örök Bertalan — Nagy-Enyed.

Tormay Károly — Baranya-Szent-Lórinoz (uj). 
Tallián Béla — Török-Kanizsa.
Teleki Sándor — M.-Lápos.
Gróf Teleky Domokos — Doés.
Tisza István — Ugra.
Tuba János — Komárom.
Ugrón János — Székely-Udvarhely.
F«;o Péter — Szászkabánya.
Vietorisz Miklós — Vág-Ujhely.
Fd'ró'í László — Kaposvár.
Veszter Imre — Késmárk.
Wittmann János — Uj-Szt.-Anna.
Vancsó Gyula — Mária-Radna.
Vásárhelyi László — Péoska.
Vészi Józsox — Budapest III.
Gróf Wass Béla — Nagy-Iglód.
Wemer Gyula — Magyar-Igen.
Wlassics Gyula — Csáktornya.
Weisz Berthold — Nagy-Ajta.
Wolfner Tivadar — Gödöllő.
Grót Zselénszky Róbert — Világos (uj). 
Zsámbokréthy Emil — Vágbesztercze.
Zákó Milán — Titel.
Gróf Zichy Jenő — Székesfehérvár.
Zsilinszky Mihály — B.-Csaba.

K osszith -pártiak  :
Babó Mihály — Halas (uj).
Bartu Ödön — Felvidék
Dr. Bakonyi Samu —• Debreczen (uj).
Brázay Kámán — Szaláuta.
Balogh László — Nagy-Szaionta.
Barabás Béla — Gyoma.
Beniczky Árpád — Fülek.
Bcncs László — Nyíregyháza (uj).
Barta Ferenc —- Belényes (uj).
Gróf Benyovszky Sándor — Dunavecse. 
Bedőházy János — Marosvásárhely II.
Dr. Benedek János — Hajdú-Böszörmény 
Boda Vilmos — Szegzárd.
Bizony Ákos — Miskoicz 1L (uj.)
Bernát József — Tenke. (uj).
Chernél Gyula — Nagv-Atad (uj).
Egry Dezső — Pécs várad (uj).
Eötvös Bálint — Vaál.
Endrey Gyula — Hódmezővásárhely.
Eötvös Károly — Nagy-Kőrös.
Dr. Eötvös Balint — Vaál (uj).
Farkas Balázs — Kisvarda.
Eáy István — Rima-Szécs 
Gabányi Miklós — Diósad (uj).
Gaál Sándor — Nógrad-Szereda (uj).
Dr Horváth Gyula — Csákvár (uj).
Hegedűs Karoly — Ráczkeve (uj).
Hilbert Károly — Győr (uj).
Blyés Bálint — Báráud.
Jékey Zsigmond — Mátészalka.
Justh Gyula — Makó.
Aoráfs Gyula — Hajdu-Szoboszló (uj). 
Kaeskomcs S. — Szil (uj.)
Kapotsffy Jenő — Lengveltóti (uj).
Komjáthy Béla — Nagy-Kapós.
Kallay Lipót — Nyirbogdány.
Kossuth Ferenc — Czegléd.
Kecskeméthy Ferenc — Békés (ui).
Dr. Krasznay Ferenc — Dunapataj (ui). 
Lukats Gyuia — Monor.
Leszkay Gvula — Berettyó-Ujfalu.
Lengyel Zoltán — Zilah (uj).
Madarász József — Sárkeresztur.
Madarász Imre — Karczag.
Marjay Péter — Hosszupalyi.
Makkal Zsigmond — Akosíalva (uj).
Mezőssy Béla — Nagy Kalló.
Molnár Józsiás — Kézdi-Vásárhely.
Olay Lajos —- Szigetvár.
Papp Zoltán — Tisza*Lök (uj).
Polczner Jenő — Szeged.
Dr Pichler Gyüzü — Kölesd.
Putnoky Mór — Putnok.
Rákosi Viktor — Hajdu-Nánás (uj).
Dr. Reich Aladár — Baja (uj).
Rigó Ferenc — Bihar.
Dr. Sebess Dénes — Maros-Vásárhely I 
Sturman György — Mező-Keresztes.
Szabó Kálmán — Siklós (uj).
Dr. Szalay László — Szikszó (uj).
Thaly Kálmán — Debreczen.
Thaly Ferenc — Nagy-Igmánd.
Tóth János — Mezőtúr.
Vertán Endre — Torda (uj).
Veres József — Orosháza.

U grón -pártiak :
Eittner Zigmond — Z.-Sz.-Grót (uj). 
Hellebronth — Nagy fügéd (uj.
Lovdszy Márton — Ó-Kanizsa (uj).
Okoltesányi László — Jákóhalma.
Szederkényi Nándor — Eger (uj).
Szluha István — Paks.
Ugrón Gábor — Szilágy-Somlyó.'
Várady Károly — Görgő (uj).
Vuonfai Soma — Gyöngyös.

N éppártiak  :
Abaffy Ödön — Alsó-Kubin (uj).
Buzdth Ferenc — Rum 
Csemoch János — Szako’.cza (uj).
Ernszt Sándor — Pr»vigye.
Farfcaa József — Zala-Egcrszeg.
Förster Ottó — Sárvár.
Báró Gágem Miksa — Galgócz (uj).
Kováts Pál — Érsekújvár (uj).
Kubina József — Morva-Szent-János.
Molnár János — Esztcrháza.

Rakovszky István — Csorna és 
Nyitra Zsámbokrét.

Semadam Sándor — Németujvár (uj).
Szabó István — Gy őrsziget.
Grót JFifcafc Frigyes — Lendva (uj).
Zmeskál Zoltán — Bobró.
Zboray Miklós — Marczali faj).
Gróf Zichy János — Nagy-Barom.
Gróf Zichy Aladár — Nagy-Kanizsa.

P árton k ivM i dem okrata,
Dr. Vázsonyi Vilmos — Budapest VI. (uj).

P á rto n k iv ü lie k :
Beöthy Ákos — Kassa (uj.
Bruckner Vilmos — Nagy-Szeben II.
Dörr Soma — U jegy háza.
Ftfeí Adóit — Szent-Agotha (uj).
Lindner Gusztáv — Nagy-Szeben I.
Lurtz Károly — Szász-Hermány.
Melczer Vilmos — Segesvár.
Schwicker Henrik — Keresztény-Sziget.
Schmidt Károly — Vidombák.
Trauschenfels Emil — Nagydisznód.

N em zetiségi :
Artim Mihály — Zboró.
Kollár Márton — Nagyszombat (uj).
Ruzsiak János — L.-tíz.-Miklós (uj).
Pavlovics Ljubomir — Török-Becse (uj). 
Veszclovszky Ferenc — Szenicz (uj).

A m argittai mandátum.
Mint nagyváradi levelezőnk telegrafálja, nem­

csak ott, do egész Biharmegyében nagy feltűnést 
kelt Örley Kálmánnak lapunkban kivonatosan közölt 
levele, amelynek méltán hatásos szerep jutott ellen­
pártjának plakátjain. Egy nagyváradi újság ma meg- 
interviewolta Örley Kálmánt és volt el len jelöl tjét, Szat­
mári Mórt e levél dolgában. Örley Kálmán beismerte, 
hogy e levelet csakugyan ő maga irta, de egysze­
rűen csak kortes ogásból.

Ezzel szemben Szafmdrt Mór a leghatározottab­
ban fenntartja, hogy a levernek az volt a rendelte­
tése, a mit tartalma is elárul, pénzszerzés megenge­
dett és meg nem engedett vá asztási költségekre. Kép­
zelhető e hangsúlyozta Szatmári, hogy józanul, kortes- 
fogásnak használjon a jelölt olvan levelet, amelyben 
kerületének választóit legazemberezi és ha már meg- 
vásárolhatóknak tartja a kerület polgárait, azzal gyön­
gítse a maga pozíció áért, hogy ellenjelöltjéröl hi- 
reszteli, hogy , pénzt hozott magával14 Budapestről. 
Képzelhető-e, hogy egy kormánvpárti jelölt oly leve­
let röpítsen szét kortesiogásul. amely nyílt bevallása 
a lelkiismeretlen lélekvásárlásuak, meggyanusitása 
a maga kormányának, amely a tiszta választáso­
kat tűzte ki programrajába és egyszerűen arra 
való, hogy a kormány magyar képviselőjét, a 
főispánt kompromittálja. Önérzetes lélekkel ilyen 
levelet nem lehet apró kortesfogásnak kijátszani 
és ha mégis úgy volna, hát mi célja volt Orieynek 
azzal, hogy o levelet darabokra tépve bocsássa a fel­
ültetett ellenpárt kezébe.

Eddig terjed Szatmári Mórnak nyilatkozata, 
amelynek nyugodt és higgadt hangja általános szim­
pátiával találkozik Biharban. A levél pedig, bármely 
cé>ból is íródott, a lüggetlenségi párt körében nagy 
visszatetszést kelt és sokan részben e levélnek tulaj­
donítják Tiszt Kálmán mai bukását

V á la sz tá s i naptár.
4-lkón: Hontmegye (3).
6-lkén: Városok: Gyula, Kézdivásárhely, Nag\ cs- 

kerek. Szabadka (2).
6-ikán: Városok: Fiume. Szentes, Versecz.
8-lkán: Város: Félegyháza.
10-ikén: Város: Csongrád.

K Ü L F Ö L D .

A  ném et v á m tarifa  é l  Ausztria-M ag^rar- 
o ra zá g . Abban a kérdésben, hogy Magyarország 
és Ausztria kormánya, illetve a kOzös kormány 
miképpen jelezto a német kormány előtt az uj 
vámtarifa-tervozettel szemben való álláspontját, 
már hirlapi vita fejlődött ki, moly azonban, adva 
lévén az Ausztria-Magyarország és Németország 
közt fennálló szövetségi viszony és a kormányok­
nak egymással való barátságos és tnindon tekin­
tetben korrekt érintkezése, éppons'ggel nincs he­
lyén. Az történt ugyanis, hogy a berlini National 
Zeitung —  sajnos, burkus szokás szerint — éles 
hangon dementálta a félhivatalos Magyar Nemtel- 
nok egy közleményét, atnoly szerint a  magyar 
miniszterelnök egyotértvo n közös külügyminiszter­
rel és az osztrák miniszterelnökkel, tudomására adta 
a  német kormánynak, hogy a  közzétett némot vám­
tarifa alapján korcskedelnu szerződést nőm köthet.
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Hozzáteszi az időzött berlini lap, hogy a diplomáciai 
szokással nőm is egyezik meg az, ha hivatalos 16- 
póst tennének valamely idegen kormánynál akkor, 
mikor csupán tervezetről van szó. A Natúrnál 
Zeitungnak azonban sem a dementijével. sem az 
oktatásával nincs igaza. A magyar télhivatalos 
közleményben egy szóval sem volt említés téve 
arról, hogy hivatalos lépés történt volna, akár 
jegyzék utján, akár más módon Berlinben. Leg- 
fölebb csak — m int bécsi diplomáciai körökből 
hallani — az történhetett, hogy Szögyénv berlini 
osztrák-magyar nagykövet az uj vámtarifa­
tervezet közzététele * után nem m ulasztotta el 
értésére adni a német kormánynak, hogy a 
tervezet milyen benyomást tett a magyar 
meg az osztrák kormányra. Szőgyény ez alkalom­
mal bizonyosan utalt orra, hogy a külügyminisz­
ter és a  két mini^zterelrök ebben a tervezetben 
nagy nehézségét látják a Németországgal való 
kereskedelmi szerződés megújításának. Természe­
tes, hogy Szőgyény ezt is csak a külügyminisz­
ter utasítására tette, ki hivatva van arra, hogy 
a két miniszterelnökkel egyetértésben Ausztria- 
Magyarország politikáját a külföldön képviselje. 
Hogy a budapesti félhivatalos közlemény nem 
hatott kellemesen a német birodalmi kancellárra, 
az osak természetes, mert hiszen a kereskedelmi 
szerződés megújításának nehézségére való utalás 
nyomós érvül szolgálhat az ni vámtarila ellen. 
Ezért adták ki az emlitett cáfolatot, melyből a 

tt volna, bár
lényegében igaza van a  berlini közlésnek: amennyi­
ben hivatalos lépés ez ügyben nem történt , és 
közvetlenül Széli Kálmán miniszterelnök részéről 
nem is történhetett.

Az uj vámtarifa ma szóba került a bajor képvi­
selőházban is. A centrum interpellációjára Crailsheim 
miniszter ki elentette hogy a kormány mindig arra 
törekszik, hogy a mezőgazdaság nehéz helyzetén se­
gítsen s erre szolgál az erős vámvédelem is. A mező- 
gazdasági vamok emelésének azonban natárt szab az. 
hogy tekintettel kell fenni a Jogyasziái összességére és 
hosszú lejáratú kereskedelmi szerződések megkötésére. 
Az uj vámtariia-tervezet fokozott vámvédelemben akar a 
részesíteni a mezőgazdasági termékeket. vámvé­
delemért a ba or kormány síkra fog szállani. A minisz­
ter azután kitejtetto azokat az okokat, amelyek vala­
mennyi gabonauemnek egyenlő vámtétellel való meg­
terhelése eLún szóinak és kiemelte, hogy a komló 
vám ának túlságos emelése veszede mes volna a bajor 
komié kivite re. Az árpa vámjának tu.ságos emelésé­
től a serfőző-ipar és a kis ser.őzők érdekében kell 
óvakodni.

Rt (dél pénzügyminiszter szintén ilyen érte’emben 
nyilatko: ott, ellenben a centrum és a gazda-szövetség 
valamennyi szónoka magasabb komló- és árpavámo­
kat követelt. Fexlitzsch belügyminiszter kijelenti, hogy 
a ba or kormány a szövetségtanácsban azt iogja in­
dítványozni, hogy a határszéli lakosság eddigi ked- j 
vezményeit a gazdasági és ten\ észálla.ok behozatala | 
tek ntetében ezentúl is tar sák lenn vagy legalább is 
Öt évi átmeneti ídószako* engedjenek nekik.

M eg eg y ezés a S ac-G irclam o kollégium
t á r g y á b a n .  Az olasz kormány és az osztrás- 
m ag ja r külüsyminisztérium közt, m int a Stelani- 
ügynökség jelenti, az utóbbi napokban a íSan- 
Girolamo-intézet ügyében hará'sdaos envmer’ere 
folyt, amelynek folytán mindkét részről elismer­
ték, hogy az opportunitds ae intését pltékony jeíafé- I 
tűk fenntartása' kívánja. Ennek következtében 
gróf Coronini-Cronhera Hudoliot megbízták, hogy 
vogyo át az intézetnek, amely megtartja az előbbi 
jellegét, az igazgatását, n rendkívüli biztost pedig i 
az olasz kormány visszahívta.

h í r e k .

B udapest október 3. j

— BUDAPESTI NAPLÓ Szeptember 30 án , 
uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük a zo  ' 
kát a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassar.ak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a tápot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A király ne^enapja Holnap október 4 én 
lesz a király nevenapja. Az ország és a tőváros kö­
zönsége, mint njinden esztendőben, úgy az idén is 
méltó módon megünnepu ezt a napot. A hivatalos lő- l 
istenti«ztele:et holnap délelőtt 10 órakor a budavári , 
koronázó Mátyás templomban tartják. Az ünnepi 
nagymisét Vaszary Kolos b boros here'a prímás iogja 
mondani .énves papi segéd eltel. A halaadó isten- 
tiszte elen ott lesznek a kormány tag ai. az idegen 
államok budapesti képviselői, a po gári és katonai 
hatóságok lejei. A katonaság részére a budavári 
helyőrségi templomban lesz a hálaadó istentisztelet 
délelőtt U órakor, amelyen Lobkowitz Rudolf herceg.

.hadtestparancsnokkal az élén megjelennek a tábor­
nokok, a szolgálatmentes törzs- és lŐtisztek. A nagy­
misét itt Ványa Ferenc katonai prépostplébáuos mond,a 
nagyobb papi segédlettel.

— A király u tasása. Mürzst égből jelentik, hogy 
a király ma délután onnan Becsbe utazott. Ferenc 
Szalvátor lőheroeg, Lipót és György bajor hercegek 
holnaputánig maradnak Miirzstegben.

— V ilm os császár fia K onstantinápolyban. A 
török lővárosból jelenti egy táviratunk, hogv 
Adalbert herceg, Vilmos császár harmadik fia október 
20-án a Charlotte iskolahajóval a szultán látogatására 
Konstantinápoly ba érkezik, ahol hat napig lóg időzni-

— K in evezés a belügym inisztérium ban. A bel­
ügyminisztérium ideiglenes vezetésével megbízott mi­
niszterelnök Szemere Lajos miniszteri segédtitkári cím­
mel és jelleggel felruházott miniszteri logalmazót va­
lóságos miniszteri segédtitkárrá, Kxszely Gyula minisz­
teri segédiogalmazót miniszteri logalmazóvá, Martxno- 
vich József fizetésnélküa segédfogalmazót valóságos 
miniszteri segéd ogalmazóvá, Sánta Imre és Keppel 
Gyula tocalnia/ ógyakornokokat fizetésnélküli . segéd- 
logamazókká nevezte ki. A kinevezést a hivatalos 
lap mai száma közli.

-*• Október hatedika. A  budapesti egyetemi 
ifjúság október hatodiki ünnepe nagyszabásúnak ígér­
kezik. A gyászünnepet vasárnap déle.őtt lü órakor 
tartják meg az újvárosháza dísztermében. Az ünnepet 
a Józset-müegyetem zenekara nyit a meg a Himnusz- 
szál. Utána b. llencz Károly, az Egyetemi-Kör elnöke 
mondja el elnöki megnyitó beszédét. Majd Jfagasházi 
László szaval, az iljuság nevében pedig Nagy Józse 
beszél A záróbeszédet E. Hencz Karoly e nők mondja. 
Az Araion szintén vasárnap tartandó gyászünnepségre 
az egyetemi ifjúság kiküldöttei szombaton utaznak cl.

— A  k i r á ly v á ró  írek . A délafrikai hábo­
rúnak Angliára nézve káros következményei közt 
nem a legcsekélyebb az, hogy az ir békétlensé­
get újra felszította. Az Írek nemcsak hangos ki­
fejezést adtak a háború elején azon való örömük­
nek, hogy a kis boer nép a hatalm as Angliát 
vereségről vereségre alázza meg, hanem Anglia 
kétségtelenül bebizonyult gyönyörűségét a maguk 
javára is kizsá • mányolui iparkodtak azzal, hogy 
újra szőnyegre vetik az ir kérdést. Most, hogy 
híre jár E lvárd király Írországi utazásának, az ir 
liga tegnapi dublini gyűlésén O’A r^nnek egy le­
velét olvasták föl, amelyben azt a reményét fe­
jezi ki, hogy ha a király a jövő évben Írorszá­
got megláti gatja, a liga olyan néphan ulatot fog 
teremteni, amely meggyőzi a királyt arról, hogy 
egy elégedetlen nép kőzepett időzik. Az ülés folya­
mán John Redmond azt a kijelentést tette, hogy 
az ir nép teljesen jogosan cselekszik, ha, m iként 
a  boer nép, fegyvert Jog a szabadsága visszaszerzésére.

— B attenberg Sándor apósa m eghalt. Pozsony­
ból táviratozzak, hogv ott tegnap elhunyt Loisixgcr 
János magánzó. Az öreg ur, akit rendkívül szereltek 
és tiszteltek Pozsonyban, atyja volt Loisinyer Amáliá­
nak, aki meghódította szivét és később le eségo lett 
Batienborg Sándor volt bolgár iojedolemnek, a szliv- 
nicai hősnek. Sándor fejedelem özvegyét, aki jelen cg 
Steyrbcn tartózkodik, táviratban értesítették a gyász- 
esetről.

— Ism ét e g y  hercegnő. Az orfeumok
színpadának a csábitó ereje sok bárónőt, grófnőt, 
hercegnőt csalt a órd/hro. Iignatelli hercegnő és 
Chimay hercegnő után most m egint egy hercegi 
koronává! ékeskedő asszoiiy aercsi uz orfeum kisaé 
kétes értékű tényében a dicsőséget, lírede Adóit 
herceg felesége — m int a Finaro írja — a biar- 
ritzi Grand Casino Municipalban lép tel és aia t 
nagy diadalokat — magyar dalaival. Hogy éppen 
magvar dalokat énekel, annak nem az a magya­
rázata, hogy a külföldi brettlik csak úgy hem­
zsegnek a magyar dalniüénokesnőktől, akik egy 
szót sem tudnak magyarul. A hcrcogné — leány- 
korában a prózai Alaldauer Ludmilla volt a neve 
— itt élt hosszabb ideig Budaposten, m egtanulta 
valan.onnyíre a  magyar nyelvet, sőt honosította is 
magát. Ez ad néki jogot arra. hogy magyar dal- 
énekesnőnek mondja magát. Meg a csodás szép­
sége, mert a szép nőkről szívesen hiszik el meg 
Franciaországban is, hogy magyarok. A fellépé­
séért mesés honoráriumot kap és már a londoni 
Queen’s Hall is szerződtette harminc estére.

— A mü kritikáé császár. Az az ügy, ami a 
német császár és a berlini városi művészeti bizottság 
között Hof'lnianu építészeti tanácsos kutjai miatt tá­
madt, még nincs befejezve. A Vorwárts közlése szerint 
a városi müv /  ti bizottság nem válla.kozott közve­
títő szerepre a császár és a műrésze* között Sót a 
bizottság kimondotta hogv a császár, ak a kutak ellen 
tett tiltakozását nem veszi figyelembe s azt ajánlja 
a városi tanácsnak, hogv az építés megtagadása ese­
tén a bírósághoz orduijon olta ómért.

— M at.ay  Jo .-sef halaia A hatodik kerület 
hirtelen elhunyt elöljárójának, Matray Józseinek hol­
nap, pénteken less a temetése a Podmaniczky-utca 77. 
számú gyászházból A család kérésére mellőztek a 
boncolást. A iőváros decfk tisztviselőjének ingyen 
sírhelyet ad a Kerepesi-úti temetőboa és koszorút

helyez ravatalára, A temetésen a VI. kerület elöljá­
rósága Buzay Károly helyettes elöljáró vezetése alatt 
testű etileg vesz részt.

— A  cári lá to g a tá s  em lékei. A Cri do
Paris egyik m unkatársa a cári pár elutazása előtt 
ellátogatott a compiégnoi kastélyba. Lapjában 
most beszámol a tapasztalatairól:

Egy szét dúlt ágy, háromnegyed részben lo- 
égott gyertyák, összegyűrt párnák . . .  az álmat­
lanság ágya, amelyben valaki egy nyugtalan, át­
virrasztott éjszakát tö ltött: az elnök ágya . . . A 
cár ebédlőjében három lakáj, hat kozák és két 
altiszt a koffereket pakkHja. Minden rendszer - 
sen számozva, jelezve van . . . Odébb van a für­
dőszoba, 1. Napóleon famózus fürdőkádjával, 
amelynek csapjai felmondták a  szolgálatot, ami­
kor a cár fürödni akart és ruha nélkül k-dlelt 
várakoznia, hogy egy kozák meleg vizet hozzon 
a konyhákból. Ez milyen felfordulást okozott 1 
Még a különben békés természetű Loubet is 
dühbe jutott. Hesse tábornok szobájában egy 
lakáj egy pár arany kézelőgombot talált. 
Átadja az orosz rendőrfőnöknek, de nyug­
tát kér róla. Soholscm találnak se papirt, se ten- 
tát. A szomszédos dohányzószobában azonban egy 
pakli kát ••ara leltek. A rendőrfőnök kihúzza a 
pikk-disznót és ceruzával nyugtát ir a kártya hát­
lapjára ceruzával.

T íz óra. A cár málhája rendben van. Pezs­
gőt hoznak. Tisztek, kozákok, rendőrök, asztali 
szolgák, hivatalnokok kocintanak és isznak. A 
cárné koinornái azonban nem voltak ilyen jó- 
kedvüek. Nem voltak megelégedve a szoba: .k:.l. 
Külön toilette-szobát óhajtottak, függönyöket az 
ágyra stb. és ezért este tíz órakor mindent össze­
vissza kellett forgatni. Éjiéire mindennel elkészül­
tek,de akkor az első komorna nagy hűhót csapott egy 
pohárért. A cárnénak ugyanis nem metszett, hanem 
sima üvegből való poharat adtak. De végre le tudták 
csillapítani a főkomorna haragját. A miniszterek 
közül Leygues közoktatásügyi m inis./ r m utat­
kozott a  legfáradhatlanabbnak: m indenütt ott volt, 
körülszalodgált a kastélyban, hadd lássák, hogy 
nélküle mi sem történhetik. Delcassx, a feles lg 
és a leánya m indenkit meghódítottak szer. íre- 
méltóságukkal, humorukkal, kecsességükkel Min­
dennel megelégedtek, semmit sem kértek és min­
den rendelkezésnek szó nélkül alávetették magu­
kat. Dausset, a  párisi községtanács elnöke, aki a 
miniszterek mellőzésével m aca akarta a cárt Pa­
risba meghívni, hiába kopogtatott a mini /.ter­
elnek a jta ján : nem fogadta. Dausset ur erre hara­
gosan egy behajtott nejegyet hagyott a miniszter­
elnöknél. Ez meg szó nélkül visszaküldte.

— Fe.lk M iksa Jubtlenm^. A Magyarországi 
Hírlapírók Nyugdíjintézete tagjai ho’nap nyújtják át 
elnöküknek, dr. Fáik Miksának azt a diszolbumot, 
ame y a jeles publicista 60 éves doktori jubileuma 
alkalmából készült. Ez az album úgy tartalmára, mint 
alakjára nézve ritka díszes mü lesz. Az intézet tag­
jainak nagy része már megírta a titkárság áital szét­
küldött díszes alburalapra emlék sorait. Az öss es la­
pok beérkezte után azokat Gotte* mayer Nándor könyv­
kötő remek sti usu albumba og a bekötni.

— l ie g t a g a d t t t  hidszenteléfl. Laibach 
városa nagy ünnepre készül. Holnap fogják ott 
megnyitni az uj Ferenc József-hidat. Úgy volt, 
hogy JmjUe püspök logia a  hidavatást végezni. 
M : azt j'éontf egy szűkszavú laibnehi távirat, hogy 
Jeglic püspök nem hajlandó beszentolni a hidat 
és már közölte is ezt az elhatározását az uun.p- 
rendező bizottsággal.

— A szerze tesek  k ivon u lása  Franciaország*
bői. Holnap iar le az a ha'ár idő. amelyen belül a 
.rancia szerzetesrendeknek lo yamodniok kell. hogy 
Franci:’.országban maradhassanak. A Guxdois szerint 
20 rend vetette magát alá az uj törvénynek. E rendek 
között vannak a ferencrendiek, a Freres du Sacró- 
Coeur rend, a kapucinusok, a dominikánusuk, a Petité 
iréres du Mar e rend a Mária rend. e ciszterciták és 
a grenoblei karthauziak, a Grand Chartreuse fcészitói. 
Me lépőén nagy azonban a kivonuló rendházak száma. 
Már ki is vonu tak a jezsuiták, a bencések, a trini- 
tánusok. a karmeliták, a trappisták. E szerzetek na­
gyobb része Belgiumban. JSvájczban. Hollandiában 
te epedik le. A jezsuiták közül sokan Zágrábba, a 
karmetituk pedig részben Alexandriába, részbon Kó­
mába utaztak. Ezek a szerzetesek a fontainebieaui höl­
gyek által ajándékozott polgári öltözetekben vonultak 
ki Franciaországból.

— U) Tátrafüréd téli szezonja. Az uj-tátra ü-
redí szanatóriumban már javában lob nak az előké­
születek a téli szezonra, me v e hónapban már meg­
kezdődik. Ürömmel tapnsstatjuk hogy hazánk ez első 
iiynemü szanatóriuma mindinkább fejlődik a küiiö'di 
tüdőbetegszaualóriuinok rovására, s nogy i e^csak 
hazánkból, hanem Orosz- és Törokorszáebót is -ürüfl 
kf si;< let. Az 11 tatra.üredi szanatórium jóhimevo 
páratlau remek fekvésének, kiimájának és szakszerű 
orvosi vezetésének köszönhető. Az egész Tutráb.in 
különben elragadván szép, nyárias most az időjárás.
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__ R ostand prológusa , fidmond Rostánd-t, 
franciák világhírű drámaíróját,, az a mogtisz- 

® ltet6s értő, hogy verses prológust irt a cári lá- 
® tás alkalmával, s őzt a prológust Bartol kis- 
szonv, a Comédio Fran^aise művésznője elsza­

valta Compiégnoben. H át oz a kis prológus ugyan­
iak nagy vihart hozott a jolos Rostand fejére, 

q ft Japok jórészo nőm volt volo megelégedve, 
de azt is beszélik, hogy a cári párnak nem tet­
szett A prológus ugyanis elütött kissé az 
efféle költemények mogszokott sablonjától. Rövid 
sorok strófák, frappáns rimok, könnyöd hang, 
szóval valami újság volt és éppenséggel nem no- 
hézkes, ünnopios költemény. Úgyszólván csak a 
óméról van benne szó, még pedig m int rózsáséin 
rótsáról, s a szőnyeg is beszél a költeményben, az 
a szőnyeg tudniillik, amelyet a cárné piciny lába 
tapad. Hát ez a hang Franciaországban nagy 
megütközést költött. A IÁbre P a r o l in  Drumont 
keményen megtámadta Rostand-t, annyira, hogy 
az ügyészség eljárásút is kövotolto a nagy költő 
ellen, fis más lapok som kímélték. Es Ros­
tand* saint-prixi kastélyban, ahol el vonulton élt, 
csak napok múlva tudta meg barátjától, Catulle 
MendéstŐl, hogy foglalkoznak velő. A Presse 
egy munkatársának aztán, aki fölkereste, meg­
mondta, hogy őt ugyan m eghurcolhatják. Egészen 
ártatlannak érzi m agát a dologban. A prológust 
öntudatosan csinálta, s amit benne mond, azt 
mind Compiőgno múzsája mondja. Nem is zavar­
tatja magát pihenésében. Sarah B ernhardt szín­
házának megnyitásáig Saint-Prixben marad, aztán 
Parisba m egy/hogy  megnézze az Aiglon egy elő­
adását, s csak télen lát neki a munkának. Es 
Parisból majd Camboba, délre utazik, ahol a
nyárig marad.

— Miért nem  m ent a o ir  P á r tib a ?  Montebello 
márkáiét, a pétervári francia nagykövet leleségét a na­
pokban storsi kastélyában meginterjuolta a t Matin 
egy munkatársa. Ez alkalommal a inárkiné érdekes 
do*gokat mondott ol a cári párról és a többek közt 
arról is nyilatkozott, hogy miért nem ment a cár 
Parisba legutóbbi lranciaországi látogatása alkalmából:

— fczó sem volt róla, hogy odamenjen. Hiába­
való dolgot végeznek, akik azt hiszik, hogy ennek 
valami kü önös oka van. A cári pár franciaországi 
utazasa régóta bevégzett dolog volt, amelyre nézve 
megállapodás történt a cár Loubet elnök Delcassé, 
gróf Lambsdorfl és Montebello márki között. Elhatá­
rozták, hogv a cár Dnnkerquet, Reimst és Compiég- 
net látogatja meg. A cári pár alkalmazkodott a meg­
állapított program inhoz s nem is gondolt rá, hogy 
megváltoztassa.

— Azt állítják mégis, hogy szeptember 20-ikán 
kellett volna a cárnak . . .

— Én nem tudom, hogy mit beszélnek, szakí­
totta félbe a márkiné az újságírót. De azt tudom, 
hogy szeptember JÖ-iaén a cár Fresnoisban magához 
hivatott s jóakaratu hangon, amelyért hálásak vagyunk 
neki, igy szólott:

— Hozza el unokáját holnap Compiégnebe. A 
kastélyban log’uk megkeresztelni.

A cár kitüntető kegye nag' on meghatott és za­
varomban lölemlitettem, hogy esetleg el logom ra­
bolni a cári pár idejét. Erre a császár kegyesen igy 
szólott:

— A holnapi nap teljesen rendelkezésünkre áll, 
mert a napot a megállapodás szerint a kastélyban 
fogjuk elöltem. Tehát csak hozza el a kis babát. Ott 
leszünk a keresztelőn.

Ezek vo.tak a cár s/avai. Még csak a keresz­
telő óráját sem á.lapította meg.

A cári pár csaiadi életéről Montebello márkiné 
Így nyilatkozott:

— Házasságuk két egymást imádó lélek frigye. 
A legtisztább családi életet élik s a császárné soha­
sem engedné meg, hogv a cár egyedül menjen ki, 
annyira lé ti az életét. Gyermekeiket jobban szerelik 
ffltnt bárkit a világon, s legnagyobb boldogságuk ha 
az egész család egvütt van.

Arra a kérdésre hogy a cárné nem avatkozik-o 
41 állami ügyekbe a márkiné igy lelelt:

— Soha Teljesen valót an az az állítás, hogy 
politikai beolyása volna. Lég.óbb loglaikozása a jó­
tékonyság s nagyon szereti a művészeteket. Azon­
kívül lotográfoz is. Franciaországban is sok fölvételt 
készített.

— Szelidlelkü ember-e a cár? Talán gyönge is?
— Ó nem, — felelt a nagykövet felesége. — Sőt 

n*ffyon is erős az elhatározásban. Miniszterei sokkal 
ln ki.b állanak az ő beiolyasa alatt, mint megfordítva, 

dip.omáoiai kérdéseket mindig nyíltan és lojálisán 
^ 'a b a  s a nag\ követek sokszor csoda'koznak 

ra ta hogy milyen gyorsan intézi el az eléje terjesz­
tett ügyeket.

Ha Alusáa () vegy Klarner Vilmosné, született 
* *kntner Erzsébet ma hanalban 61 éves koráhan 
Meghalt Budán. A köztiszteletben ál ott matrouát 
szombaton ö-ikén délután lesz a temetése.

franki Hermáim, a budapesti ortodox hitközség

alelnöke tegnap délelőtt hirtelen meghalt Temetése 
holnap, 4-ikéu délelőtt 10 órakor lesz a németvölgyi 
temető halottasházából. A hitközség választmáir a a 
Király-utca 1. szám alatt levő hitközségi irodában 
gyülekezik és onnan vonul ki testületileg az ale nők 
temetésére.

— M erénylet a vonaton. KasselbŐl jelentik, 
hogy egy tichack nevű lipcsei nagykereskedőt az éjjel 
egy Yesztfáiiából jövő gyorsvonaton álmában megtá­
madott egy elbocsátott vasúti hivatalnok és rovol- 
vcrlövésekkel súlyosan, de nem halálosan megsebesí­
tette. A megtámadottnak volt annyi lélekjelenléte és 
ereje hogv a támadó kezéből kiragadta a fegyvert és 
meghúzta a vészféket, mire a vonat személyzete el- 
logta a támadót. Sehacknál jelentékeny pénzösz- 
szeg volt

— A z an y a i s z í v  há lá ja . A legenda sze­
rin t a Hála és a Jótétem ény nemtői nőm ismerik 
egymást, m ert még mindeddig nem találkoztak 
egymással. Ezt a posszimisztikus felfogást való­
sággal megcáfolja egy temetői jelenet, mely né­
hány nap előtt Boroszlóban játszódott le. Erd- 
m ann kapitányt temették, a porosz-sziléziai fő- 
Fzuperintcr.dons bátorszivü, nemes és jólelkü fiát. 
A rokonok és barátok sokasága vetto körül a dí­
szes, szobbnél-sz'bb virágokkal ékesített ravatalt, 
mikor az előkelő gyászoló tömeg között hirtelen 
mozgás támad, mert egy, valamennyi jelenlevőnél 
egyszerűbben és szegényesebben öltözött asszony tö­
rekszik a ravatal elé. Ennek az egyszerű asszonynak 
vagy másfél év előtt az Oderába esott a kis 
leánykája és a válságos pillanatban egy délceg 
katonatiszt ledobta a kardját, sapkáját és kimen­
tette a bulJáinsirnak kandidált áldozatát. Ezt az 
omborbaráti hőstettet akarta  a  szegény sorsú anya 
megköszönni még a halottnak is, és ezért kereste 
föl szegényes mezben a  díszes ravatalt. Koszorú­
jának keskeny szalagján o két szó állott: Gyer­
mekem m egm entjének.

— H am isított B öck lin-képek. Pöcklin Arnold, a 
hírneves mester üa, rágalmazásért bepöröite Muther 
tanárt az ismert kritikust, mert azt irta a velencei ki­
állításról szóló kritikáiban hogy a kiállított Böcklm- 
képek között egynéhány nem a mester müve. Flórenc- 
ben nagy érdeklődéssel várják a pör tárgyalását.

— B aleket a királyi palotában. A királyi 
palota építkezésénél ma ismét szerencsétlenség történt. 
Gerber György napszámos a palota kupolá án dolgo­
zott Munka közben megcsúszott és lezuhant a magas, 
bói. Összezúzva, életveszélves sérüléseket szenvedve; 
vitték a mentők a Szent János-kórházba.

— L a sk a fa lu b ó l — K eszth ely re . A ba- 
ranyamegyei Laskafaluban beszüntettek az anya- 
könyvvezetői hivatalt. Hozzácsatolták a községet 
valami másik faluhoz s az anyakönyvvezető hir­
telen kenyér nélkül maradt. Az állami érdekkel 
szemben semmivé törpült az ő érdeke s akár meg 
is bulhatott volna éhen, senki se törődött vele. 
Végre is neki magának kellett gondoskodni ma­
gáról. Leült tehát és irt ogy szép lóvéiét— Széli 
Kálmánnak. Nem cifrázta a szót, hanem egyene­
sen, őszintén elmondta, hogy mi a baja. Elvesz­
tette a kenyerét s valami másik kellene az el­
veszett helyébe. Nem nagy darab, hiszen a régi 
is csak arra volt jó, hogy nagyon szegény em­
ber eszegesse . . .  Választ nem kapott. — Lo is tett 
már a reménységről, hogy valami sikere lesz a 
levelének, amikor egy újságban a saját maga 
nevére bukkant abban a rovatban, amelyet a 
hivatalos lapból töltenek bo árveréssel, csőddel, 
körözéssel és kinevezéssel. Az ő neve a kineve­
zések között volt lonyomtatva. A belügyminiszter 
kinevezte Keszthelyre anyakönyvvezetönek.

— A s eltűnt ö tven ezer korona. Hofltr Adolíot. 
a városi villamos vasút-társaság pénztárnokát akinek 
a kezén rojtéhes módon eltűnt ötvenezer korona s 
akit a rendőrség letartóztatott, átkisérték az ügyész­
séghez. A rendőrség oly tana a nyomozást a különös 
ügyben. Több jel arra mutat hogv a pénzt vidéken 
helyezték e. s a nyomozás szálai Szentesre nyúlnak, 
ahol Hofftr nagy szerepet játszott valamikor és dús­
gazdag iö.dbirtokos volt. Pár nappal ezelőtt több de­
tektív ment le Szentesre, tegnap pedig maga Berczy 
Béla rendőrkapitány is leutazott.

— K elta lé g is é g e k . A m. kir. államvasutak 
kenvheci banyájában kavics e tés közben régi sírokra 
bukkantak a munkások. Elporladt csontvázák mellett, 
agvagedénvek töredékei között hosszú kétélű vas­
kardot egv szokatlan na? • sagu la Téne-iziésü vágó- 
kest s eu.v rugón jaró vasoliót ta attak amiket Leqányi 
Karolv allamvasuti íórnénn k a kassai múzeumnak 
ajándékozott. Az érdekes régiségeket Mihaltk Józset 
miniszteri biztos e napokban vette Át s megállapította 
hogv azok kelta eredetűek s a Krisztus előtti hirma- 
dik szazadból valók, a ni dón a keita törzsek Btcnnus 
nevű vezérök alatt megrohanták a Balkán óiszigetet 
s Macedón an keresztül pusztítva behatoltak egész a 
kornr husi lötds toros g. vagyis abból az időből szár­
maznak amikor nánuik a la Téiie kul.ura lém kora 
megkezdődött A becses emlékek lontosak. mert ál­
taluk bizonyosodott be az hogy a kelták Abauimegve 
földjén is huzamosabb ideig tartózkodtak és halotitai- 
kat ott eltemették.

— A  ten g er i b e te g sé g  ellen . Ilyenkor ősz
fölé mindig föltűnik, valahol egy tapasztalt ten­
geri utazó, aki a novo eló többnyire dr.-t is 
bigjgyeszt és bölcs tanácsokat osztogat a tengeri 
botegség ellen. Ezekben a tanácsokban azonban 
mindig több a humor, mint a bőlcseség. Valami 
olyasféle receptek ezek, m int amikor az orvos 
földhözragadt szegény páciensének azt ajánlja, 
utazzék Trouvillebo. Most ogy dr. Heine novü 
bajor orvos boldogítja tanácsaival a tengerjáró embe­
reket. Azt ajánlja a hány inger ellen, hogy az utas ve­
gyen néhányszor egymásután mély lélegzetet. Ez állí­
tólag lecsillapítja a felingerelt gyomorizmokat. Az 
orvos ur ezt a gyógymódot avval a megjegyzés­
sel ajánlja, hogy néki sohsom volt ugyan tengeri 
betegsége, do másokon eredmény nyel próbálta ki 
a recept értékét. Nagyon egyszerűnek látszik 
ilyenformán a  tengeri betegség inegszüntetéso. Do 
félünk, hogy aligha lesz belőle valami és dr. 
Heinz novo a receptjével együtt gyakran kerül 
maid azoknak a tengeri utasoknak az ajakára, 
akik konstatálják, hogy a lélokzós akármilyen 
gyors és mély is, a  tengeri betegség még — 
gyorsabb.

— G yanús b e te g sé g  e g y  m agyar gőzösön .
Marseilleből jelentik, hogy a Szapáry nevű magvar 
gőzösön amely szeptember 3 -ikán  érkezett oda Ná­
polyból, egy 14 éves hajósinaa g anus körülmények 
közt megbetegedett. Ezért a hajót a íriauli veszteg- 
zár-állomásra vitték, a gőzösön talált árukat mind 
fertőtlenítették és az élelmiszereket a tongerbe dobták. 
Az utasokat és a hajórakomány egy részét előbb a 
parira szállították. A beteg hajősinas állapota javul.

— M e g z ö k t t te t t  gyerm ekek. Titoktatos ügy­
gyei íoglalkozia a pétervári rendőrség. Lsry Sziparov 
nevű család érkezett három hónappal ezelőtt Dél- 
Amerikából Pétervárra. A Sziparov-családban három 
gyermek is volt egy négy, egy hét és egy nyolc 
éves. Ezeket az apjuk beadta egy nevelőintézetbe. A 
minap pedig megjelent ebben az intézetben egy isme­
retlen asszony, s Sziparov nevében kikérte az inté­
zetből a három gyermeket és azóta semmi nyomuk 
sincsen. A kis lányok nem tudnak oroszul; Moszk­
vában elhalt nagyapjuk után jelentékeny vagyont 
örököltek s n'alván ezzel az örökséggel van össze­
függésben az eltüntetésük. Eddig semmi nyomuk 
ninos.

— V éd ek ezés  a  pcetis e llen . Amióta pos-
tises esetek történtek Olaszországban, a Nápoly- 
ból jövő hajók és emberek ellen mindenütt véde­
keznek. A védekezés kellemetlen helyzetbe hozta 
a beapdry nevű magyar gőzöst, amely szeptember 
30-án Nápolyból JZarset7/e-be érkezett, ahol a ha­
jón előfordult gyanús megbetegedés miatt a friauli 
vesztcgzár-állomásra vitték. Az utasokat és a 
bajórakománynak egy részét előbb partraszálli- 
tották. A gőzösön talált árukat mind fertőtlení­
tették és az élelmiszoieket a tengerbe dobták. A 
gyanús beteg, egy tizennégy éves hajősinas, ál­
lapota javul. Az Olaszországból jövő utasok el­
lenőrzésére Ausztriában is történt intézkedés. Az 
osztrák hivatalos újság jelentése szerint, mint 
Béesböl jelentik, az osztrák belügyminisztérium 
utasította a hatóságokat, hogy a vasúti hivatalok­
kal ogyetértőleg tegyék meg a szükséges intéz­
kedéseket az Olaszországból jövő utasok ellenőr­
zésére és minden esetleg előforduló megbetege­
désről tegyenek jelentést.

— A palotai vasúti katasztrófa? A bukaresti 
hivatalos lapban ma a következő közlemény jelent 
meg a pa’otai vasúti szerencsétlenségről : A vizsgá-at 
kiderítette, hogy a petroleum-vonat lékei teljesen sér­
tetlenek voltak és a kisérő-személvzet száma kelleté­
nél is nagyobb volt. A szerencsétlenség oka az volt, 
hogy a vonat kezdettől fogva helytelen irányban in­
dult és hogy a lékeket nem húzták meg idejekorán. 
Meghalt V ember és pedig nyolc a vonaszemélyzetből 
és egy ellenőrnek a gyermeke. Egy vonatveretó sú­
lyosan sérült meg Künnvü sérülést szenvedett hét 
ember a vonatszemélvzetből és öt utas. ak’kneK neve: 
Jonescu, Weiss, buthsi, Meilender és Müss. Most már 
va.amennyien teljesen felépültek. A kommüniké visz- 
szautasitja azt a vádat hogy a szereucsétlonséget a 
megtakarítások okozták és azt mond a, hogy a taka­
rékoskodás nem a sinutak biztonságának, a személy­
zet létszámának s a kocsik jó karban tartásának ro­
vására ment.

— Zsebtolvaj >k a választások on. A tegnapi
választásokat alaposan telhasználták a zsebtolvajok is 
és eredményes működésűket bizonyítja az a rengeteg 
le ljelentés is. amelyet a főkapitányságon tettek. A 
rendőrség azonban e. ogott két veszedelmes zsebtolvajt. 
Az egyiket a VI kerületben a Próléia-u'cában lógtak 
el. ahol Yázsonyi hívei e révei állottak. Ez Maner 
Ferenc budapesti szü.etésü. busz éves rovott muliu 
csavargó. Éppen ankor csípték el, amikor egv órát 
akart edopni. Ta attak m U egy 16 >84. számú kettős 
ledetü széles, nehéz ezüst órát, hosszú csavart szemű 
lánccal me \en  ezüst keretben to.ásnagvságu piros- 
köves lüggelck volt. — A Sándor Pálek népes tábo­
rában pedig telten érték Biprtl Józsei huszonnégy 
éves csavargót, aki szintén rovott mu.tu es ismert 
zsebtolva. Mind a kettőt alkisérték az ügyészséghez.
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— E g y  őrült k aton a . Seékesfejérvdrott iz­
galmas szerencsétlenséget idézett elő egy katona. 
M int egy távirat jelenti, Fieger József, a hatvan- 
kilencedik gyalogezred közlegénye megőrült és 
Piffing Vilmos főhadnagyot lelőtte. Az őrült ka­
tonát sehogy sem lehetett elfogni s mivel más 
mód nem volt, hogy ártalm atlanná tegyék, a  szom­
széd ház tetejéről lelőtték, ü g y  a  főhadnagy, m int 
az őrült haldoklik.

— Angol Iparművészeti kiállítás Budapesten.
Érdekes és nagyszabásúi kiállítást rendez a jövő év 
tavaszán az iparművészeti mnzeum. Elhozza Budapestre 
a tavaszszal megtartott glasgowi nemzetközi kiállítás­
ról a kiválóbb modern angol lakásberendezési tárgya­
kat és ezekből, valamint a nevesebb angol művészek­
nek külön a kiállításra készítendő tárgyaiból kiállítást 
rendez Budapesten. Radisics Jenő miniszteri tanácsos, 
az iparművészeti muzeum igazgatója júniusban meg­
tekintette a glasgowi kiállítást, ahol kiválasztotta a 
Budapestre hozandó tárgyakat Az angol művészek és 
iparosok nagy örömmel fogadták a kiállítás tervét és 
megalakult a budapesti angol kiállítás előkészítő bizott­
sága melynek élén a legkiválóbb angol művészek és mü- 
értők állanak, így többek között: Purdon Clark, a 
South Kensington Museum igazgató a, M. H. Cundall, 
Valter Crane. akit már kiállítása révén nálunk is 
ismernek. Thomson Lyon, Holme, a Stúdió szerkesztője 
stb. Különös érdekessége lesz a kiállításnak a glas­
gowi Wylie and Lochhead-cégnek Logan tervei után 
készült pavillonja, mely akkora, hogy az iparművé­
szeti muzeém üvegudvarának egész szélességét el 
fogja fog alni. A kiállítást nagyban támogatja Holme, 
a világhírű Stúdió szerkesztője, aki megígérte, hogy 
a most a Stúdió által Londonban rendezendő ipar­
művészeti kiállítás szine-javát is megszerzi a buda­
pesti kiállítás részére.

— Üldözött rablók. Konstatinápolyból távira­
tozzak, hogy az a rablóbanda, amely hatalmába kerí­
tette Zone amerikai missziónáriusnőt, Bulgáriában tar­
tózkodik. A rablók félmillió lrank váltságdíjat köve­
telnek foglyukért. Nemrégiben a külügyminisztert is 
meglonyegették. hogy családjának egyik tagját elra­
bolják. Két század gyalogság üldözi a rablókat.

— Az öngyllkus vaskereskedÖ. Freiberger Pál, 
az öngyi kos vaskereskedő holttestét még tegnap ki­
vitték a törvényszéki orvostani intézetbe. A család ké­
relmére azonban a rendőrség mellőzte a boncolást. 
A temetés holnap, pénteken délután lesz a Fazekas-tér 
1. szám alatti gyászházból. Az öngyilkosság hírét 
mindenleié a legnagyobb megdöbbenéssel fogadták, 
öngyilkosságának okát egyáltalán nem tudják.

— P ö v á ro s i Orfeum . Ritka érdekességü és ki­
váló tökéletességű műsorral mulattatja néhány nap 
óla IValdmann Imre igazgató a Fővárosi Orfeum kö­
zönségét. Nagy áldozattal messzi tűidről a leghíresebb 
attrakciókat szerezte meg és valóban a műsor olyan, 
aminót még nem láttak az emberek budapesti 
orteumban. A legnagxobb hatást Rosario Guerrero 
kelti, ez a ragyogó szépségű spanvol lány, akinek a 
Tőr és rózsa című némajáték bőséges alkalmat ad, 
hogy csodálatos szinésztehetségét bemutathatja és 
pompás táncával e.bá’o la  a közönséget Minden túllé­
péséi va ósagos tapsvihar követi. Szinte nagy hatása van 
Paul Conchas manőver eieueteinek. amelyek egyedüliek 
a maguk nemében. A tetszészaj fölveti a házat vala­
hányszor ez a művész bemutatja zsonglőrmesterségét 
Nagy hatása van Fioccati testvéreknek, a Fordstem 
Trió nak. Mörbitz Bernátnak és még egész sereg ki­
válóbbnál kiválóbb művésznek. Mindenkinek nyugodt 
lélekkel ajánljuk, hogy tekintse meg a Fővárost Orfeum 
mostani programmját, amely tökéletességben felül- 
múlhatatlan és hatása nagyszerű. Waldmann igazgató, 
aki ilyen áldozatokkal gondoskodik a fővárosi kö­
zönség szórakoztatásáról, valóban megérdemli a párt­
fogást.

— Oixtálysorsjáték. Az osztálysorsjáték mai 
húzásán ötezer koronát nyert 85880 38649 56748 85958, 
kétezer koronát 12537 91071 63319 76749 2-237 2336 
40191 2369 90782 22 53405 85896 65229 40865 47943 
46573 35737 47520 96549 99159 35857 63361. ezer ko­
ronát 74294 3617 22678 36390 95556 86512 10-68 
60688 >6215 51342 78282 2i065 65418 187< 6 43398
2442C 86356 81537 82322 65381 88101 18b22 66ÖO3
83**1 426-6 75163 29533 64253 29143 60056 71308
65730 268o6 256f»0 64298 41887 6371 30950 34326
37723 58341 80697 36122 93019 71338 1105, ötszáz ko ­
ronát j 0865 92977 77933 33947 64408 705w4 71300
84731 25108 61672 61596 74' 18 98821 67012 90793
881.6 91639 16929 70090 16995 62541 1487 66517
01742 85387 91925 86345 32796 70423 95468 83963
6d92 56261 77753 31240 98561 59525 14656 63208
3137323987 188 4 6207235137 110952499695515 
80987 87799 38678 99590 95270 64183 75162 85684 
24050 5624 59846 66457 74566 7037 3481 938a5 68665 
35392 28308 48726.

Vásároljanak osztálysorsjegyeket Lukács Vilmos bank­
házában. Budapest, V. Fürdő-utca 10.

— A vá lasztások  ás a T elefon Hírmondó. De­
rék munkát vrpzett a leleton Hírmondó szerkesztősége a 
most lefolyt képviselőválasztások Alkalmából, úgy a helybeli, 
mint a Vidéki vá a^ztasok állásáról óránként hozván kimerítő 
értesítéseket. Ez is igazolja a Telefon Hírmondó szerkesztősé­
gének agilitását és ez is igazofia a Telefon Hírmondó szüksé­
gességét és kivált ily eseményekben gazdag időben, annak 
nélkü.özheteUenségét. Ámbár a tömeges választásokon már 
túl vagyunk, mégis a hátralevő választások is érdekük a 
nagy közönséget, me'v érdeklődést a Telefon Hírmondó kielé­
gíti, amennyiben óránként lelolvassa a folyó választások állá­
dáról szóló tudósításokat.

(x) Oaus óa köasvány ellen elismert legkitűnőbb
szer a Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
gyógytárában, Budapest, V., Sétatér-utca és Szabadság­
tér sarkán.

(x) Kérjünk mindenütt F. K . K. E. vagy 
E. K. E. gyújtót

(x) Magyar díszruhák korhűen, elegáns kivitel­
ben jutányosán készülnek Leidersdorfer D. és fia lérfi- 
6zabóknál. Budapesten, Koronaheroeg-utoa 6. sz. alatt

A statisztikusok kongresszusa.
— A Budapesti Faplő tudósitójától. —

Budapest, október 3.
A nemzetközi statisztikai intézet II. szakosztálya 

a mai délelőttöt egy fontos kérdésnek szentelte, amely 
Magyarországot kiváló mérvben érdekli: tudniillik 
a mezőgazdasági statisztikának.

Levasseur bemutatta a jelentését erről a tárgyról, 
mely a statisztikai kongresszusokat már 1853 óta fog­
lalkoztatja és különösen a legutóbbi években számos 
tervezet és tanácskozás tárgya volt. A jelentésben az 
előadó összefoglalta a főbb államokban követett mód­
szereket és a leltüntetett eredményeket. Magyarország­
ról nevezetesen kiemelte hogy ,.A magyar korona 
országainak mezőgazdasági statisztikája 4 című nagy 
mű, amelyet Darányi íöidmivclési miniszter az 1895: 
VIII. t.-c. alapján megindított, és amelynek 4-ik kötete 
az idén megjelent, a legjelentékenyebbek egyike, amelyek 
eddig e téren megjelentek.

A jelentés bemutatása kapcsán az előadó érde­
kesen fejtegette, hogy a mezőgazdasági statisztika 
hasznos, de még nagvon tökéletlen; az érdekeltek 
vagy árcsökkenéstől tartanak, és nem vallják be a 
valódi termelési eredményeket (az Egyesült Államok­
ban ettől eltéróleg azt tapasztaljuk, hogy ott szeret­
nek nagyokat bemondani) és így szükséges a beval­
lott termelési adatokat ellenőrizni, és pedig a bevetett 
terű etek periodikus löl vételeinek és az átlageredmé­
nyekre vonatkozó adatoknak egybevetése által: ahol 
aztán a bevallott termelési adatok nagyon eltérnek az 
ily módon kipuhatolt adatokkal, ott a bevallott ada­
tokat helyesbítés végett vissza kell küldeni. A veté­
sek állapotáról szóló jelentésekben a „jó ‘. „közép14, 
kilejezések helyett relatív számokban kellene jelezni 
a kilátást melyek az átlagos termés bizonyos száza­
lékait le eznék ki. Igen fontos végül az, hogy a ter­
méseredmények lehetőleg még az illető évben tétes­
senek közzé.

Az előadáshoz igen beható vita fejlődött Rafla- 
lovich az előadó áltat jelzett pszikológiai momentum 
mellé sorolja az érdekellentétet is. mely abban nyil­
vánul, hogv például a malomipari és a mezőgazdasági 
szaklapok más-más becsléseket adnak a termésről.

Juglar példákkal illusztrálja, hogy a vetések 
állapotára vonatkozó becslések mily csekély értékűek 
és például megtörtént, hogy igen rossz termésű évek­
ben, amikor augusztusban 30—4O®/o-kal szökiek lel az 
árak . előzőleg januártól—augusztusig az árak igen 
keveset változtak; senki sem sejtette előre a rossz 
termést, igen kevesen használták ki ez év első két 
hónapjában jegyzett olcsó árakat

Marék azt kívánja, hogy a bevetett területekre 
vonatkozó időszaki (évtizedes) felvételek nagy gond­
dal, egyéni számlátólapokkal eszközöltessenek.

Fbert Adolf azt óhajtja, hogy a vetések állásá­
ról szóló jélentésekhen az összes müveit államok egy­
séges nomenklatúrát használjanak és az Institut ilyen 
irányban tegye meg a kellő lépésekot.

A napirend második tárgya dr. Mandello Gyula 
jogtanár előadása volt, aki a munkabér-
statisztikáról értekezett

A nemzetközi statisztikai intézet már 1391-ben 
hozott határozatával hangsúlyozta a bérstatisztika 
fontosságát Nem is lehet arról panaszkodni, hogy ál­
talában kevés a bérstatisztikai anyag. Inkább az a 
baj, hogy gyakran megbízhatatlan vagy célszerűtlen 
volt az anyaggyűjtés, hibás a töldolgozás, úgy hogy 
következtetések vagy összehasonlítások lehetetlenek.

A mezőgazdasági bérstatisztika a legfinomabb, 
az anyaghoz simuló módszerek művészies alkalmazá­
sát igényli. Előadó ezután az angol, amerikai, német, 
irancia, olasz és osztrák mezőgazdasági bérstatisz- 
tikai anyagot vizsgálja és végül rátér a magyar 
mezőgazdasági bérstatisztlkara. Énnek adatai teljesen 
megbizhatat anok, mert csakis a gazdasági tudósítók­
tól erednek, egvoldaluak. ellenőrizetlenek. A löldol- 
gozás a löldmivelési minisztérium e kiadványaiban egé­
szen hibás, vagy hiányzik. Pedig Magyarországon kü­
lönösen fontos jó mezőgazdasági bérstatisztika. Amikor 
a szocialista sajtó és a parasztkongress? usok azt állítják 
hogv az attöldi munkás napi keresete az évi át.agban 17 
krajcárt tesz ki, a löldbirtokos osztály másrészt 
minden béremelkedést a mezőgazdaság válságának 
tekin t: az összes viszonyokba világosságot kell vetni. 
Előadó ezek után pontokban összefoglalja a mező- 
gazdasági bériölvélelek gyűjtésének és leidolgozásá­
nak k.vána mait, amelyek igazolják, hogy nagy költ­
ség és apparátus nélkül is lehet kielégítő eredménye­
ket elérni. Igv például a mi aratási s. erzódéseink az 
1898 : 2 törvénycikk alap au a közjegyző előtt irasba 
fog alta tiak és ez a kálómból az egész aratási-bér 
statisztika meg volna szerkeszthető. Magyarország 
mezőgazdaságának bérviszonyai a kivándorlás tüne­
teit is kellően lel Jog ák deríteni s azért a bér-statisz­
ta ka egész mezőgazdaságunk jövőig szempontjából 
fontos.

Az I. (demográfiáij szakosztályban Verriju Stuart, 
a holland statisztikai hivatal főnöke kimutatta az

összefüggést, melyet egyes városokban a gyermekha­
landóság és a jólét foka közt észlelt — Bertillon ki­
fejti, hogy a grafikai módszer alkalmazásában bizo­
nyos egyöntetűségre kell törekedni.

A II. szakosztályban dr. Mandello előadása után 
Olanesco bemutatta hosszú jelentését tizenkét ország 
jelzálogkölcsöneinek statisztikájáról.

A 111. szakosztályban Bosco a polgári perek sta­
tisztikájáról értekezett, Ráth Zoltán pedig ismertette a 
módszert, melyet a bűnügyi statisztika tekintetében 
kidolgozott s amelyet 1900 elején az uj bűnvádi el. 
járás életbeléptetése kapcsán alkalmazni kezdtek. — 
Lannoy a belga bűnügyi statisztika módszerének egy 
újítását ismertetto. — Blenelt a német tüzkárstatisztika 
eredményeiből fölemlítette, hogy Németországban a 
tűzkárok évenkint nyolcvan millió márkára rúgnak.

A délutáni teljes üteljes ülésben Bodio bemutatta 
Mayr és Thirring javaslatait az emigráció statisztiká­
járól és Guibaumo javaslatát a gyenge elméjű tan­
kötelesek fölvételénél követendő módszerről. — Víz­
aknai Antal „Társadalmi szempontok a tizenkilencedik 
század végén és a huszadik század elején tartott 
népszámlálásokban óimén tartott értekezletet. Lavasseur 
elnök bemutatta a hódoló táviratot, amelyet a kon­
gresszus a királyhoz francia nyelven intézett. A táv­
irat igy szól:

A nemzetközi statisztikai intézet, mely a ma­
gyar kormány meghívása folytán Budapesten 
tartja nyolcadik ülésszakát, kéri császári és apos­
toli királyi felségedet, kegyeskedjék mély háláját 
elfogadni azon kegyes jóakaratért, melyet iránta 
tanúsítani méltóztatott

Az elnök, v. Juama—Stomegg.
Az összes ülés délután megválasztotta az intézet 

tagjaivá Mandello Károlyt, Grubert, Jovanovicsot, 
Boeflbt, Marcht, Ha.yt, Philippovichot, Zahnt és 
Smithet, azután Levasseur bemutatta az 1900-iki euró­
pai népesedési statisztika eredményeit összefoglaló 
munkáját. — Bertillon. Páris városa statisztikai hivatalá­
nak igazgatója ismerteti a legutóbbi népszámlálás ered­
ményeit E szerint Franciaország a századot befejező tiz 
esztendőben nagyot gyarapodott Neymarck Alíréd 
(Páris) az ingó vagyon nemzetközi statisztikája tár­
gyában a nemzetközi statisztikai intézet megbízásából 
folytatott tanulmányairól ezúttal ötödik jelentését mu­
tatja be Szükségesnek tartja a kibocsátásokról és 
konverziókról nemzetközi statisztika létesítését azon 
módszer alkalmazásával, melyet a nemzetközi statisz­
tikai intézet az előadó ajánlatára korábban elfogadott.

Az előadó számítása szerint a világ összes tőzs­
déin jegyzett értékpapírok névértéke 550 milliárdra rúg.

Végül Bateman mutatta be az angol tíoard o? 
Trade legújabb statisztikai kiadványait.

Ezzel a mai ülés napirendle ki volt merítve.
Holnap dé előtt a szakosztályok üléseznek még j 

délután pedig befejezik az ülésszakot.
•

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter a 
nemzetközi statisztikai kongresszus kiváló személyi­
ségeinek tiszteletére ma déli egy órakor fényes reg­
gelit adott az Országos Kaszinó különtermeiben, 
amelyen részt vettek : Széli Kálmán miniszterelnök. 
Inama-Sternegg osztályfőnök, a nemzetközi statisztikai 
intézet elnöke, Levasseur Emil és Lexis Vilmos egye­
temi tanárok az intézet alelnökei, Trinitsky Miklós, 
az orosz kormány küldöttje, továbbá a nemzetközi 
statisztikai intézet főtitkára : Bodio Lajos olasz állam- 
tanácsos, Fagy Ferenc államtitkár, dr. Mayr György 
volt államtitkár, egyetemi tanár, Ruffalovich Artúr, 
orosz államtanácsos, Yves Guyot és Vértesy Kálmán 
osztálytanácsos. A társaság sokáig együtt maradt.

•
Budapest székesfővárosa ma este 6 órakor a 

Royal-szállóban a Nemzetközi Statisztikai Intézet kon­
gresszusa tagjainak tiszteletére lényes ebédet adott, 
amelyre a tagok nagy számban, köztük hölgyek is 
vettek részt. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi­
niszter Márkus Józset főpolgármester és Lavasseur 
Emil aleluök közt foglalt helyet. Az első (elköszöntél 
Márkus főpolgármester a királyra mondta következő­
képpen :

Hölgyeim és uraim ! Hosszú századok kegyetlen 
küzdelmei és sok megpróbáltatások után első Ferenc 
József szeretett királ unk uralkodása vetto kezdetét 
az uj éra, mely alatt hazánk napja felderült. 
Őseink vérével szerezték vissza alkotmányos jogain- 
k a i; a nemzetnek szunnyadozó ereje újra ébredt, 
vezekelve a jövőbe vetett bizalom á tál. mely jobb 
jövőt igér a nemzetnek mely oly súlyos megpróbálta­
tásoknak volt alávetve.

A nemzet .elvirágozására való törekvésünkben 
első sorban szeretett királyunk ad példát nemzetének 
a munkálkodásban. () az első magvar ebben a hazá­
ban és első aki munkásságban példát ad a nemzet 
legjobb fiainak.

Hűségünk, ragaszkodásunk, szeretetünk szent* 
séges személye iránt mély és határtalan, mert nem­
csak bölcs uralkodónkat tiszteljük benne hanem népé­
nek jóakaró atyját is. Felkérem tollát hölgyeim és 
uraim, csalakozzanak azon forró fohászkodásomhoz, 
hogy az Isten tartsa Isten áldja szeretett királyunkat

Halmos János polgármester a  vendégeket éltette, 
mint a tudomány bajnokait, akiket Budapesten mindig 
fokozott erővel szoktak üdvözölni:

Hölgyeim és L’raira! Budapest székesfőváros 
mindig örül, ha látja, hogv idegen nemzetek kép­
viselői ót érzik magukat talai közt. De a jelen perc­
ben örömünk még nagyobb, sót büszkeséggé változik 
át, hogy a nemzetközi statisztikai intézetet fogadjuk 
magunknál s látjuk, hogy a tudomány kitűnőségeinek
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ily nagy száma tiszteli meg jelenlétével városunkat. 
E/ért valódi és őszinte önérzettel üdvözlöm hölgyei­
met és uraimat, s emelem poharam egészségükre, 
kérvén, hogy őrizzék meg jóakaró emlékezetükben 
városunkat.

Körössy József bocsánatot kér, hogy mint a sta­
tisztikai tudomány adeptusa, poharát a hölgyekre 
emeli, mikor a statisztika olyan száraz tudomány. Mi 
js a statisztikus ? ülvan ember, aki egész életét az 
igazság kutatásának szenteli és van bátorsága az 
igazságot ki is mondani, habár tudja, hogy ha kelle­
metlen, nem szívesen fogadják. Aki e célnak szenteli 
erejét, az ideálista ; e jogcím alatt csak Szabad poha­
rat emelni az emberiség azon felére, amelyet nem­
csak szebb, hanem nemesebb Ielerósznek is tart. Kö­
szöni a hölgvekuek. mint a szépség és érzelmi élet 
letéteményeseinek, hogy az olympusi magasságról a 
tudományosság harcának arénájára leszálltak ; kívánja, 
éljenek és viruljanak és el ne leledjék a fővárost. 
(Tetszés.)

Lavasseur Em il: Negyedszázaddal ezelőtt volt 
utóljára Magyarországon és most, midőn iámét eljött, 
látta az ország és a lőváros hatalmas fejlődését. A 
főváros további virágzására üríti poharát. (Tetszés 
és éljenzés.)

Ludwigh Gyula főrendiházi tag a francia nem­
zetre emeli poharát, hálásan emlékezvén vissza arra 
a fogadtatásra, amelyben a párisi vasúti kongresszus 
alkalmával része volt. (Élénk tetszés).

Dr. M.»yr György (München) hivatkozva Kőrösy 
tósztjára mint aki az élő hölgyekre emeli poharát, 
ő is egy hölgyért, a statisztikáért emel poharát. 
(Tetszés.)

Deniel Harold osztálytanácsos (Bécs) mint osz­
trák ember a kongresszus élén álló védnökre. Hege­
dűs miniszterre és a mai ünnep házigazdájára üríti 
poharát.

A társaság a késő esti órákig maradt együtt a 
legjobb kedélyhangulatban, amelynek élénk bizony­
sága az, hogy a fiatalabb tagok a hölgyekkel — 
progratnmon kívül táncra perdültek.

FŐ V Á R O S.

f )  A főváros takarékossága. A polgármester 
újból elrendelte, hogy a papiros-szükséglet megren­
delésénél ne téveszszék szem elől azt a régebbi ren­
delkezést, hogy a merített papirosra nyomatott iveket 
csak oiyan ügyiratok céljaira használják, amelyek 
nincsenek kiselejtezésre szánva. Amely megrendelést 
nem ehhez a rende.kezeshez képest fognak teljesíteni, 
azt nem szolgáltatják ki.

S Z ÍN H Á Z ,  zene
•* Jászai Mari fe llép ése . A szünidő után ma 

lépett löl először Jászai Mari a nemzeti színpadon. 
Elektrát játszotta, teremtő lángeszének ki nem apadó 
fényével, komoly művészetének fenséges nagyságával. 
Amikor fekete ruhájában kilépett a Pelopidák királyi 
pa otájából, viharos taps csattant meg a nézőtéren. De 
mikor a közönség Jászai Mari aroáról leolvasta, 
hogy a taps most zavarná hangulatában a s. erepé- 
vel összeforrt művésznőt: mély tisztelettel hallgatást 
parancsolt magának, áhitatos csöndben nézte végig a 
felvonást és lelkesedését csak a függöny össrecsapó- 
dása után engedte szabadon szárnyalni. Ékkor azután 
egymást érték a kihívások és a nagy művésznő 
Örömmel jelent meg a lámpák előtt, hogy a közön­
ség hatalmas ovációját megköszönje. Az ünnep­
lés nőttön nőtt és a harmadik felvonás végén 
jutott el tetőpontjára. Jászai Mari Elektrája olyan 
nagy, mint a Szoloklesz remekműve. Boldog, aki el­
mondhatja, ha emlékei közt keresgél, hogy látta 
ezt az alakítást, a szenvedélynek és tudásnak, a 
szépségnek és igazságnak ezt a gyönyörű és tökéletes 
egyesülését. Az ilyen alakítások ünnepnapjai-a Nemzeti 
Színháznak. De szeretném, ha ezek az ünnepnapok 
gyakrabban ismétlődnének, mert a Nemzeti Színházhoz 
voltaképpen az illik, hogy a lelkeket minél többször 
fölemelje a művészet legmagasabb régióiba. Jászai 
Alari roppant munkaerejét tétlenül pihentetni nem 
szabad. Nem elég, hogv időnk int egy-egy régi szere­
pében megmutatják a közönségnek. Jászai Mari sze­
repeit szaporítani kell, mert minden löllépése nem­
csak a színháznak Ad díszt és vonzóerőt, hanem gyö­
nyörűséget és becses tanulságokat nyújt közönségnek 
é;, kritikának egyaránt (á. e.)

, ** A« O perahásban, holnap pénteken, ő lelsége 
a ii novenapián, a nézőtér teljes kivilágítása 
mollott Tannháuser kerül színre, a címszerepben Bur- 
noanal. Kívüle Diósyné. Kaczér. fíerts, Takáts, Szénátőt, 
Aerfézz, Várady S. Komái és Kiss B. játszszák a főbb 
szerepeket.

A N em zett S z ín h á z  főpróbája . A Nfcm/fft
^rinárfzbnn holnap, csütörtök, délelőtt tartják meg a 
főpróbáját Guthi Soma és Rákosi Viktor A Sasok oiinü 
UÍ v’gjátékának a sa tó meghívott képviselői előtt. A 
darab bemutatója pénteken lesz.

D élutánt előadások a  Magyar Színházban.
A  Magyar Színház október 6-ikán a legközelebbi va­
sárnap kezdi meg délutáni előadásait s ezen a New-

York szépe operett kerül színre. A dó'utáni előadások 
íólháromkor kezdődnek.

•* Palm ay Ilka a V ígszínházban. A Vigszinház
személyzete most főleg a 1*illáiig ókisasszony című angol 
énekes színmű előkészületeivel van elfoglalva. Az 
újdonság színhelye egy japáni kikötőváros és hős­
nője egy japáni leány: Pillangókisasszony. Pálniay Ilka 
játszsza a címszerepet, amelyben azonkívül, hogy 
énekel és táncol, drámai művészetének kifejtésére is 
bő alkalma nyílik. A darab két szakaszra oszlik, 
amelyet érdekes zenei kép kapcsol össze. A bemuta­
tóhoz uj díszletek és jelmezek készülnek. A Madame 
Dutterfly alapította meg szerzőjének, Belaseo Dávidnak 
hírnevét. Az amerikai és angol na^y művésznők a 
Pillangókisasszonyt parádés szerepnek tekintik és ki­
válóbb alkalmakkor legszívesebben ezt játszszák. Elő­
ször a newyorki Casmo-szinházban adták, ahol eddig 
több mint ezer előadást ért meg. Frohman amerikai 
igazgató külön társulattal Londonba vitte a darabot, 
amely az angol fővárosban még a Trilbynál is na­
gyobb sikert aratott. A mi közönségünk előrelátható­
lag e hónap közepe táján fogja megismerni.

•• Mészáros Gizella oáfolata. A Szegedi Napló 
nyomán megírtuk, bogy Mészáros Gizella a Nemzeti 
Színház naivája elszerződött dr. Jdnovtct Jenő szegedi 
társulatához. A fiatal művésznő annak a kijelentésére 
kér bennünket hogy a hírnek semmi alapja nincs.

••  8uderm ann-darab Parisban. Sudermann Her­
mán német drámairó A becsület cimü színmüvének, 
amelyről már megírtuk, hogy az Anfome-szinházbaa 
bemutatóra kerül, tegnap volt a főpróbája a párisi 
színpadon. A darab már a főpróbán mély benyomást 
tett Az öreg Heinicke szerepét maga Anfoóie játszsza.

••  V idék i sz ín észet . Tegnap volt a pécsi Nem­
zeti Színházban az első operaelőadás, amelyen a tár­
sulat drámai primadonnája, Márkus Aranka mutatko­
zott be a pécsi közönségnek. A kisasszony', aki a 
budapesti Opera ösztöndíjas tagja, Leonórát énekelte a 
Troubadourban és rendkívül nagy sikert aratott A kö­
zönség zajos elismerésben részesítette a fiatal mű­
vésznő énekét és játékát. A pécsi újságok is dicsé­
rettel Írnak Márkus Aranka művészetéről.

•• Hannele a Bnrgsztnhizban. Hauptmann Ger- 
hardt Hannele című mesedrámája, amelyet a Nemzeti 
Szinház is telvett ezidei prograrumjaba, a bécsi Burg- 
szmházban tegnap nagy sikerrel adták elő.

•• O peraelőadás a T elefon  Hírmondóban. Ma 
este ö felsége tztt-etétc napja alkalmából a M&gvar Királyi 
Operában Tannháuter es a tcartburgi dalnok-verseny kerül 
színre elsőrangú szereposztásban. Ezen előadást a Telefon 
Hírmondó előfizetőinek közvetíti, kik b.zonyára nagy örömmel 
és élvezettel fogják azt meghallgatni. Az oprra után cigány­
zenéét közvetít a Telefon Hírmondó az Emke és Elitc-kávé- 
házakbóL.

Az Országos Szinész-Egycsületböl.
— Színészek a Varieté-szinpadon. —

B u d a p e st , október 3.
Az Színész-Egyesület igazgató-tanácsának

ma délután rendkívüli tanácsülése volt Ditrói Mór 
egyesületi e nők einöklése mellett. A tárgysorozat fon­
tosságára való tekintettel az ülésen a fővárosi taná­
csosok csaknem kivétel nélkül s a vidéki tanácsosok 
közül is többen vettek részt. Jelen voltak az ülésen. 
Leszkay András, a Magyar Színház igazgatója Szendrey 
Mihály, dr. Janovics Jeuő. Márkus József, dr. Komor 
Gyula, Szilágyi Vilmos, Vidor Dezső, Tapolczai Dezső, 
Rónaszéki Gusztáv, Kovács Mihály, Roross Endre Deák 
Péter és Mészáros Káimán irodaigazgató.

Az ülés első tárgya az irodaigazgató jelentése 
volt a hátrálékos igazgatók dolgábau, akikről a tanács 
kimondta a múlt ülésen, bogy amennyiben hátrálékos 
tartozásaikat október elsejéig be nem fizetik, színigaz­
gatói engedélyeik bevonása iránt lelterjesztést intéz a 
belügyminiszterhez. Az irodaigazgató elentéséből ki­
tűnik, hogy több igazgató sietett eleget tenni köteles­
ségeinek, de még többen vannak olyanok, akik hát­
ralékaikat október 1-ig sem fizették be. A tanács meg­
bízta az elnökséget, hogy legkésőbb egy hét alatt 
ezeknek az igazgatóknak az engedélyét terjeszsze fel 
a minisztériumhoz.

Elnök bejelenti, hogy az egyesületnek a leg­
utóbbi közgyűlés által megalkotott uj törvényei leér­
keztek a belügyminisztertől s azok kinyomatásáról 
saját hatáskörében már intézkedett. Az időpontra 
nézve, melyben az uj törvények életbe lépnek, a ta­
nács mint határnapot, november elsejét határozta.

Következett az ülésnak leglontosabb tárgva, a 
Fővárost Orfeum igazgatóságának memoranduma, a 
melyben arra kéri az egyesületet, hogy engedje meg 
tagjainak hogy színpadán működhessenek. Az ülés­
nek erről a részéről alább adunk számot.

A tanács végül felvételi vizsgálatot tartott. Fel­
vétettek az egyesület rendes tagjai sorába a követ­
kező gynkorlatosok: Benedek Nándor. L. Kovdch Ma­
riska, Déry Karola, Márián Irma. Gyakorlati engedélyt 
kaptak: Bródy Irén, Nógrádi Albert és Ladányi Mór. 
Karmesteri vizsgálatot tett dr. Bródy Miklós.

A Fővárosi Orfeum ama kérelme fölött, hogy az 
Orízagof Szinész»Eyyesül<t adja meg az engedélyt arra, 
hogy egyesületi tagokat is szerződtethessen színpa­
dára a kérdés jeléntősógéhek mért komolysággal és 
széles mederben folyt a vita.

Elsőnek Deák Péter vidéki igazgató szólt a kér­
déshez s két okból ellenzi a kérelem to'jesitését. Nem 
látja összefüggésben levőnek a dolgot a főváros ma­
gyarosításával s veszedelmet lát a vidéki színészetre 
nézve a Varieté-színpadok konkurrenciá ában. Kéri, 
hogy a tanács térjen egyszerűen napirendre a tárgy 
fölött

Márkus József azon kezdi, hogy egy nagy re- 
form-kérdésrői van szó. ameiylyel nem lehet olyan 
kurtán-furcsán végezni, mint ahogy ezt Deák igaz­
gató gondolja. Ez a reformkérdés már károm évvel 
ezelőtt is megfordult a tanács előtt s ő már akkor 
azon az állásponton volt, hogy az Országos Színész- 
Egyesületnek, ha osak nem akar elavult tradíciókban 
megosontosodni, utat kell nyitnia tagjainak a Varieté- 
színpadokra. Ez különben olyan kérdés, amelyen a 
nagy nyugati nemzetek művészete már régen túl van. 
Részletesen kifejti azokat az okokat, ameljek sürgős 
szükséggé teszik a kérdésnek modern szellemben való 
megoldását. Meg kell végre teremteni a magyar Varieié- 
szinpadot és irodalmat, amely fontos tényezővé lenne a 
főváros magyarosodásának és magyarkölturanak. A szin- 
há ak színpadáról elterelné az óda n>*m való tónust, 
a Varieté dobogójának a míivéski színvonalát pedig 
emelné. Mert valóságos szégyenfolt az ránk nézve, 
amit ma a Varlert-szhipadokon mint magyar művé­
szetet árulnak. Az Országos Színész-Egyesület nem lehet 
kerékkötője egy Ilyén fontbs reformnak s ajánlja, 
hogy nyissa meg at egyosii et Önként a kaput, me­
lyet most barátságosan kopogtatunk, mert később aztán 
erőhatalommal lógjuk betörni.

Dr. Janovics Jenő nincs abban a szerencsés 
helyzetben, mint az előtte szóló, akinek már évek óta 
az az ismeretes álláspontja, amelyet most kifejtett.

— Én magam — úgymond — egyike voltam 
azoknak, akik a leghevesebben harcoltak a mellett, 
hogy az egyesület vegye beie alapszabályaiba azt a 
paraprafhet amely az egvesli et tagjainak fnegtiltja az 
Or.euraokLan való működést de most kényleien va­
gyok köpönyeget forgatni.

Belátja, bogy elérkezett az ideje annak, hogy 
ezt az engedélyt az egyesület tagjainak megadják. S 
tekintettel a Fővárosi Orfeum igazgatójának, Waldmann 
Imrének személyes megbizbatóságára is, teljesiten- 
dőnek tartja a kérelmet. A kérdés csak az, hogy ez mi 
módon történjék. A tanács nem változtat hatja meg az 
alapszabályt, ez a közgyűlés joga, de addig, míg ezt 
a kérdést a legközelebbi közgyűlés elébe vihetnék, 
ideiglenesen és próbaképpen lehe'no az engedélyt 
megadni.

Vedrest Gyu'a egyesületi titkár után. aki abban 
a véleményben van, bogy ebben az ügyben egyedül 
a közgyűlés dönthet, Toposzai Dezső nem csupán a 
szerződés nélkül álló színészek szempontjából tart,a 
sürgősen megoldandónak a kérdést. Mert nem az a 
lontos, hogy’ egy-két színész szerződést kapjon, ha­
nem az, hogy a Varieté színpadokról ki kell irtani a 
német szót és a német szellemet és ehhez segédkezet 
keli nyújtania az egyesületnek.

Féld Zsigmond nincs ellenére annak, hogy az 
engedély megadassék, bár attól tart. hogy a színhá­
zak helyzetét meg lógja nehezíteni, mert a szubrett, 
meg a komikus, ha nem lesz megelégedve azzal a 
fizetéssel, melyet az igazgatója kinál neki, kétszer 
annyiért át fog ugrani a Varieté dobogójára.

Szilágyi Vilmos é lt éppen egy okkal többnek 
tartja arra, hogy a színészek előtt nyissák meg a 
Varieté-színpadot. Ha a színpadokról elvonulnak azok 
az elemek, amelyek Inkább az orfeumba vaiók a 
színházak művészi színvonala fog emelkedni és in­
kább fogják teljesíthetni hivatásukat a komoly drámai 
művészet terén Is.

— Van színészet, — mondja, -» amely rosszabb 
még az orfeumnál s esak szét kefl néznünk, hogy 
lássuk, mennyire züllik a színészet. . .

Szendrey igazgató(kőzbeszól): Hol, a fővárosban ?
Ditrői- Tiltakoznom kell az ellen, hogy a ló­

városi színművészet rovására ilyen rejtett célzások 
történjenek I Ha a fővárosi színházak kénytelenek is 
egyes erősebb darabokhoz nyalni, et csak azért fan, 
mert nem igen pródökálnak ma a külföldön egyebet. 
De hogy a fővárosi színészet ellen, a művészi szín­
vonal dolgában, kifogást lehetné tenni, az nem áll I '

Ez után a kis incidens után Szilágyi azzal fejezi 
be felszólalását, hogy igenis a reform terére kell lépni.

Komor Gyula attól tart, hogy ha a tanács el­
zárkózik a kérelem teljesítése elől, vaskalaposnak 
fogják tartam és támadásoknak is lesz a sajtóban ki­
téve. Azért hát Ö maga is szeretne módot találni arra, 
hogy a kére em teljesítessék, de úgy találja, hogy az 
alapszabály intézkedése ezt lehetetlenné teszi. En­
gedélyt az egyesület nem adhat, do hallgatólag igenis
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eltűrheti, hogy egyes tagjai Varieté-színpadokon mű­
ködjenek addig is, mig a nagy horderejű kérdést a 
tanács minden oldaláról megfontolja.

Leszkay András nézete, hogy a kérdés fontos­
sága megérdemli, hogy az egyesülőt rendkívüli köz­
gyűlést hívjon egybe, amely aztán abban a helyzet­
ben lesz, hogy vagy íenntartja az alapszabály intéz’ 
kedését, vagy pedig utat enged a színészeknek a Varieté- 
szín adra.

A vita folytatását, az idő előrehaladottságára 
való tekintettel holnap délutánra halasztották.

Katalin.
Szerzők a darabjukról. —

Budapest, október 3.
L

Deákkoromban jambusos drámai költeményt ír­
tam e címmel: Szemirámisz. Hősnője II. Katalin volt,a 
világtörténelem legérdekesebb nőalakja, akiben bá­
mulatos szellemi erő párosult határtalan érzékiséggel, 
vad és nyers szenvedéllyel.

Fiatal voltam még akkor, á’mokat szőttem, áb­
rándoztam; azt hittem, hogy müvemmel kivivőm a 
halhatatlanságot. Az álmok és illúziók lassan elosz­
lottak — a jambusos színműből végül operette- 
szöveg lelt.

Az is sokáig hevert íróasztalomban.
Egyszer a Népszínházban végighallgattam a 

Betgárvilágot, Fejér Jenő és Márkus József operettejét* 
Másnap elvittem szövegemet Fejérnek. ó  elolvasta és 
föbbó vissza sem adta a könyvet Hozzáfogott, másfél 
évig dolgozott a mű-síkén: végre elkészült a 
Katalin.

Ma este adják először. Oh bárcsak sikert aratna 
a munkánk 1 Mert a nézőtéren ott lesz egy öreg ur 
ős egy öreg asszony — az ón drága jó szüleim, 
egyetlen miudenségem széles e világon I Bárcsak 
örömöt szerezne nekik ez a mai este, az ő örömük és 
boldogságuk volna legnagyobb, legbeesesebb Írói 
jutalmam 1

Dr. B éld l Xsor.
IL

Mikor másfél évvel ezelőtt kezembe került a 
Katalin szövegkönyve, bevallom, hogy némi elfogult­
sággal gondoltam az operett megzenésítésére.

Katalin cárnő — operetthősnő 1 Ezt a nagyha­
talmú, lélelmetes asszonyt, aki a történelem tanúsága 
szerint sok borzalmas tettnek volt az elkövetője, ope- 
rettszinpadra vinni s egy oselekmény középpontjává 
tenni, amely könnyed muzsika kíséretében folyik le 
a színpadon, szinte lehetetlen ieladalnak tetszett 
előttem.

De elolvastam szerzőtársam szövegkönyvét és 
mindjárt első elolvasása után kétségem támadt aggo­
dalmaim iránt S amint újra meg njra olvastam és 
alaposabban megismertem iibrettistám könyvét, nem­
csak az aggodalmaim oszlottak el. hanem kedvet kap­
tam a munkára és éppen annak volt rám nézve bi­
zonyos ingere, hogy Katalin cárnő, a félelmetes ural­
kodónő, kerüljön bele mint hősnő az operett bájos 
milieu-jébe.

Igyekeztem, amennyire lehetséges volt, meg­
ismerni ezt a rendkívüli asazonyi jellemet és elolvas­
tam róla, ami csak elolvasható volt Sürü levelezésben 
á lőtt Montesquieurel. Voltairerel és Dtderotvad sőt az 
utóbbinak könyvtárát is megvette. Irt színdarabokat 
és a szinmüvészetet támogatta.

Egy olyan asszony, aki a költészetért rajong, 
aki költőkkel levelez, aki a szerelemből kultuszt te­
remt, mint operett-hősnő, a legrokonszenvesebb alak 
lehet

Es a legnagyobb kedvvel láttam neki a Katalin 
szövegkönyvének megzenésítéséhez.

Az eredményről önök lesznek szívesek beszá­
molni.

Fejér Jenő.

S P O R T .

.* .  Ö .xl lÓ T.ri.ny.k, Amilyen kevés ember, 
aránylag olyan sok ló vett részt a mai luttatáson, 
amely érdekesség dolgában semmi kívánni valót sem 
hagyott lenn. Csak az érdeklődés volt csekély, pedig 
ugy az októberi bandikap, mint a hatvani-dij is olyan 
verseny volt amilyenben csakis ünnepnapokon van 
része a turlvi.ágnak. Az októberi bandikapban a 
programúdon levő csaknem valamennyi ló indult, s 
s lavoritok Royal Flush és Charmant voltak amelyek 
ennéllogva igen természetesen semmi szerepet nem 
játszottak a fínishben. A di át mindenképpen a start­
tól jól e ugrott Maestro szerette volna megnyerni s a 
távoszlopnái még nyertesnek is látszott, amikor 
hátúiról keresztül gázolva lovakon, mint egy őrült 
tört előre Malice s nagy terhével igen könnyen

nyerte a versenyt. Ponyvássy lett a második Maestro 
és Royal Flush előtt. A hatvani di ért nyolo kitűnő 
kétéves indult, köztük Maytr és Javorina a lavoritok 
melyek ennéllogva az ilyen outsider világban semmi 
szerepet nem játszanak. Hazafi jó startszámát ki­
használva Black, jól ugrik el a lóval s elejétől kezdve 
bevezet. Limonádénak az indulásnál nyolcas startszá- 
raával pechje volt, különben alighanem ó nyerte volna 
a dijat, mig így Hazafinak sikerül előtte egy hoszszal 
beérkeznie. A iavoritokra általában ma is rossz idők 
jártak, mint az alábbi eredniénvok mutatják :

I. N yeretlen  eladó k étév esek  handioapja. Díj 
2000 korona. Távolság 900 méter. ürót Károlyt István 
S x a m ó o á ja  (A dam s) első , Perkai (tíarker) második, 
Iiosignol (Biack) harmadik, azután Sprit, Aconit, 
Fidibus, Hajas. Pisztráng. Amice, lsére. Minő d’or, 
Fakati, Olga és Dupiert. Totalizalör: 10: 74. Helvre- 
logadások . I. 50 : 238, 11. 50: 128 és III. 50: 346.

IL Októberi hand.oap. Távolság 1.00 méter, 
dij 6000 korona az elsőnek, 1000 korona a második­
nak. Grót Henckel A. Maltoo-ja (Prudames) első, 
Ponvvásy (C ie n n n so n ) m áso d ik , M aestro  (S iac k ) h a r ­
m ad ik . A zu tán  I H e rcu le s , L o tb a r io , S a rk a n ty ú , C h a r­
mant, Royal Flush, Bilia, Philister, Tacskó. Jász. 
Totalizatőri 10 : 70. Heiyretogadások: L 60 : 114. 
IL 60 : 222. Ili. 50 : 182.

Hl. H atvan i díj. Dii 10 000 korona. Távolság 
1100 méter. Blaskovioh E. Hozaflia (Blaok) e ső, 
Limonádé (ltoss) második. Tubereusa (Olemiuson) 
harmadik. Aztán Javorina, Cappelmeistor Hans Hei- 
ling, Mavor és Boa. Totalizalőr: 10 : 1 1. Helyre­
fogadások : 1. 50 : 168. II. 50 : 98. III. 50: 206.

IV. í r o d  o s z tá ly ú  e lá lló  v e r se n y . Dij 3000 ko­
rona. Távolság 1400 méter. Egyedi L. C avatináa 
(Morgan! első, Midas (Tarai) második Babus (Cray) 
harmadik. Azután ■ Zsobn Tbam sond. Menykő, 
Sweet Lőve, Detnány Tscherkessin és Cserhát T ota- 
lizatőr • 10 : 45. Hely retogadasok : L 60 : 100. IL 50: 
194. III. 60: 152.

V. E ladóvorseny. Dij 2000 korona. Távolság 
1600 méter. Herz.og M. Klnslsteje (Ricbnovszky)első, 
Néha (Bonta) második Aranveső (Maino) harmadik, 
azután Utlead, Széltoló Gaudriole. Totalizatőr: 10: 68. 
Helyrefogadások 1 i. 60 : 142. II. 50: 86,

VI. ÁUamdlJ Dij 6(00 korona. Távolság 2800 
méter. Péchy AndorSoharbe-ia (Tarai) első Diadal 
(Poole) második, tíobri (Ceminson! harmadik. Azután: 
Allerweil üdéi és Kartal. Totahzatűr. 10 : 47. Helyre- 
fogadások : L 50: 88. IL 50 :132.

N yiltté r.

A „ Z lo n “ jótékonysági-egylet igazgatósága 
mély fájdalom mal jelenti, cogy

ki a .Zion*-egyletben mint orvos 24 óven át í r á ­
sosan működött. 1901. oatóber hó 3-án hosszú 
szenvedés után jobblétre szenderult.

A boidoguitnak hült tetemei f. óv október hó 
4-ón. pénteken, délutáni V«3 órakor fognak a VII. 
Király-utca .7. sz. a. gyászházból örök nyuga­
lomra kísértetni.

Béke lengjen hamvai fö lö tt i
Az egylet t. tagjai, valamint az orvos urak is 

a gyászházban gyülekeznek.

Tr o p o k a gyomorbajosok 
legjobb tápláléka.

A gyöngerégi érzést, mely a rossz omósztésüeknél, a 
t íp l í 'é t  tökéletlen fölsniósztődóse következtében föllép, a 
T rop on  hamar megszünteti.

Ez a könnyen eméssthető fehérje, melyet a leggyön­
gébb gyomor is elbír, lehetővé teszi azoknak is, kiknek beteg 
gyomra a közönséges ételeket megemészteni e gyáltalán n m 
képes, hogy szervezetüknek mindennap annyi fehérjét juttas­
sanak, amennyi annak jó erőben tartásihoz szükséges.

(Az e rovat alatt költötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem lciclós a szerkesztőség.)

T Ö R V É N Y S Z É K .

§§ Dr. Trojánoax Oermínosz Aki ezt a nevet 
viseli, az nem mitószi hős, hanem a budapesti görög­
keleti egyházközség lelkésze. Ebben a minőségében 
mitológiába illő kudarcot vallott a kriminális csata­
téren. Trojanosz lelkész ugyanis hadilábon á l a buda­
pesti görög-keleti egyházközséggel. Jó minapában az 
érdekes nevű le kész nagyobb szabású kirohanást tett: 
lopás miatt jelentette tel Lyka Emil főgondnokot és 
Maraki Miklós sekrestyést Azzal vádo ta őket hogy 
ellopták a plébániáról a görög keleti egyházközség plébánia- 
hivatala ieliratu táblát. Megjegyzendő, a tábla eltávolítá­
sát maga az egyházközség határozta el. A járásbíróság 
ennéhogva felmentette a vádlottakat, akik nem hogy 
büntetendő cselekményt követtek volna el, do hivatalos 
kötelességet teljesítettek. A kir. ügyészség azonban

nem hagyta annyiban a dolgot. ügy  találta, hogy dr. 
Trojanosz leijelentése teljesen nélkülözi a jóhiszeműséget. 
Megindította ellene az eljárást hatóság előtti rágalma­
zás vétsége címén. Ma tárgyalta ezt az ügyet a bün- 
tetőjárásbiróságnál dr. Székács albiró, aki a lefolyta­
tott tárgyalás után dr. Kamenszky ügyészi megbízott 
vádjára hatóság előtti rágalmazás vétségéért 2 heti 
logbázra Ítélte dr. Trojanosz Germanoszt. Az ítélet 
ellen az elitéit ielebbezett.

§§ T akáos Zoltán ü g y e  a táblán Takács Zoltán 
pénzhamisitaál bűnügyét ma terjesztették lel a kir. 
táblához. Az ügyet az I. büntetótanácsban lógják 
tárgyalni s előadója Tolnay Antal bíró lesz.

§§ E g y  katona k iv é g z é se . Badvetazből jelentik, 
hogy a Mária-kaszárnya udvarán tegnap reggel hat 
órakor kivégezték Kekor János közlegényt, aki Placek 
nevű káplárját agyonlőtte. A káplár valami szolgálati 
hanyagság miatt megdorgálta a közembert, aki ezért 
elkeseredésében lelőtte fölebbvalóját. Kehort, mielőtt 
lölakasztották, kitaszították a hadsereg kötelékéből. Az 
utolsó pillanatig remélt, hogy kegyelmet kap. Roppant 
meg volt törve és útjában a bitólához a tábori lel­
késznek kellett őt támogatnia. Nyolc pere múlva az 
ezredorvos konstatálta a halált.

§§ F a lu si m ulatság. Tavaly, február 12-én 
Somogyi Miklós alsó-némedi parasztíegény három paj­
tásával együtt ivott a korcsmában. Amint éjjel haza­
leié mentek, a sürü ködben megláttak egv kocsit, 
amelyen Seregély Fereno odavaló gazda lekűdt. a 
subájába burkolódzva. A suhancok. Somogyi biztatá­
sára, tré.álkozva odamentek a szekérhez:

— Itt van a Seregély szekere, íorditsuk meg 1
A  szót tett követte, s a suhancok kifordították a ko­

csiból az ittas Seregélyt és alaposan elvertek. Hajnal­
ban ott találták vérbe tagvva, haldokolva a szomszé­
dok. A szerencsétlen ember két nap múlva kiszetivo- 
dett. állító ag bordatörés következtében. Az ügyet na 
másodízben tárgyalta a pestvidéki törvényszék A 
kir. tábla ugvanis az első alkalommal hozott 
Ítéletet megsemmisítette, mert a vádlottaknak nem 
volt védő’ük, holott a büupört még a régi el árás 
szerint tárgyalták. A mai tárgyaláson is sok nehéz­
séget okozott a való tényállás kiderítése. Az özvegy 
vallomása szerint ugyanis Sereqély a halálos ágván 
megnevezte a tetteseket a vádlottak s emélyében a 
községi orvos és a tanuk vallomása szerint csupin 
annyit mondott: Agyon vagyok verve, de nem tudom, 
ki bántott! A boncolási jegyzőkönyv szerint Seregély 
bordatörése nem volt löltéilenül halálos, kellő orvosi 
segítség mellett egv hónap alatt leigyógyult voln*. 
Dr. Andreánszky Jenő törvényszék í orvosszakértő 
szerint a halai közvetlen oka nem is bordatörés, ha­
nem tüdővizenyő volt. A törvényszék dr. Firay Gyi.la 
dr. Hets Béla dr. Metzler Gusztáv és dr. Admeto védő- 
beszéde után a vádlottakat bűnösnek mondotta a 
halált okozott súlyos testi sértésben és ezért >omocyit 
7 hónapi a tökbieket egyenként 6—6 hónapi börtönre 
ítélte. A vádlottak löllebbezlek.

T Á V IR A T O K .
B ío s , október 3. A kormány a Reichsrath egyik 

közelebbi ülésén törvényjavaslatot lóg előterjeszteni 
a kivándorlásról.

Becs október 3. A román király ma este Mün­
chenből ideérkezett.

6 felsége ma este a nemes vad-vadászatról Schőn- 
brunnba lért vissza.

T enger a la tt  járó  hajó.
London, október 3. Barlowban tegnap szeren­

csésen vizrebocsátották az első angol tenger a att 
járó hajót.

A  francia-török  konfliktus.
K ö ln  október 3. A Köln. Ztg-nnk Konstantiná­

polyból megerősítik, hogy a lraucia-török konfliktus­
ban sajátszerü tordulat állott be. Azt hiszik, Delcassi 
arra lógja ezt az alkalmat felhasználni, hogy a. szul­
tántól Franciaország tuniszi uralmának elismerését köve­
teljék. A porta ame>y nem tehet ki ogást Francia* 
ország tényleges birtoklása ellen, ezt a kívánságát 
még sem lógja tel esiteni, mert rendkívül érzékeny 
olyan kérdésekben, amelyek a szultánnak mint kahiá­
nak a jogait illetik.

A  d éla fr ik a i háború.
London október 3. Delarey szeptember 80-iki 

éjjeli támadásánál, miut K,ichener jelenti, Kekevich ez­
redes is két jelentéktelen sebet kapott.

London, október 3. A Reuter-ügynökség 
jelenti JoáartncaÓMrpbóI: Broksman volt harmadik 
dllamügyéstt, akit kémkedés és folségsértés miatt 
felelősségre vontak, mert egyrészt a harcban álló 
boerok, másrészről Leyds és K raiise között üze­
neteket közvetített, bűnösnek nyilvánította és ma 
reggel fúbclótték.

G oldm ann Em m a.
New York, október 3. Qoldmann Emma holnap 

Chicagóban u ra el .og a mondani azt a beszédet, 
amely Czolgozzt állítólag merényletének e követésére 
ösztökélte. A rendőrség nagy számmal lesz jelen ezen 
az auarkhista gyűlésen.
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K ö zg a zd a sá g i táv ira tok .
Bóes, október 3. Az alsó-ausztriai iparogyesüle* 

kere&kedelnii miniszterhez feliratot intézott, melyben 
kile-ti a német vámtarifa-tervezet hatását. Utal arra, 
jj0,ry a közbeneső forgalomban Ausztria-Xlagyaror- 
szággal szemben passzív, s hogy Magyarország nem 
szorult arra: hogy a vámszövetségben engedménye­
ket tegyen. Kilejti azt is, hogy a vámterületi külön­
válás Magyarországra nézve károsabb volna, mint 
Ausztria, mert mezőgazdasági termékeit érzékenyen
sújtaná.

Sóos, október 3. (A Budapesti Napló tele fon je­
lölése.) A mértékadó külföldi piacok hanyatló irány­
zatot jelentettek, azonban az itteni tőzsde tartott volt, 
mert noha csak nagyon csekély vásárlási kedv mu­
tatkozott a kínálat is egészen jelentéktelen volt. 
Minthogy a Budapesten tegnap és ma történt 143.000 
illetve 95.000 mm.-nyi buzaielmondás nem gyakorolt, 
nyomasztó hatást, az árfolyamok megmaradtak teg­
napi magasságukon. Zárlatkor őszi búza 2, tavaszi 
rozs 1—2 fillérrel hanyatlott. Egyébként nem volt 
változás.

Köttettek: Buza őszre 7.90, tavaszra 8.34, rozs 
őszre 7.16—7.17, tavaszra 7.36—7.37, zab őszre 7.—, 
tavaszra 7.40.

Jegyeztettek: Tengeri szeptember—októberre 
5.60—5.62. má ns—júniusra 5,37—5.38. Fölmondottak 
600—600 mm. búzát, zabot és tengerit, 2000 mm. rozsot. 
A készáruk piacán vásárlók hiányában majdnem tel­
jesen szüneteit a forgalom, de az irányzat és az ár­
folyamok az összes cikkekben tartottak voltak, mert 
a kínálat gyönge és a tulajdonosok tartózkodók vol- 
tik A tőzsde bágyadtan zárult. Buza Őszre 8.33, rozs 
őszre 7.16, tavaszra 7.36, tengeri szeptember—októ­
berre 7.47—7.49, tengeri május—júniusra 5.34—5.35, 
zab tavaszra 7.41 koronán jegyeztetett.

New York, október 3. (Termény tótsde.) (Zárlat,') 
Gyapot: .\ew Yorkban hel”ben 8.6/i# 8.®/e). okt.-ro 
7 91 (7.75 •. Januárra 7.98 (7.76. New-Ur.eansban 
he ívben 8.11« bl6/ie). — Petróleum: fctand white New 
Yorkban 7.65 7.65). Stand white Philadelphiában
7.60 (7.00). Rafined m Cases b.65 (8.65). Credit 
Baiances at Üjl City 1 30 (1.30;. — Zsír: Western 
staUB 10.25 (10.26). Rohe es Brothers l(K60 (10.60). — 
Tengeri irári zata ál andó. — Okt.-re öl.*/8 61.Vb). 
Decemberre 61.7,g (61?/» . — Májusra 62.*/« (62. Vi). — 
Buta irányzata tartott. — Piros őszi helyben 75.— 
i?46i). Októberre 72.Vs (72.Vb). Decemberre 74.Vt 
(74.Vb». máro.-ra —.— (—.—). Májusra 77.Vt (77,B/«). 
Babona szállítási dija Liverpoolba 1.— (—.’/t). — 

fair io 7. sz. ’ .’ í  ő.’/b). Okt.-ro 4.95 4.95).
Januárra 6.15 (5 20m — Liszt: bpring Wheat

90) — <-'u bér .• 3 Vi« '3Vi«k — Un: 24.37
(24.37.. — B e t:  16.V» (I6.1/1). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat eizík.)

Cblcagv, október 3. (Terr énytótsde.) (Zárlat.): 
Buti ír&mzMta tartott Októberre 67.— (67.—). Dec.-re 
6c.14 6 .’/e. Tengeri irúu . ^lb szilárd — Októberre 
65. he 54.’/a). — Zsír: Októberre 9.77 (9.77). —
Januárra 10 22 (9.171. — Beosonna short ciear 9.45 
(8.45). — Sertéshús: Októberre 15.35 (15.25). — (A 
tárő(o ben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

A közönséghez.
Egy évtizednek n felét átélte ez az uj- 

ság. A nagyobbik, n küzdelmesebb felét, mert 
az elsO felét Az az öt esztendő, nmely a Bu- 
dapet'i Napló háta mögött vnn, folytonos küz­
delemben telt ok Do nőin a létért, nem a 
magunk létéért való küzdelem volt ennek a 
harcnak a nehezebbik fele. Ezen a küzdel­
men szinto könnyen esett át a Jtudapisti Napló. 
Átsegítette olvasóközönségének a magyar 
zsurnalisztika történetében páratlanul álló ál­
dozat készséyo, ragaszkodása. A harc noho- 
zebb telő az volt, amely a magyar közélet 
legújabb korszakának megteremtéséért zaj­
lott lo s araelvben a mi lapunk születésétől 
lógva részt volt.

Hogy önnek a korsznknak a kiformáló­
dásában a Budapesti Napló tényező volt, 
azt kimondhattuk a szerénységnek minden 
sére, ne nélkül, mert hiszen az a poli- 
hkai át ilakulás, amelynek gyümölcsei most 
®ar javában érnek, nem történt, nőm 
•s történhetett a sajtó közremuukálása 
ttelkül. Es obböl a harcból a mi la­
punk akkora részt vett ki magának, a mekko­
rát csak a maga kötelességét a legszigorúbb

mértékből kimérő és aggodalmas lelkiismo- 
rettol teljesítő bajvívó vehet ki. Ott voltunk 
mindig az első csatasorban. Egy lépéssel sem 
engedett hátrább állanuuk éber kötelesség­
érzetünk.

Nem dicsekvésből szólunk ezekről most, 
hogy a közélet átalakulásában jelentkeznek 
a nagy harc üdvös eredményei és a harc 
munkája után a munka békés korszaka kö­
vetkezett ol. Hogy a harcban helyünkön 
voltunk, ezzel biztosítékát akarjuk csupán 
adni annak, hogy helyünkön löszünk a bé­
kés munka védelmében is. Az uj korszak uj 
feladatokat ró a nyilvánosság faktoraira, ezek 
között a sajtéra is. Eddigi kötelosségteljo- 
sitésévol megmutatta a Budapesti Napló, hogy 
rátormott az uj feladatokra is.

Résen fogunk állani továbbra is a va­
lódi szabadelvüség, a jog- és törvénytisztelő 
szabadolvüség védelmébon. A szabadelvüség 
mellett az igazság, az emberi jogok védelme 
a jelszavunk. A magyar nemzeti államnak 
demokratikus alapon való teljes kiépítése a 
mi politikai ideálunk. Ennek az ideálnak a 
megvalósítására törekszünk a  publicisztika 
fegyvereivel. Ezt a küzdelmünket a magyar 
olvasóközönségnek azelőtt példátlanul lelkes 
támogatása tette lehetővé és könnyíti meg 
mindmáig.

Ezt a támogatást napról-napra igyek­
szünk mi meghálálni. Háladatosságunknak 
ogy-egy bizonyítéka akar lenni a Budapesti 
Naplónak, minden száma. Most és ezután is 
mindenkor kötelességünknek tartjuk, hogy így 
legyon. Ezt az erkölcsi kötelességünket híven 
teljesítvén, ennek nyugodt tudatában kérjük 
bizalommal az uj évnegyed küszöbén a kö­
zönség további jóindulatát és támogatását

•
A Budapesti Napló szerkesztősébe, külön is 

je ét óhaitván adni olvasóközönsége iráut való 
hálás elismerésének jövő újévre is díszes kiállí­
tású és gazdag tcrtalmu naptárral kedveskedik elő­
fizetőinek. A naptár azt az előkelő irodalmi szín­
vonalat, amelyet lapunk állandóan megőrizni 
kíván, ezúttal is még fokozottabb mértékben 
fogja megvalósítani. Együtt fogja benne ta­
lálni az o-vasóközönség mindazokat, akiknek az 
írásai egész éven át kedvelt irodalmi cseme­
géjét szolgáltatták. És találkozni lóg benne uj 
nevekkel is uj irodalmi egyéniségekkel, akikkel 
naptárunk révén fog ismeretséget kötni, hogy 
azután állandóan megkedvelje ókét. Egyszóval a mi 
újévi naptarunk valóságos irodaimi esemény lesz; 
külső megjelenésére ka'endáriom de tartalmának 
értékére jóvá. több : egy gazdag, előkelő irodalmi 

• album, maradandó becsű emléke annak a benső 
barátságnak, amely a Budapesti Napló szerkesztő­
ségét és közönségét egymáshoz űzi.

Szerkesztői üzenetek.
— kéziratukat neiu adunk viasza. —

Feminista. Az asszonyról Kant ezt mondotta: 
— Az asszony olyan pontos legyen, mint a 

toronyóra, de azért mégse legyen olyan, mint a 
toronyóra, mert ne kiáltson ki Hangosan mindent, 
amit tud. Az asszony legyen olyan csendes és házias, 
mint a csiga de azért mégse Jegyen olyan, mint a
csiga és ne vegye föl mindeuét magára.

íme, a német bölcsész ebben a két mondatban
elmondta mindazt, amit ön tizenkét oldalon át fejteget 
Maradjunk hát Kant igazságánál, kommentár nem is 
kell hozzá.

Klatlio. 1. El kell végeznie az óvónői képezdót, 
vagy pedig az előirt tárgyakból magánúton való ta- 

1 \iz - Ulia ?. Az VÓnó-ki pezilcból (VII.
Bzcgénybá -t- r 7.) megküldik a könyvek jegyzékét, 
ha lévé ben hozzá uk lordul. 3. Ugyanott kei! vizs­
gázni. 4. A gsakorlatot el nem engedik, ezt pedig 
magánúton meg nem sz rezheti csak ha va'amely 
óvodánál ténylegesen működik.

8 J. Szászváros, Immár pozitív adatokkal szol­
gálhatunk. Magyarországnak — Horvát-Sslavonorazá- s 
gokat kivéve — összesen 9^9.009 képviselő választó | 
po gára van ez idő szerint. Legnagyobb kerület a 
községek s am arányában a zeniplénmegyei homonnai 
vá asstókerület, amelyben 181 község másodsorban 
pedig a vasmegyei muraszombati kerihet. amehnek 
113 község vau. Legtöbb választója van Budapest 
főváros \  II kerületének, ahol több mint 10.090 vá­
laszt a vidéki kerületek közül legtöbb választója vau

fehértemplomi kerületnek (6500), a bomonnainak
(630j ) és a bobróinak (6200).

B—r. A nagy gazdasági pangás idején jól esik 
a vállalkozó szellemek pazar ideáival való találkozás. 
Értékesíteni kívánja az adomáit? ó  mily nemes cse­
lekedet! Két darabot közlünk belőlük mutatóba, hadd 
jöjjenek a tőkések, akik csengő aranyat adnak az 
adomáiért.

I.
Apa: Megtanultad a leckédet, Géza ?
Fiú: Mi az a lecke ?
Apa: Hát amit a tanító feladott!
F iú : ügy, m ért nem adta le ? 1 

IL
— Menjünk lányom sétálni I
— De nem a korzóra.
— Miért nem oda?
— Mert ott látták már a ruhámat!
Valóban kár. hogy nem irta meg az adomák 

szabott árát. A világért se adja el adomáit olcsó 
pénzért Hiszen olyan nagy a drágaság, éppen csak 
a remek pointekhez jusson potom árért az em­
beriség ?

Előfizető leánya. 1. Kérdés, melyik szerről van 
szó, van sok ebből a fajtából 2. Nem illik.

T G. 1. Legcélszerűbb, ha egy apróhirdetést 
tesz közzé, az illetőket mi nem ismerjük. 2. Az illető 
üzietvezetőségnél megtudhatja. 3. A sósborszeszt szok­
ták használni, droguenákban azonban egyéb szerek 
is kaphatók.

L. R. J. Dráva-Vásárhely. Az ügv érdekét csak 
tárgyilagos észrevételek vihetik előre, a másutt meg­
jelent előzmények vitatása ugyanezért nem ajánlatos.

K B. 1. Kereskedelmi érettségi bizonyítvány, 
államszárnviteli oklevél eőleges gyakorlat a pénz­
kezelésben. 2. Ha valamelvtk igazgatósági tag ajánlja, 
löiveszik. 3. A bankban méitóztassék eziránt tudako­
zódni. 4. Az egészen az üzletet vezető kormányzósági 
tagtól függ,

A. István.Twlrorar. Valamelyik könyv- és zenemű- 
kereskedőnél, például Nádor Ká; mannái, IV. Károly- 
körut 8.

M. S Sziszváros. László Mihály nyilvánossági jog­
gal felruházott magán-főgimnáziumában megszerezheti 
a megkövetelt képesítést. (V. Hold-u!ca 19 )

Sz. A 1. Egyikben több. másikban kövesebb s 
az is az életévek szerint különbözik. 2. Dedek-Cres- 
cens Lajostól jelent meg Kolostorból-kolostorba cím­
mel egy illus trált kötet, melvet 6 koronáért bármely 
könyvkereskedésben megkaphat,

K O. la. Budapest. 1 A kúria biráit „mó.tósá- 
gos* cim illeti meg. 2. Nein tagja a főrendiháznak.

H. Tisza Örs. Legjobbnak mondják a sósbor- 
szesz-mosogatásokat.

Külfö ld i. 1. Feladatuk a magyar közgazdasági 
érdekek diplomáciai képviselete. 2. A konstantinápolyi 
attasé. Bálint Imre végzi.

M. L. Orsóvá. Szives készségét hálásan köszön­
jük. Az értékes információt fölhasználtuk. Szives 
üdvözlet.

B G. Pécs. Igen. nagyságos címzés illeti meg. 
Többi kérdésére már válaszolunk.

N. A. K. K. A miniszterek előtt nem lép fegy­
verbe az őrség.

A  B U D A P E ST I NA PLÓ  telefonja .

S zerk esz tő ség  5 6 —12
K iad óh ivata l 5 4 —3 9

A .

b u d a p e s t i  S ia p tó
r é s z é r e

eilpró hirdetéseket 

=  Slöfketésekei
elfogadnak a következő lapeláruaitó helyeken:

l l r e u e r  Nővérek, Teréz-körút és Podmamczky-utca 
aarom

A d le r  Lcóna, L ipó t-köru t
P u H c h  Józaef, V áci-körut 80.
özv. V é b e r  Virnoané, Vári-körnt 15.
F e ld m a n n  Mórné, Marokkói-utca 1.
M o »c h utóda. Burottya-u. 2. Magy. király-szálló. 
K urdi.* kalinánné, Hanoin cad-utca 1.
W e ltz e n fe ld  Jakab. Király-utca 1.
K e d lic h  ><z.dónia, Király-utca 59.
H r ti t lA  Józan Iné, A ndráaav-ul 50. Oktogon. 
l le u tS C h  Mi ka A11 c, A ndraasv-u. 38.
N c h n e lle r  Mónié. Dob-utca ét Károly-körut sarok. 
M oprvnyi V., donány-nagvtőzade. Kerepeai-ut 1,
Ozv H a lia d :*  Anna, Muzeurn-körut 10.
Nz.iuto Mór, KocsKcméti-utca 6a Kálvin-tér sarok, 
l lc u t s c h  Júlia, Józael-körút 50. tíaroaa-utca sarok.
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K Ü L Ö N F É L É K .

Fohász.
Hatalmas Istene a szerelemnek,
Ki őrződ, akik igazán szeretnek,
Kiket tebozzád vezérel a h i t :
Csodálatosak a te útaid.

Te adtál nékem égő szomjúságot,
S a csodaforrás, melyre szivem vágyott,
A te jóvoltodból várt én reám 
A legszebb leány rózsás ajakán.

Adtál erős kart, a munkára készet,
S megadtad, ami a munkára késztet,
Adtál legédesebb jutalmul érte 
Két gyöngéd kart is forró ölelésre.

Tövissel hintetted be útamat,
Egyedül járni rajta kárhozat,
De, mely az örök üdvhöz elvezet,
Adtál nekem két parányi kezet.

Te borítád felhővel egemet.
Szememben égő bánat könnyezett 
S mire a bánatfeihő elhagyott,
Nekem adtad a legszebb csillagot.

Ott messze, messze, túl az óceánon 
Te könyörülsz az árva kis madáron,
Mely csüggeteg bolyongott társtalan.
Amire megtér, úgy-e társa van ?

íme közöttünk egyre fogy a távol 
S üldözve gonosz emberek nyilától,
Melynél jobban csak embernyelv sebez,
A kis madárpár már fészket keres.

Te vezérled szerelem Istene
És mintha ujjad nékik intene,
Hogy megmutassa azt a kicsi fészket,
Melyben nem érhetik vibarok-vészek.

Bánattól távol — üdvhöz oly közel,
Jóságod ugy-e minket sem hagy el 
S melyben örök boldogok lehetünk,
E<jr kicsi fészket ugy-e adsz Dekünk ?

M lk o lth .

4 - Koreai közmondások. Az orosz minisztérium 
egy meglehetős terjedelmű könyvet adott ki melyben 
Kúinából Koreába átszivárgóit közmondások foglal­
tatnak. Sok gyakorlati életbö cseség csillan meg köz­
keletűvé lelt gondolattormulák alatt. Néhányat idé­
zünk Az eltörött tükör haszontalan jószág. — Minek 
patkót verni a kutya labára ? — Ha zavaros a forrás, 
zavaros a lolyam. — Karddal védekezni a moszkitók 
ellen: örü tség. — A csecsemő nem léi a tigristől. — 
Tűz nélkül nincsen füst

Aki egészen haszontalan munkát végez azt 
ezzel apasztroíálja a közmondás Késsel akarod met­
szeni a vizet? — A szűklátókörű emberről ennyit

REGÉNY.
T Ű Z Z E L -V A SSA L .

Irta: S IE N K IE W IC Z  H E N R IK .
-------

A kozákok ugyanis, akik nemesi születésüek- 
nek vallottak magokat, sokat tartottak előkelő vol­
tukra. A visszaszorított tömeg azután vere­
kedést kezdett, s egymás lejét törték be a részeg 
parasztok, végre fölgyuitották a pópa házát, amely­
ről aztán átcsapott a tűz a szomszéd házakra is, 
ugv hogy lángban állott már az egész utcasor. 
Beállt az éjszaka, do a tüzfény nappali világos­
ságot árasztott a hatalmas térro és szinte elvisel­
hetetlenül forróvá tetto a levegőt. Az ágyudörgés, 
amely Kruta-Balkából hangzott, egyre erősbődött. 
Sakhar maga sem várt sok jót ettől az ütkö­
zettől.

— A micinket, úgy látszik, alaposan meg- 
táncoltatják a hetmanok! Óh, I’otocki uram nagy­
szerű egy katona! Majd elmegy ennek a csőcse­
léknek u jókedve, ha Chmielnickijt megveri.

Patkócsattogás hallatszott, lovasok érkeztek. 
Lőportü9tös volt az arcuk, tépett a ruhájok, seb­
ből vérző a homlokuk.

— Emberok, — kiáltották a köréjök sereg- 
lőknek, — fusson, ki merre lát! A lengyeleké a 
diadal 1

Rettenetes zsivaj és kavarodás következett e 
szavakra. A tömeg kavargott, mint a széltől vert 
hulláin, ezt a hullámot azonban a rémülés haj­
totta. Mindenki menekülni akart, do a sok szekér 
elállnttu az utat s az összetorlódott tömeg ordí­
tozva, jajvoszékelve rohant hol erro, hol arra. A 
tolongásban egymást taposták, tépték az embe­
rek és látásukra Skrzetuskiban megint íöllobbant 
a  hizodalom.

mond: Annyit lát a világból, mint a béka akutban. — 
Sok tanulság, illetőleg tanítás rejlik e figyelmeztetés­
ben i s : Egy falat ételtől nem lakik jól az ember. — 
Nem kevesebb a pszikológia ebben a gondolatban:

i Akit megijesztett a tigris, az a macskától is fél.
•

4 . Ügyes reklám. Egy londoni teakereskedő 
három év óta nagyon ügyes reklámmal lendíti föl 
eddig keveset jövedelmező üzletét. A következő kör­
levelet küldte szé t:

..Cégünk hajlandó minden hölgynek, aki özvegy­
ségre jut tiz sh illing  (hat forint) heti nyugdijat adni 
egész életén át, ha bebizonyítja hogy a lérje halála 
előtt öt héten keresztül minden héten legalább ogy 
negyed lont teát vásárolt üzletünkben. A/ok a höl­
gyek, akik ugyané körülmények között csak egy 
negyed lont teát vásároltak öt shiU.nget kapnak. 
Egyetlen föltétel, hogy a bevásárlás megkezdésekor 
a .érj egészséges legyen. Aki az egészségi bizonyít­
vány kiállittaiasát el akarja kerülni annak a lérj 
halála előtt legalább tizenkét hónapig kellett vevőink 
közé tartozni."

Az emberek eleinte bizalmatlanok voltak. Utóbb 
azonban belátták, hogy nem veszíthetnek semmit sem, 
mert a kereskedő semmivel sem adott rosszabb thoát, 
mint más üzletek. Többnyire munkásnők és kishiva- 
talnokok .eleségei vásároltak sokat

Két hónappal a körlevél kibocsátása után egy 
vevő hölgy özvegységre jutott. Az üzlet pontosan 
fizette ki a nyugdijat. Es az özvegy hálából tovább 
is abban az üzletben vásárolt theát. Amikor a dolog­
nak hire kelt, a vevők csak úgy dűltek az üzletbe és 
a kereskedő nemsokára fióküzletet nyitott Anglia na­
gyobb városaiban. Kü önösen a transvaali háború 
kiütése óta nagyon sok özvegyi nyugdijat fizet. De 
az üzlet pompásan virágzik. Es a theakereskedő büsz­
kén hirdeti, hogy 30.000 font sterling (háromszázezer 
forint) özvegyi járulékot fizet ki óveukint.

•

4 -  A  m acska, m int vadászkutya. E gy angol
gazdasági folyóiratban egy találékony lalusi birtokos 
a következőleg mondja el azt a sajátságos históriát, 
hogy miképpen sikerült neki egy egészen közönséges 
házimacskát átváltoztatni — vadászkutyává:

— Bizonyos, hogy sok türelemre volt szüksé­
gem addig, amig kitűzött célomat elértem. Kezdetben 
magammal vittem a macskát vadászataim alkalmával 
és valahányszor egy-egy vadat elejtettem, a macskát 
odavittem a zsákmányhoz és mutogattam neki. Nemso­
kára azután vaauánvszor eldördült a fegyver, a macska 
önszántából is kutatására induit a vadnak Mikor az ér­
deklődés igy lassanként fejlődni kezdett az állatban ak­
kor meg arra kel ett rátanitanom, hogy mellettem ma­
radjon és nyomaimat kövesse. Ezt pedig úgy értem 
el hogy a macskát nagyon magainhoz szoktatva, ren­
desen a vállamon cipeltem, hogy így egvuttal a dör- 
düléshez is hozzászoktassam. Ezek után következett a 
legnehezebb leladat rátanitani a macskát arra, hogy

— Tudtam, hogy igy lesz! A hetmanok 
majd emberségre tanítják őket, itt az Ítélet napia.

Megint lölhangzott a lódol ogás, s most 
egész csapat tatár érkezett. Rá sem hederitettek 
a közéjök tolongókra, hanem keresztülgázolva 
rajtok, tiltottak tovább. Majd jött egy második és 
harmadik csapat is, mindkettő rémülten mene­
kült. Most már a házak előtt álló őrök is mo­
zogni kezdtek és ha Sakhar vissza nem paran­
csolja őket a helyökre, hát Ck is megfutamodtak 
volna. Pokoli percek voltak ezek, gomolygó füst, 
cikázó lángok, lódobogás, jajveszékelés, a télelem 
ordítása és a távolból az ágyuk hömbölése. Skre- 
tuski fülének égi muzsika volt ez a rettenetes 
hangzavar, s ujjongó örömmel kiáltott Sak­
har felé.

— Ugy-o győztünk ? Rettenetesen elpáhol­
hattak titeket 1

Újabb menekülők érkeztek, s egyikök igy 
kiáltott.

— Meneküljetek, Chmielnickijt megölték I 
Ursecsovskit levágták! Tuhaj béget agyonverték!

A csőcselék azt hitte, hogy elkövetkezett 
már most n viliig végo s volt nem egy ittas pa­
raszt. aki a lángok közé vetetto magát nagy fé­
lelmében. Skrzeiuski térdrerogyolt ég összetett 
kezekkel hálálkodott Istenének."

— Hatalmas Isten 1 Igazságos nagy Isten, 
dicsőség legyen szent nevednek !

Sakhar félbeszakította az imádságát. Lolkon- 
dezvo rontott a szobába.

— Oh uram, itt a te szabadulásod s a mi 
pusztulásunk ! ígérj kegyelmet az öröknek, akik 
különben elmenekülnek és ha ők elmenekülnek, 
megöl a csőcselék.

Az őrök rémülten futkostak a házak előtt a 
menekülni szerettek volna a menekülőkkel. A 
városon ur lett n félelem s Kurta-Balka felől 
egyro jöttek a futó csapatok. A csatának azonban 
nem volt még vége, Chmielnickij s nópo úgy 
látszik még tartotta magát, mert az ágyuk dör­
gésé nem szűnt meg, Skrzetuski kegyesen biz­
tatta az őröket.

az elejtett zsákmányt fölkeresse és azt elhozza hozzám 
ha pedig a vad nagyobb és súlyosabb, akkor útmu­
tatóm legyen a nyomozásnál. Ezt is elértem és pedig 
azáltal, hogy eleinte egy-egy labdát lódítottam 
a lövés irányába, amelylyel azután a macska 
készségesen eljátszott. Mikor a labdával játszó macs­
kát visszahívtam és ő — igaz, hogy nem az eisŐ 
hívásra — visszatért hozzám, akkor kedvenc eledele 
volt a jutalma. Még későbben madárral cseréltem löl 
a labdát és nagynehezen sikerült hozzászoktatni a 
macskámat, hogy a döglött madarat, melyet, úgy mint 
azelőtt a labdát, lövésem irányába messzire elhají­
tottam — visszahozza hozzám. Az ezt követő kiokta­
tási stádium az volt. hogy fáról dobattam le a ma­
darat s igy hozzászoktattam a macskát arra, hogy a 
lövés után az elejtett zsákmány valahonnan aláhull. 
Mikor ezeken az előtanulmányokon keresztül men­
tünk, akkor kezdtem meg az igazi vadászatot, termé­
szetesen legelőször apró madarakra. Mivelhogy ez is 
mindinkább sikerrel járt tovább folytattam a kikép­
zést és most, akár nyulra is vadászok az én vadász­
kutyámmá idomított macskámmal.

•

4- A i  éj nem barátja senkinek Erről a szálló­
igévé lett mondásról az 1896-ban elhunyt Trommel 
Emil udvari hitszónok a következőket beszélte el: 
Mielőtt Berlinbe érkeztem, olyan községben is meg­
fordultam, ahol csupa írástudó s a bibliát alapo­
san ismerő emberek laktak. Egyszer éppen Nikodé- 
musról prédikáltam aki Jézushoz ment éjszakának 
idején s azt mondta, hogy itt nem válik be ez 
irás szava, amely azt mondja: „Az éj nem jó ba­
rátja az embereknek*, — mert éppen ellenkezőleg 
az éj veszi pártlogásába a félénk és üldözött tanít­
ványokat.

Másnap meglátogatott az egyik presbiter és 
igy szólt:

— Hol fordul elő az a mondás, amelyet ön teg­
napi prédikációjában fölhozott, hogy: „az éj nem ,6 
barátja az embereknek?*

— Nos hát — szóltam én — ez Salamon bölcs­
mondásai közt fordul elő 1

— Ugyan kérem, — szólt a presbiter — ime itt 
van egy biblia, lég ven szives nekem azt a passzust 
megmutatni; mert én nem vagyok képes megtalálni 1

— Akkor hát a Btrak könyvében vanl
Nézzük, nézzük, de csak nem találjuk seholsem 

Nyoma sincs sehol. Végre kétségbeesésemben igy 
szóltam:

— De valahol mégis e’őíordul ez a kifejezés 1
Mire az illető igy szólt:
— Nos majd megmondom én önnek, hol van ez 

megírva: hát Seuinenek .,Séta Syracusában11 cimü 
müvében.

Mondhatom, ez aztán alapos megleckéztetés volt.

— Ne lássátok el. Amiért megőriztétek az 
életemet, majd közbenjárok a tiétekért is a het- 
manoknát.

A mirgorodziak fődetlen fővel álltak előttök 
s ő mintha parancsnokuk volna, büszkén tekin­
tett rajok. Milyen fordulása a sornak! Imo ő, aki 
fogoly volt még az előbb, most kegyelmet osztó, 
életeit felett rendelkező ur, aki előtt most már a 
csőcselék is terdro borult s összetett kezekkel 
kérto, hogy irgalmat szerezzen a számára.

— Mogigérem, mondta a kapitány, aki arról 
álmodott, hogy ime, végo a háborúnak, amely ép­
pen csakhogy elkezdődött. Es ujjongó büszkeség 
ioszitetto a mellét, do ez a büszkeség nem vala a 
győztes büszkesége, nki tudja, hogy most szaba­
don töltheti ki bosszúját a vosziesokon, sem a 
kiszabadult rabé, aki előtt porkolábjai a földig 
hajoltak. Büszko volt, mert a diadalmas, a min­
den vészek fölött megálló, meg nem ingó, meg 
nem rontható, hatalmas köztársaság fiának vall­
hatta magát.

A távoli ágyudörgésbo most lédobogás hangja 
vegyült. Habos, rohanó, nyergeletlen lovon egy 
kozák vágtatott be a városba. Nem volt sapka a 
fején, kabátja cafatokra vágva, arcán mély sebből 
ömlött a vér. A téren megállóit, szélesre kitárta 
a két karját és minden erejét megfeszítve, ordította:

— Chmielnickij megverto a lengyeleken A 
hetmanok, az urak, a kapitányok, mind, mind fog­
ságba estek 1 Miénk a diadal 1

Lebukott a lóról. A kapitány arcát elöntötte 
a vér, aztán halotthnlvány lett.

— Mit beszél í Megörült 1 Hiszen ez lehe­
tetlen ség 1

A tömeg halotti csöndben állott, ö sem 
merte elhinni a hirt. A lángok ropogása, az égő 
la panaszos nyiszszanásu, a lezuhanó háztetők 
dörcjo töltötte meg a levegőt. Végre gj hírnökök 
jöttek hárman is.

— Megvertük a lengyeleket!
(Folytatása Zövotkezün)

S.
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A színpadi hatás netovábbja. A londoni
prilry-L.ano-színház, mely különösen a látványossá- 
o-ok által vonz közönséget, legutóbbi darabja, A wul- 
Itonnfü által nem érte el azt a hatást, melyre számí­
tott. Eddig ugyanis az volt a melodráma szenzációs 
befejezése, hogv a darabnak két olyan hőse, akiknek 
bukniok kell, egy motoroskocsin rohannak a hegy­
szakadék leié és a fékevesztett gépezettel együtt le- 
suhannak a mélységbe. Kinematográfiái csinálta meg 
a modern színpadi tekmka ezt az izgalmas záró jelenetet, 
de úgy hogy osak a színpadon való végig robogást lehe­
tett látni, a lezuhanást már csak oda kellett képzelni mint 
természetes lol.ytatást. melyet csupán a jajgatás és si­
koltozás egészített ki és tett ha nem is láthatóvá de 
a hallottak után elképzelhetővé. Es ez nem volt eléggé 
realisztiaus. Az angol színházigazgató realisztikusabb 
formában vitte színpadra ezt a jelenetet legújabban. 
Mozgóképeket készíttetett nem csupán a íékezhetetlen 
rohanásról, hanem a mélységbe való lezuhanásról is. 
Persze bábukkal helyettesítette a íelvétel alkalmával 
színészeit és ezeket azután tényleg a motoros kocsi­
val együtt lépőt”ogtatta valamelyes magasságból, mely 
— színfalak által — olybá tűnik fel a kinematográlon, 
mintha ló.elmes és zord hegyvidék volna.

•
4  Óra hölyett zsoltár. Egy amerikai leikész, 

aki Nyupat-Virginiában nagy gyalogló-túrát tett, gya­
loglása közben egy farmer kis házikójához jutott, 
ahol ennivalót kért. Nem bánja ha csak néhány főtt 
tojást adnak is neki. Néhány pillanattal később ének­
hangot hallott a konya felől. A farmer felesége 
egy zsoltár első versszakát énekelte nagyon lassú 
ütemben. Amikor az ének elhangzott a farmer ielo- 
sége megjelent és behozta a főtt tojásokat. A lelkész 
kíváncsian kérdezto a nőt, hogy mért énekelte olyau 
lassan a zsoltárt és miért csak az első versszakát.

— A tojások miatt volt a válasz. Ha olyan 
g/orsan énekelek, mint a hogy a templomban szok­
tak, akkor a tojások nem főnek meg eléggé és ha a 
második versszakot is énekelem, akkor nagyon ke­
ményre lőnek. Ez a zsoltár az én órám.

4  Az alkohol mint éte l. Nem az európai, ha­
nem az amerikai orvosok lepik meg ismét valami cso­
dálatos fölfedezéssel a világot. Az amerikai doktor 
urak ugyanis egy bizonyos idő óta csodálkozva ta­
pasztalták, hogy előkelő és müveit hölgyek, asszo­
nyok, ugv mint leányok : gyakran olyan lélekállapot- 
Lau vannak, melyet enyhén szólva, logaább is mámo­
rosnak kell nevezni. Minthogy az ki volt zárva, hogy 
az illető deiuők, akár titokban, akár nyíltan többet 
ittak volna az e égnél, eleinte rejtélyesnek tűnt fel a do­
log. Az orvosok tehát kutatni kezdték a rejtély 
okát és rájöttek arra, hogy az úrnők nem az italtól, 
hanem az ételtől — rúgnak be. E furcsaságnak 
amerikai szellemben tartott magyarázata az, hogy egy 
idő éta olyau piskótákat és bonbonokat fogyaszt az 
amerikai úri, különösen a női társaság, melyben rend­
it, vül sok a whisky, vagy a cognac tartalom. A hölgy­
világ. kü.önben is barátja lévén az édességeknek, 
annyira megszerette ezt a divatozó nyalánkságot, 
hogv sokan közülök megrészegültek attól amit — 
ettek. így lett, az amerikai orvosok eszejárása sze­
rint az alkoholból, nem ital, hanem étel.

K Ö Z G A Z D A S Á G .
I p a r  é s  k e r e s k e d e le m .

Méneslovak árverése. Az állami ménesek ló- 
varnak árverését ma kezdték meg a Tattersall telepén. 
A lehérvári, nag> körösi és debreceni ménesből 26 
heréit ,ovat adtak el 26.540 koronáért egy ló átlag­
ára tehát U’J4 korona; a kisbéri ménesből 19 fiatal 
kauea kelt el 29 580 koronáért, átlagár 1666 korona; 
a mezóhegvesi ménesből 26 fiatal kanca 36.700 koro- 

6 korona. Holnap folytatják a mezö- 
hejjvesi kancák árverését és utána árverés alá kerül­
nek a I'uboluai ménes arab lovai.

^zoszarak. A kontingens nyersszesz ára Buda- 
Pesten pénzben 4‘2.— korona, áruban 42.60 korona. 
AécsheM 4(40 norona pénzben illetve 41.20 korona, 
áruban.

8zarvasmarhavásár. (A budapesti marhavásár- 
lén vasán pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel- 
ba:tás: Vágómarhák. Magyar ökör 819 darab, ma* 
gyár tehén 461 darab, szerbiai ökör — darab, szerbiai 
" ■ * ~  db. boszniai ökör — drb, boszniai tehén — 
í i  * í)iv.^y  HÓ drb, bika 93 darab, Összesen 1473 drb. 
gazdasági marhák: igás- és hizlalni való ökör 82 
arab. lejős tehén 199 darab, igás bivaly — darab, 
no — darab, bika — darab üsző — darab. Eladási 

jak  ezen tudósítás zártáig ; vágómarhákért: Ma- 
g. ar hízott ökör. legjobb minőségű 64.— K.-tó 70.— 
l **£ kivételesen —.— K., 100 kilónként élő suly- 
an., középnnnóség 56.— K-tól 62.— K-ig, silányabb 

!» 4“ K-tól 64 K-ig. Magyar legelőmarha 
J minőségű 60 K-tól 67.— K-ig, kivételesen —.— 
. ’1̂- Silányabb minőségű 40 K-től 48 K-ig. Tarka 
L̂ o tt ükór. le g jo b b  minőségű 64 A-tól 72.— K-ig, 

v  ‘ 62 K-tól6 2 .-  K-ig,kivételesen — K-ig. középunnu. 
“ wayabb minőség 46 K-tól 60 öz.erb és bosz­

niai ökör legjobb minőség 48 K-tól 54.— K-ig, kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőség 42.— K-tól 46.—
— K.-ig. Bika jobb minőségű öu K-tól 62.— K-ig,
kivételesen —.— K-ig silányabb minőségű 42.— K-tól 
48.— K-ig. Bivaly 38 K-tól 40 K-ig, kivételesen 
— - K-ig. Magyar tehén 36.— K-tól 62.— K-ig ki­
vételesen 67.— K-ig. Tarka tehén 42.— K-tói 62.— 
K-ig kivételesen 76.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: igás ökör első­
rendű ------K-tól —.— K.-ig métermázsánkint, kivé­
telesen ——— K-tól 600—760 K-ig páronkmt, 
közép minőségű — K-tól — K-ig 100 kilóként
5b0 K-tól 670 K-ig páronkint, silányabb m inőség-----
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K -tó l-----K-ig pá­
ronkint. Hi. lalni való ökör fehér 100 kg.-kint —.— 
K-tól 60.— K-i^. Fejőstehén keresztezett színes
— K-tól — K-ig darabonkint bonyhádi laj — 
K-tól — K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. Igás bivaly — K-tól — K-ig páronkint 
Vágómarhából a felha-.tás 400 darabbal kisebb volt, 
mint a múlt héten, dacára annak az árak nem javul­
tak. mivel külföldi vevók nem voltak a vásáron, a 
helybeli mészárosok pedig szükségletüknek jelenté­
keny részét a szombati és hétfői szerb vesztegvásá- 
ron fedezték; különösen gyengébb minőségek iránt 
osekélv az érdeklődés s csakis nyomott árakon ad­
hatók ei. Jármos ökrökben és fejőstehenekben gyenge 
a koreslet

Borjnvásár. 1901. évi október hó 8-án. (A 
budapesti marhavásárléri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) fe lhajtás: Belföldi élő Dorju 626 drb, leölt 
b o r jú -----db, bécsi b o r jú -------d b , --------db., nö­
vendék marha 80 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Beliöldi élő 
borjú L rendű 74—88 ^-ig, kivételes 90
1L rendű 60—72 f.-ig, 1 knónkint leölt borjú
1. r . -------- 1.-ig II. r. — í.-VŐl — t-ig, kivét —
í. kilónkint levonás nélküL Rúgott borjukért 38—48 
f.-ig. Növendék marha — f.-től — .-ig, L r. 64—60 
t-ig, középminőségü 48—52 i.-ig, alárendelt 40—46
f.-ig, 1 kilónkint Bárány é l ő -----k., leölt bárány
----- .—.— K. kivételesen á r ----- k.-ig páronkint —
Az irányzat élénk volt, mindazonáltal áremelkedés 
nem észlelhető. A készlet elfogyott

B udap esti sertés-konsum vásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lóvó székes-föváro6i sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1901. évi október 3-án Készlet 
831 darab. Érkezett 605 darab. Összesen 1336 darab. 
Kiadatott 800 darab. Maradt 536 darab. Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 88—92 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 88—94 koronáig. 320—380 
kigr. súlyban 84—94 K.-ig. Üreg nehéz páronkint 
400—600 kilós 80—84 koronáig. Malac 62—80 ko­
rona. Az árak lanyhák.

Bécsi Jnhvásár. (Saját tudósítónk telefon jelen­
tése.) A mai juh vásáron a lölhajtás 6997 drb juh volt 
Arak 1 — 2 fillérrel hanyatlottak. Arak kgkint: kiviteli 
juh 42—46 fillér, kivételesen 48 fillér, selejtes juh — 
fillér.

Eécsi szurómarhavásár, október 3. (Saját tu­
dósítónk telfcfonjelentése.) A mai vásárra felhoztak: 
3832 drb borjut. 2451 drb élő sertést, 989 darab levá­
gott sertést 643 levágott juhot, 110 darab bárányt

Mu.theti árak tartottak.
Eladási árak: Levágott borjú 76—88 fillér, első­

rendű 90—110 fillér, legeleje 112—120 fillér élő borja
60—96 fillér, e ls ő re n d ű --------fillér, legeisőrendü
-----— fillér, fiatal sertés 68—89 fitér. kivé­
telesen — K. levágott nehéz sertés 96—106 fillér,
kivételesen — fillér, húsra hizlalt se r té s -------- fillér,
zsírra hizlalt sertés fillér, könnyű sertés 99—100 fillér,
elsőrendű 6Üidő 84—104-----  1., élő juh —— £.,
levágott ,uh 60—84 fillér, bosnyák silányabb sertések
--------fillér, kilogrammonként Bárány 10--------- 24
korona páronként

A  budapesti gabonatőzsde.
B udapest, október 8.

Gyenge kínálat és nyugodt irányzat mellett 
14.000 métermázsa búza került eladásra, változatlan 
árakkal.

Kozs változatlan.
Zab tartott.
Kiadatott:
Buta. Tisiavidiki: 100 mm. 80 k. 8 K. 20 R, 

600 mm. 79 5 k. 8 K. 25 ... 100 mm. 79*5 k. 8 K. 
15 i., b'jO mm. 79 k. 8 hl. -0 1.. 500 mm. 79 k. 8 K. 
12*/s 300 mm. 79 k. 8 K. 07</» 1- 200 mm. 78 5 k.
8 K. 07 */, 1., 200 mm. 78*6 k. 8 K. 10 h, 400 mm. 
78 8 k. 8 li. 15 1„ 100 mm. 78-5 k. 8 K. 15 h, 
100 mm. 78 k. 8 K. 05 1., 150 mm. 78 k. 8 K. — L, 
100 mm. 77 5 k. 8 K. 05 f., 200 mm. 77-5 k. 7 K. 
80 1., 200 mm. 77 5 k. 7 K. 95 £., 100 mm. 77-5 k. 
7 K. 90 í„ 100 mm. 77 k. 7 K. 85 t ,  600 mm. 
76 k. 7 K. 80 f.

Pcstmegynndéki: 200 mm. 78 k. 7 K. 90 h, 
100 mm. 77 k. 7 K. 5 1., 150 mm. 76 k. 7 K. 66 L, 
500 mm. 73 5 k. 7 K. 47Vi L

f'ehérmegyei: 1000 mm. 77 k. 7 K. 87‘/» t ,  360 
mm. 75 k. 7 K. 70 f.

Bukini: 2000 mm. 77'5 k. 7 K. 90 t ,  1200 mm. 
765 k. 7 K. 90 t.

Újvidéki: 1500 mm. 76 k. 7 K. 70 t  
hl ina három hónapra.
Bon 200 mm. 6 í. 70 £., 200 mm. 6 K 67>/i 1., 

300 min. 6 K. 65 1.
Árpa; 800 mm. 5 K. 75 f„ 100 mm. 6 K. 60 f.
Zab : 100 mm. 6 K. 90 1., 100 min. ti K. 87i/« ., 

300 mm. 6 K. 75 1., 100 mm. 6 K. 70 f., 100 mm. 
6 K 66 I. 300 mm. 6 K 65 f., 200 mm. 6 K. 85 f.

Kólet: 6000 mm. (román) 4 K. 70 1.
Késipénifitelés mellett.
A készáru hivatalos egyzése a budapesti áru* 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 60

kilogrammonkink — A minőség bektoliterenkint és

történtek:
Haza októberre . I 1 7.73-7.71-7 70-7.71-7.72
Áprilisi búza 1902. . 8.18—8.19—8.18
Rozs októberre . . . 6.80—6.81—6.82—6.83—6.82
Áprilisi rozs 1902 . . 6.99—7.-----7.01
Zab októberre . . , 6.69—6.70—6.71 
Áprilisi zab 1902. . . 7.'. 6-7.07-7.08 
Májusi tengeri 1902. . 5.08-5 09-5.03-5.07

Dáti agy órakor a kővetkező záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza októberre . . . . .  7.71 pénz 772 áru
Apnlisi búza 1902......................b.18 „ 8.19 „
Rozs októberre . . . . .  6.82 „ 6.83 ,,
Áprilisi rozs 1902 . . . . 7.01 „ 7 02 „
Zab októberre . i . . .  . 6.70 „ 6.71 „
Áprilisi zab 1902......................  7.06 „ 7.07 „
Májusi tengeri 1902.. . . .  6.06 b.tfl „ 

D élután fé l 6 órakor áárnl:
Búza októberre 7 .72 - 7.73
Búza á p r i l is r a ................................ 8.17— 8.18
Rozs októberre . . . . . . .  6.81— 6.82
Áprilisi rozs 1902 ..........................  7.—— 7.01
Zab o k tó b e rre ................................ 6.71— 6.72
Áprilisi zab 1902...........................  7.07— 7.0s
Májusi tengeri 1902................... 5.06— 507

A  b u d a p e s t i  é r t é k t ő z s d e .
A mai előtőszde alapirányzata nyugodt külföldi 

zárlatokra kedvező volt. A forgalom igen szűk hatá­
rok közt motgott, melynél fogva az árfolyamokban 
nem volt változás.

A  helyi piacon Rimamurányi a bécsi vételek és 
Városi vasút kedvező havi kimutatása á tál értek el 
csekély emelkedést

A déli tőzsde magasabb berlini taxációkra és 
bécsi vételekre megszilárdult és e kedvező irányzatot 
mindvégig megtartva, ugyanígy zárult.

A  valuták és érováltók változatlanok.
Ás előtótsds ■ nyugodt.
Kötöttek: Osztrák hitelrészvény 614-----615 26.

Rimamurányi 417.60—420.50. Városi vasút 279.-----
280.—. korona.

A déli tóúie-. tartott
J tfie ttek : Magyar hitelrészvény 622.60—023.50. 

Osztrák hitelrészvény 613.50—616.—. Államvasutak 
616.——616.60. Rimamuráuvi 421.——422.—. Közúti 
vasút 650.—661 — korona.

Forgalomba kíriUi tövábbá: ÍAsgyeir asphalt 199*— 
—200.—. Városi vasút 279.——280.— korona.

Utótóssdt. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitclrészvény 616.—. Magyar hitelrész- 

vény 622.—. Leszámítoló 408.—. Rimamurányi vasmű 
424.—. Osztrák-áUagyar államvasuti részvény 616.60, 
Közúti vasút 650.—. Villamos vasút 279.— korona.

A  b u d a p e s t i  t e r m é n y tő z s d e .
A teraéuyüzletben a szezónzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a lermény- 
iizleti árjegyző-bitottság hivataloson a következő ár­
folyamokat állapította meg :

Jcgytések: Heremag: lucerna magyar 42 —48.— 
korona, vörös aprószemü 42.-46.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona vörös bánsági —.--------- .—
korona, középsaemü 43.-----60.— korona, nagyszemü
51.—46.— korona Disznókéin budapesti: 66 -----65.50
korona vidéki korona Táblaszalonna i
légenszáritott vidéki —.-----— korona városi 4
darabos 44.-----44.69. korona 8 darabos 45.60—46.—
korona lüstölt —.------- .— korona tízilva: boszniai,
szokás szerinti minősét? 13.26 — 18.76 korona 120 do­
mbos —.---------- . korona 100 darabos 14.25—13.76
korona 35 darabos 16.76—16.— korona a .onnali szál­
lításra Szerbiai szokás szerinti minőség 13.-----18.60
korona 100 darabos 14.-----1V.0 korona. 85 darabol
—.------- .— korona Szilváik: slavóniai 19.26—20.—
korona szerbiai —.— .— korona, azonnal való 
szállításra
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A b é c s i  é r té k tő z s d e .
Az előtőzsdén a megnyitáskor gyenge volt az 

irányzat amely azonban osak hamar javult.
A déli tőzsdén szilárd volt az irányzat.
Zárlatkor szilárd volt az irányzat. Berlini ma- 

gándisconto 2*/«.
Beoa, október 3. (Magyar értékek tárlata.) 4<Vo-cb 

aranyjáradeK 118.45. Hazai és szegedi kölcsön sorsjegy 141.50. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.10. Magyar keieti vasúti 
állami kötvény 119.25. Magyar .eszánutoló- es penzvál tóbank 
405.—. Iümamurany, vasmüröszveny 423.—. Magyar ko- 
runaiáradén 92 50. é'-’.'o-os Magyar főldteüann. kötvény —.—. 
Magyar hitelbank részvény 623.—-. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 137.50. Kassa - oderbergi vasúti részvény
350.—. Magyar kereskedelmi banki-----.—. Magyar cukoripar
IKK).—.

Béoa, október 3. (Osztrák értékek tárlata.) 4’2°/o-os 
paptrjáradéK 98.60. 4%w>s osztr. aranyjáradék 118.75. 1860-os 
sorsjegy 138 50. Osztrák hitelsorsjegy 396.50. Angol-osztrák 
bank 259 — bécsi bankegyesület 420.50 Osztrák-magyar 
nank 1629.—. Déli vasút 78 50. Dunagözhajózási részvény 
7 6.—. Dohányrészvény 272.— Császan és kiráiy, arany 
11.32. Német bank váltók 117.20. 4’2°/o-os ezüst járadék 98 30. 
Osztrák koronajáradék 95.80. 1864-üa sorsjegy 212.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 616.—. Umonbank 510 —. 
Osztrák Lánc.erbank 389.—. Osztrák-magyar áliamvasut 
616.50. Elbavölgyi vasút 460.—. Alpesi bánvareszvény 344.—. 
20 irank. arany 19.—. Ixmnom váltóár 239.05. Bécsi Iramway 
LittB. 224 50. Bécsi Iramway Litt A. 230.50 Lipót kohó 315.— 
Az irányzat szilárd.

B ecs, október 3. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telelonjelentése.) A délutánt magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 616.50. Magyar 
hitelrészvény 624.—. Angol-Osztrák bank 259.—. Bécsi bank­
egyesület 421.—. Dniou bank 511.—. L&nderbank 288.—. 
Osztrák-magyar államvaaut részvény 616 50. Déli vasút 78 50. 
Elbavóigyi vasút 460 50 Északnyugati vasút részvény 453.—. 
Dohányrészvény 273 50 Rimamurányi vasmű 425.50. Alpesi 
bányarészvens 343.— Május járadék 98.50 Magyar korona 
járadék 92 50 iórök sorsjogyes 93 50 Kémet birodalmi 
márka 117.28—30. Napóleon d’or — .

171.75. Berlini kereskedelmi bank —.—. Gelsenkircheni 
160.55. Haroeni 155.60. Laura-kobó 154.75. Olasz járadék 
— . Szilárd. _ A

H am b u rg , október 3. < Zártat J  4*2°/ooa ezüst-
járadék r»8.40. 1860. sorsjegy 139.25. Déh vasút 19.50. 4%-oa 
osztrák aranyjáradék 100.95. Osztrák hitelrcszvény 193.70. 
Osztrák-magyar áliamvasut 132.60. Olasz jaradéi 98 90. 4u/u-o« 
Magyar aranyjáradék ICO 15. Az irányzat gyengébb.

Pária ,' október 3. (Zárlat.) Osztrák-. ,agyar állam- 
vasút 671.—. 4u/u-os osztrák aranvjáradék 103.15. Osztrák 
Lánderbank —.—. 3°/o-os trancia járadék 101.—. Ottoman- 
bank 518.—. 3J/a°/y-os francia járadék 100 90 Alpesi banya- 
részveny 376.—. Déli vasút — . 4°/x>e magyar arany- 
járadék 101.85. Párisi bankrészvény 1020. Olasz járadék 
£9 42. Francia tőrleszth. járadék — . Osztrák földi,itel­
in tézeti részvény 1196. Törők dobányrészveny 304.—. 
Az irányzat szilárd.

tiszti állásra október végéig; a keszthelyi gazdasági taninté­
zetnél gazdasági segédi állásra október 2O-ig; a zombori 
ügyészségnél fogalmazó diji.oki állásra, lo nap a la tt; a buda­
pesti pénzügyigazgatóságnal fogalmazói állásra 2 bét alatt; a 
nagykikindai törvényszéknél alje.yzői állasra 2 hét alatt ; a 
fiumei kormányzóságnál mérnöki állásra, október 31-ig ; a deési 
törvényszéknél aibirói állásra 2 bét alatt.

K ü lf ö ld i  é r té k tő z s d e .
B erlin , október 3. (lotrdei luddetídó.) A birodalmi 

bank erős igénybevétele aggodalmakat keltett a készpénzpiac 
alakulására nézve. Ennek következtében a tőzsde irányzata 
bizonytalan volt. A bankpiac árfolyamai részben gyöngültek. 
Később az a nézet kerekedett felszínre, hogy az esedekes kama­
tok kifizetése következtében rövidesen erős visszaözőnlés 
várható a birodalmi bankba. Kedvezőn hatott az irányzatra 
a közmuukaügyi miniszternek a vasúti építkezéseket sürgető 
rendeleie is, aminek következtében a bánya- és más értékek 
megszilárdultak. M., iuleszámitolási kamatláb 2’/«°/o.

B erlin , okt"ber 3. (íáarM.j ♦•2®,n-os papirjáradék 
— . 4°/o-os osztras aranyjáradék 101.25. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 93 60. Osztrák-magyar állam- 
vasút 132.25. 'assa-oderbergi vasúi —.—. Bécsi váltoár 
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102.50. Alpesi bánya- 
részvény — . Disconto-Commandit 171.60. Általános villa- 
irosság’ Edison 175.—. Geisenkircbeni 160.—. Laura-kobó 
18°.75 4*2 -os ezüstjáradék 98 50. #>/o-os magyar arany  
. iraiés 100.30. Osztrák hitelrészvény 194.10. Déli vasút 
19.7'. Károly Lajos vasút — —. Orosz bankjegyek 216.25. 
4ü/«̂ og uj orosz 'őlcsőn £6.—. Török dohányrénvény —.—. 
Olasz járadék £y.25. Magyar hitelbank —.—, Dynamit írá s t 
149.—. Harpeni 155 26. Az irányzat szilárd.

B erlin , október 3. (A budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom. 4°'o-os magyar aranyjaraaék 
100.—. .Magyar koronajáradék 93.60 Osztrák hitolrészveoy 
103.90. Osztrák-magyar áliamvasut 132 25. Déh vasút 19 75. 
Északnyugati vasat 216 25 Elbavölgyi v a s ú t O r o s z  bank- 
jegy Készpénz 171.60. Buscntiebradi 09.26 Orosz bankjegy 
—.—. (L’itimo.) Lombard — ,

F rauR furt, október 3. (Zárlat.) 4’2%-os papír- 
radék 98.70. 4%-cs osztrák aranyjáradék 101.10. Magyar 

sovonajáradék 93.65. Osztrák-magyar bank 117.80. Déh vasút 
19 95. Elbavölgyi vasút 115.60. Londoni valtóár 203.80. 
1 -esi bankegyesület 107.80. Villamos részvény 117—. 8°/o-os 
magyar aranyköicsön 83.95. 4‘2^/xis ezüstjiradék 98.60.

-os magyar aranyjáradék 09.90. Osztrák hitelrészvény 
194.—. Osztrák-magyar áliamvasut 132.20. Éazaknyugati 
vasút — . Bécsi váltóár 85.25. Párisi váltóár 808.33. 
Umo bank — . Alpesi bánvaréazvény 170.55. Az irányzat
szilárd.

F ra n k fu r t ,  október 3. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Arioiyamok januárra. Esti forgalom 
Ostírto. huelrészvény 194 ' . Német bank 100.80. Disconto

B u d a p e s t - k ő b á n y a i  s e r t é s k e r e s k e á e lm i  
c s a r n o k  je le n t é s e .

Október 3. A sertésüzlet irányzat a változatlan.
A) Hízott sertések ára; L A) M a g y a r e l s ő r e n d ű :  
öreg nebez (páronkmt 40C kilogrammon leiül, súlyban)

-------- fclléng. Öreg közép (páronkmt 300—340 kilogrammig
terjedő súlyban) - ■— fillérig. Fiatal nehéz páronkmt 320 
kilogrammon leíüli súlyban) 92—93— ülléng. Fiatal közép 
(páronkmt 261—320 kilogrammig terjedő súlyban) 91—92— fii- 
léng. Fiatal könnyű (páronkin. 260 kilogrammig terjeaő súly­
ban) ----------- fillérig. — 1L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkmt 280 kilogrammon felüli s u iy b a n )----------- fillérig.
Közép (páronkmt 240—280 kilogramm sú ly b an )-------- ul-
léng. Könnyű ,páronkmt 240 zuogramnng terjedő súlyban;
-----------öílerig. — Hl K o m a n í r  : Nehéz nárouzmt
320 kilogrammon felüli súlyban) ——■ ■■■— fillérig. Közép (pá­
ronkmt 250—320 kilogramm ? tenedö sú lyban-----------ul-
leng. Könnyű 'páronkmt 260 kilogrammig terjedő súlyban.
------e— fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e u e t i (6 t  a c b 11.
Nehéz (páronkmt 240 kilogrammig tenedő s u ly o a n -----------
fillérig. Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig ter edő suiyban
----------- fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz páronkmt 260
kilogrammon lelüh súlyban 90-----tíl fillérig. Közén 'páron­
kmt 240—260 kilogrammig tenedő súlyban) 90-----91 fillérig.
Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban) 90— 01 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1901. október 1. napján volt 
készlet 44.520 darab. — 1001. október 2. napian felhajta- 
tott 1149 darab. 1901. október 2. napján elszáilittatot 4C0 
darab, 1901. október 3. napjara maradt készletben 45.269 
darab.

N a p i r e n d .
Naptár. Péntek, október 4. — Római katholikus:

Assz. Ferenc — Protestáns Ferenc. — Görog-orosz: (szép- 
tember 21., Koarát. — Zsidó Tisri 21. — Nap kél: 5 óra 
48 perckor. — Nyugszik 5 óra 16 perckor. — Hold kél: este 
10 óra 14 perckor. — Nvugszik: délután 0 óra 46 perckor.

Az osztáiysorejáték húzása délelőtt 9 órakor.
Nemzeti Muzeum. Régiségtár, nyitva délelőtt 9 órától 

délután 1 óráig. — Többi tára, 1 korona belépődíjjal meg­
tekinthetők.

A Nemzeti Szalon kiállitása d. e. 9 órától este 7 
óráig. Belépődíj 50 fillér.

Országos Képtár az Akadémiában nyitva van délelőtt 
9—1-ig.

Iparművészeti muzeum zárva.
'lektunogiai iparmuteum. Nyitva délelőtt 9— Jsig.
Mc tógazdasági Muzeum d. e. 9—l-,g.
A földtani intézet múzeuma zárva.
Közlekedési Muzeum délelőtt ü—12-ig és délután 

3 - 5-ig.
Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 óratoi 1 óráig.
Akadémiai könytár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és 

délután 3—8-ig.
Xttatóeri a Városligetben nyitva egÓ6z nap. Belépődij 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muteum. Igazgatóság, keresek- 

delmi szakkönyvtár es kelet m intatar: V. terület Vác,-körút 
32. szám ala tt Hivatalos órás . délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és keresKedeiemtörtcueü 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipan kiállítás (melyben az üz- 
letvezetóseg árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva; délelőtt 9 óratol 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A kültöldi kirendeltségek központi fiz.et- 
vezetösége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci* 
körút 32. szám alatt

í Titkos betegségek
K'yóg-yilására e specialista legjobban ajánlható 

| számos éven át szerzett g a zd a g  k ó rh a s i ta ­
pasztalatai alapján

t . kórházi orvos, specialista 
I gyógvit legrövidebb idő alatt biztos sikerrel

terfiakna es nőknél: huflycsőf lyast, hályagbajokat, 
ujakuros sebeket ayphiFat, ennek kóvetkezmeryc t, 

makacs oorbajckot és az Ön ertőzezbfil támadt
Itíe^betegse^eket.

I üéeclepö az eredmény lerMul gyengeségnél (imps- 
tenl a) úgy fiatal, mint öregebb egyéneknél.

levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­
szerek.

| Lakás: Budapest, Erzsébet-kfirut 12. ez.,
(■ » o h a » ) -ú t r a  a a r a k .  I .  e m e le t ) .

| Bejárat a lépesénél. Külön várótermek
R ndelés délelőtt 9 - 3-lg. este 6-8-lg.

K iv o n a t a  h i v a t a l o s  la p b ó l.
— Október 3. —

Kinevezések. Az első főudvarmester Retzer Ferenc 
föszámtanácsosi címmel és jelleggel felruházott számtanácsost 
és Rust Gyula számtanácsost főszámtanácsosokká; a belügy­
minisztérium ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök 
Szemere Lajos miniszter segédtitkári címmel és jelleggel fel­
ruházott miniszteri fogalmazót valóságos miniszteri segédtit- 
kárrá, Kiszely Gyula miniszteri segédfogalmazót minis: téri 
fogalmazóvá, Marti növi eh József fizetésnélküli segédfogalmazót 
va.óságos miniszteri segediogaimazóvá. Santa Imre es Néppel 
Gyula fogalmazó gyakornokokat fizetésnélkQU segédfuga ma- 
zókká; a vallás- és kő-oktatásügyi miniszter keszler Karoly 
orsovai állami polgári iskolai tanítót a temesvári állami ta­
nítóképző intézethez segedtanárrá és Schön István temes- 
rékási állami elemi iskolai tanítót ujym csak a temesvári 
állami tanítóképző intézethez gyakorló -kólái tanítóvá, vég­
legesen kinevezte. A főlom,velésügyi m ni zter kinevezte ideig­
lenes minőségű erdőgyakornokokká a következő végzett erdé­
szeti akadémiai hallgatókat: 1. a magyarországi k ncstári 
erdők kezelésénél rendszeresített erdögyakornokok létszamába : 
Züng Nándort a zsarnóczai erdöhivalalboz, Schmid Ernőt a 
lúgos, erdőigazgatósághoz; 2. a borvát-szlavonországi kincs­
tári erdők kezelésénei rendszeresített erdőgyakornokok lét­
számába . Korbély Samut a vinkoveczi föerdöhivatalhoz és 
Stojanovics Illést az otocsáczi erdőhivatalhoz.

Xévmagyaroeitdsok. A belügyminiszter kiskorú Klein 
Szidónia és Sándor szolnoki lakosok vezetéknevének Biha­
rira, Fuchs Mór budapesti lakos, valamint kiskorú fia György 
vezetéknevének Farkasra, Zsubrich István csendörőrmestor 
győri lakos vezetéknevének Zalavárira, Deutsch (Deics) Miksa 
budapesti lakos, valamint kiskorú leánya Irén vezetéknevének 
Darányira, Löwcnkopt Diana budapesti lakos vezetéknevének 
Lehelre. Gansel Miksa bécsi lakos vezetéknevének Marsóra, 
Keld Sándor nagyváradi lakos vezetéknevének Horvátra, Hu- 
ber Kálmán Géza bécsi lakos vezetéknevének Horvatra, 
Stern M. Jenő kishegyes! lakos vezetéknevének Szemzőre, 
Grünwald Hermina budapesti lakó-* vezetéknevének Dubová- 
nyira kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A bustyafiázi erdőszámvevöségnél szám­

IT*ty«44 KataphoresB Solapest

B E T E O  SÉO EK.
radikallí gyógyításán legjobba Ĵánlluk

Dr.OTTZGE
l « i v A l ó  g z -y ó f r y  I m t  A n n i r ó l  

o l i n m o r t

Budapest, VI,, Teréz-köru, 4 4 , 1. óm
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán hono ' 

rárium teljes gyógyulás után fizethető

—

I d ő j e l z é s .
— Aj  Orstágés Meteorotogtai Intézet hivatalos jelentése.— 

Budapest, október 3.
Az Európa keleti felét boritó magas nyomás magva 

Oroszország belsejében 776 mm.-re emelkedett. A minimum 
Északnyugaton van.j

Áz idő Keleten derült, Közép-F.urópában részben felhős 
és Nyugaton többnyire esős A hőmérséklet Oroszország 
északnyugati részén a fagypont alá szállt.

Hazánkban a száraz, enyhe időjárás egyre ta r t
K ilátás: Enyhe, száraz idő várható.

V í z á l l á s .

PrhSrdlng _

S. 8. 
óié t •  r  

t.ftó o.b2 
U.C2 i.Stí 
1 03 l 07 
l .-Ü  1 10 
1. 4 v Oi 
1.2C l.Ö- 
l c7 1 ló 
1.28 -  6" 
X 43 1.47 3 bz 2.34 
8.10 1

m ö ! •  r
O ._  J.IŐ 
0.12 0.12 
0.72 0.7 
0.41 u. 2 
0.42 o.48 
G 40 .
o.8j o.yj 
O.v« u.lS

M.-Saimt__
V.*Naniény _  
Tskaj
Tiaza-F3red _
Baolnok _____
Caontfr&d___
Brep d .

I
n t a l  ________
Bkn/a _____

. I I  ■'•r 
Zemplén 
Z«olca - 
II.-Ném eti—

» M xrir.ta_____
B.-Ljfaío ___

I.lnx _____
iiéc» _ _
Pozsony _ _
KomAmm -  
Budapoat _
Paks _______
Muhkra ____
Gombot ___
Újvidék ___
P ancaor*___  2 .Ül 2.04
Oraova _____ » X.óö
M*?vtrfalva_ B
Zsolna _____ 0 .i4  O.l»
Trenc.én ___  ü ° - l 8
8«er-d _____ O.bJ w.4.
Ez.-GouhSfd Ü.IS l-
P A r r i r _____0.61 0 32
Győr ___
rettao 
Zik Íny 
Bárrá 
Esz.'k

o . I j o.ul

Körös

M n r *SzAV*

székesfővá­
rosi kepei 
útmutató. 

összeáUitotta:
J a n e r n i k  S á n d o r .

A főváros élénk szinezésii. 
könnyen áttekinthető tér 
képe, melyen első pillanatra 
megtalálható minden keró 
let, minden utce és lér. m in­
den kóxépnlet es k ő ik k é  
déti vonal, körúti vasul, 
bfidalatli vasul és helyű r- 
dekn hajók* zickedés ö t  
szinti lAtóköpben m a rv á n  : 
a Dun&part, az uj ország- 
ház. a Bazilika, s budai 
honvédszobor, a Curia. a 
Nemzeti Muzeum. az Arany 
szobor, as Akadémia, a Má- 
lyástetTiploin. a Millenniumi 
kuemlek, a Képzőművészei* 
| t i  . B N fU f ci pályaud 
var. a Nemzeti színház, s 
Vígszínház az Opera, a 
Népszínház a Központi vá 
sáreruirnok. az Alagút és a 
királyi palota, az I fInai

Ma
az X d zubatac. a Földalatti 
vdlainos beiárata.
budai Hajógyár es a Keleti 
paly-audvar. a déli jtálya- 
udvar stb. A ra  40  flh ér  
K iad ta : L a in p e l R ó b e rt  
(W dianer t es Fiai) es.es 

kiró udv. könyvkereskedő 
•ég . B n d ap eat V I., And 

árssy-ut 21.

I A oehftaa beanntatett szAzntolao raefrblahatú, h ite les  j 
***aa6n ó lra t fo i> ta a  ( io n  D e r r s d i iá ia d  ó ta fe n n i' 

re n d e lö -la tó s e t a  lege .e leg eb b en  a ján lh a tó .

| Rendclö-lutczet Hu Japettt, AndrÚMMy-ut 21.
m  Opera melleik

í TITKOS líETF.GSÉfiEKET
hngyoaöfo lyáaokat » •  sebeket, as ó n fertó zte ió e  ntó- I 
b aja it, as e lfy e a g ó lt  férCerö. m agömldanU. a bá lako r J 

I u tókveo tkcs in e iijre lt, nőknél feh»»,oly.«..t, bArmeiiy 
I n y íre  td filtek  la, v a la m in t m indazon nol bwtegnege- 
| ké t, n ie lyetu iea  a m ngta lar.aág  eig-yllt fookozo ja ez I  

b ő rb etegségeket gyO gyU ej gyógym ód sze rin t, b iz- .  
toa s ik e rre l, gyorsan ós alaposan

S í r .  < » a r a i  M n í a l

o rv o s , seb e s e , -v e in é s s -  ss ■>n iá s a .tn d o r ,
osdss b ír re.. roll

lOKNOKL: aapoou d e. 10 örstel egézs dSlutte « tétig.
. ssle 7 órától S Aráig
I 1'lJzaoM levslekrs legnagyobb ngy.-lemmel vSIssznltztlk óz M 

gyógy. « k rfi te gonduekodvs lesz
Nz-knek ká lón váró terem . —

OgysuuU mógjaiem s. •  .j.-ixAr)él ü r  tIAHAl ANTAL- I 
n tl n .  g r- UslüetA N l l ' S Z I H I  I T H I l l l ó  imAr 

I IS a  kisdSeb.n ni k i-nti s nemi bet- c . fc «• ere 
| Aa/zsem gyog>Ui/-l •• r í  elmO könyv, »ol: >árs 8 f^

nőst osak k r A könyv jót !•>«:• mag-dva it- i  1 
I ulitlUdvs, I  Irt bcttüdóee o.«iz< ti bórmealvs vagy Ul kr 
‘ ulAnvAt rnnUetá



2 1 3 .  szám. Budapest, péntek B U D A P E S T I NAPLÓ 1901. október 4,

S z ín h á z a k , s z ó r a k o z ó  h e lyo k .
M. OPERÁH AZ.
Péntek, 1901. október hó 4-én.

T a n n h a u s e r
és a wartburgi dalnokverseay.

i^ é n re s  opera 3 felvonásban. Szövegét óh zenéjét 
Wagner Kichard, fordította id. Ábrányi Kornél.

K Szemólyok:
Hermmn SicndrSi 
Erisft'ot Diósyné 
Tannhauser Burriah 
W’olfram Takács
Walter Kertész

Kezdete 7 órakor.

Bitorol/ Várady
Henrik Kiss B.
Itoitnar Kornai
Vénus Kaczór
Pászturflu Berta M.

-  NEMZETI SZÍNHÁZ.
Péntek, 1901. október hó 4-én.

E lőször:
A sa so k .

Vígjáték 3 felr. Irta Guthi Soma és Rákosi Viktor. 
Személyek :

Nádav L. Bukibs 
Lánczy Lányi

Forrai Gábor 
Felesége 
Sas Barnabás 
S-is Ferono 
Sas Viktor

Újházi 
Császár 
Zi ahi

Tüskés
Lola
Mari

Rózsahegyi
Laiabár
Narczisz
Mészáros
Boros

Kezdete 7* a órakor.

R 5 r .ev n n  szimház.
Péetek, 1901. október hó 4-őn.

A sz e r e n c se c s il la g .
Angol operett 3 felv«.-i-;.-ban. Szöveg t írták Adrián 
Rotg, Ch »rles Bro -kfield és Aubroy Hopwood. For- 
ditu.ták Latzkó Andor, Makai Emil és Mérei Adolf. 

Zenéjét szerzetté Iván Caryll.
Saemélyek:

Bahadur Sziklay l.«>rd Teddy 
Bim-Shing-TapaDelly Oázis

Borosa Cukornád
Mátrai Ananász

FŐVÁROSI ORFEUM
NasrynraO-ute* 17.

Z C S”  A  n a p i b « ' w z ó ( l !  t ó r e r v u
a  s z e n z á c ió s  o k tó b e r i procrrnn im :

R o s a r io  G n e r re ro
a .T ö r 6 * rózaJ némajátékban.

Pata! Conchas
manC v ar-jel ene téTel.

O . K .  S A T O
kór .kas tHontrlőr.

F i o p a t i  t e s t v é r e k
a föl ül múlhatatlan táncosnők.

M ö r L i t z  B e r n á t  
N o r d s t s r n e  T r i ó

Z sr in a , V en d ér , l l e l e n e  é s  E m ile n ,  
Staiin iann, .Jlm é s  .lá m , k ü v e s sy ,

O l l y  J o l l y  
M a r  g h o r i t a
«S a I Í O Z i n O £ T Á f  fuj sorosat)

Az e lő a d á s  H ó r a k o r  k e z d ő d ik .
Jegy elöro Tiltható, a pénztár uál délelőtt 10-től 1 óráig.

tciiitH isiüp 'jn ',

DÉLI VASÚT.
A  háló  é s  közvetlen  k o csik  fo iga lrq a  B udapest d. v . p á ly a ­

udvarról az  1 9 0 1 1 9 0 2 . év i T E L I m enetrendben.
I . I I .  o szt . h á ló k o c s i.  U ndnprüt d. v . V e len ce  (V r n e z i* )  K özött.

Pragerhof—Nabiesina-Cormonson át.
Bpeat d. v. ind. este 8 óra 00 perc Velence ind. d. u. 2 óra 10 perc 
V eience......... 6rk. d. u. 2 ,  10 „ Budapest d. v. érk. d. e . ... 9 .  53 ,

Menettartam: 18 V« óra, Menettartam: 19 •/« óra.
I. VI. o szt . k ö z v e tle n  k o c s i  k é t  I .  oszt. h á ló h e ly ly e l.  

■Budapest d. v. — A lá k ö z ö tt . Pragerhof-Marburg-Franzensfesten át. 
Budapest d. y. ind. este 8 óra 00 perc Alából indul d. u. 1 órá 57 perc 
Alaba érkezik d. u. 4 . 14 » Budapest d. v. érk. reggel 9 óra 53 p.

Monettartam : 20 >/4 óra. Menettartam: 20 óra.
I. I I .  o sz t . k ö z v e tl. k o c s i .  R p c st  d. v. V e le n c e  (V e n e z ia )  k ö z ö tt

Pragerhof-Nabroeiua-Cormonson át.
Budapest d. v. ind. este 8 óra 00 perc Velence ind. d. u . _... 2 óra 10 perc
Vulence ... — érk. d. u. 2 ,  10 

Menettartam: 18 Vá óra.
B n d a p c s t  d. v. A b b ázia—F in m e  

Budapest d. v. ind. este 8 ó/aOOperc 
Fiume — ... érk. d. o. 9 „ 38 ,

Menettartam : 13 >/í óra.
B u d a p e s t  d. v. T r ie s t  k ö z ö tt .

Bpost d. y. ind. reggel 8 óra 00 pero Triest ...
Triest _____ érk. este 9 .  00 „

Menottariain : 13 óra.

Budapest, d. v. órák d. e. 9 » 53 
Menettartam: 19 •/< éra.

k ö z ö tt . Pragerhof—St-Peteren át.
Fiume   ind. e s t e   7 óra 52 p.
Budapest d. v. érk. d. e. 9 ,  53 ,  

Mén el tartam : 14 óra. 
?ragerhofon át.
— ind. r e g ___ 8 óra 00 p

Budapest d. v. érk. este ... 9 ,  20 , 
Menettartam ; 13 Va óra. 

B u d a p e s t  d. v. P a k r á c  k ö z ö tt . Nagy-Kanizaa—Barcson á t
Budapest d. v. ind. este 9 óra 55 perc Pakrác ind. d. u .  .........  2 óra 50 p.
Pakráo ... érk. d. u. ... 1 óra 20 ,  Budapest d. v. érk. reggel 6 » 33 ,

Menettartam : 15l •’ óra. Monettartam: 15 ®/4 óra.

Miümatt 
IP omceros 
A lóé
Tapióka
Laula

Tomcsányi Mikvitág
Palásthy Mika 
Bolgár N. Ajtónálló 
Kezdete 71 a orakor.

Ledofsky
Almássy 
Lukácsy 
Mezei 
Sziklayné 

Tűre hányi 
Iványi

VÍGSZÍNHÁZ.
Péntek, 1901. okióbor hó 4-én.

S z i v e m !
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Rilhaud és Hennequin. 

Fordította Molnár Ferenc.
Sseruéiyek:

Orisolles Góth Maximé Tapolczai
Montureux Balassa Francine Fábián
Artoinotte Csil ag Itose Bálint
Iléléne Gazsi M. Josoph Kassay
Gaston Chateau Bihari

Kezdete 71 a órakor.

Felöltő és télikabátok.
F e l ö l t ő  9 f r t ,  T ó l i k a b á t o k l ö f r t ,  T é H - 
tt a d r á g 6 f r t ,  T é l i  ö l t ö n y ö k  16 f r t ,  m in ­
d e n  t i s z t a  g v a p j u b é l  R o t h b e r g e r  J a ­
k a b n á l ,  c s . é s  k i r .  u d T. s z á l l í t ó  B u d a ­

p e s t ,  V á c i - u t c a  6.
R u h á k  b e c s e r é l t e t n e k .

LA IH PEL R Ó B E R T  (W o d ia n e r  F . é s  F ia i)
cs. és kir. udvari könyvkereskedésében (András&y-út 21. szám)

az 1331/302. tanévben a kö/atkaztí tanintézetekben használandó tankönyvek kaphatók:
Budapesti m. kir. tanitóképzö-intézeti gyakorló fögymnaeium 

I. kcr. állami fögymnasium
II

IV.
IV.

N É PSZ ÍN H Á Z .
PénVk, 1901. október hó 4-én.

Délután 2 órakor in g y e n  e lő a d á s .
.M il l ió k  a  h ó  A la t t .

Rogéryes színmű 5 képben. D. Ch. Murrav regényé­
ből irta Francit Bariington. Magyarra Átdolgozta

Bálint Dezső,
Este:

Először :
K a t a l i n .

Eredeti nagv operett 3 felvonásban, egy változással.

RÓKA tánclanintézetében
S z e n tk ir á ly i-u tc a  6 .

már a beiratások megkezdődtek.
Csoportok előjegyzése. Magánórák.

II. Katalin 
Gr. Gurackij 
Bnranov Iván 
Trojkov Fedor 
Ac-kszej 
Sun ler.and 
Dacakor

i Izor. Zenéjét szerzetté í ‘ejér Jenő.
Személyek:

Hegyi Mária Nyiri
Szirmai Olga Nyári
Szabó Télémaque Németh
Tollagi Dupleaaia Küry
Horváth An<ca Bojár
Újvári Gregor K in  M.
Havasi Tiszt Szerdahelyi

Kezdete 7 órakor.

URÁNIA SZ ÍN H Á Z .
Péntek, 1901. október hó 4-ón.

I I  ó  n i a .
Három szakaszban. Irta Irmei Ieronc. 

Kezdete 7*/» őrikor.

PRÓBA SZERENCSE!
Kétkrajcáro, lc.plezfll.pon 
tett megrendelése ele- 

t™dó , huf y lu..ggyói«.
"“ J Szeretteii oipfll.n jósá- 
F«6I, mel, ha nem felelne -
■"fi. ap i: ’t haladék- 
laianul vm?a,d',m 
Mini!, nci- j.! d,
pőért egy
évi jó tá l
H«t válla _________
•'’t-h a  ai általain fult il.i t „G n Z I** kcnőcacsel, 

,niy p’1 adok, beken:. Mértéknek elegendő egy 
1 PWapon harisnyában a lábtalp rajza K é r je  k é ­

p es á r je g y z é k e m  Ingyen .
« b é le lv e  T iz a e n té é ,

ero« k iv ite l  7.—
E g yo ves  ónkentnal o«ls- 

m Ak, étegans, e lő  rán - 
oo» _  . _ 10 .—

ö n k é n te a l baknnoa, e lc -
«»M .........  6.

H n lln u  catzran tá ró ig  
é io  innffA ftboi b ő rű im ­

é r ő l v lB iuontea 4.A0

Hirdetmény.
F. év október hó 14-én Károly fő­

herceg laktanya tiszti gyüléstermőben 
Budapest és hozzátartozó helyiségek 
cs. és kir helyőrségei szám ára 1901. 
november 1-töl 1902. április 30-ig 
szállitandó

éSeSmi s z e r e k r e
tárgyalás tartatik.

A határozmányok az 1901. októ­
ber 1-én kelt hirdetm ényben foglal­
tatnak, mely naponta délelőtti 
9— 11 óráig a  katonai-élelmezési 
raktárnál 77. szám ajtó megtekint­
hető.

A cs. és kir. helyőrségi közétke­
zési bizottság.

kp. egyetemi kath főgymnasium 
kcgycstanitórendi főgymnasium 
ág. h. ev. föjp’ranasium 

Orgz. Nőkúpző-Egyesület leánygymnasiuma 
V. kér. állami főgymnasium

Dr. Lászlő-féle nyilvános főgymn»SÍt}O 
állami főgymnasium 
állami főgymnasium 
állami főgymnasium 
ev. ref. főgymnasium 
állami főt eáliskola 
községi főteáliskola 
állami föreáliskola 
állami föreálisl.olá 
községi föreáliskola 
m. kir állami felsőbb leányiskola 
állami Erzsébet nőiskola felsőbb leányiskolája 
felsőbb leányiskola 
községi felsőbb leányiskola 

Angolkisasszonyok intézetének felsőbb leányiskolája 
Naschitz-féle nyilvános felsőbb leányiskola 
kereskedelmi Akadémia
keleti kereskedelmi Akadémia

II. kér. községi felső kereskedelmi iskola
V. « felső kereskedelmi iskola
VI. < felső kereskedelmi iskola ,
IX. « felső kercskcdrfmi iskola

Röser János-félc felső kereskedelmi iskola 
I. kér.

U.
III.
VI.

VII. 
v u .
VII.

VIII.
IX.

« V. 
« VI. 
« VII. 
< VIII 
« iX  
« I).
« IV. 
« V.
: vS ;
« VI.
• t  v ;« i.
« IV.

polgári fiúiskola 
községi polgári fiúiskola
községi polgári fiúiskola 
községi polgári fiúiskola 
községi polgári fiúiskola (Wesselényi-uteza) 
községi polgári fiúiskola (Nagy-Dióía-utcza) 
ízt polgári fiúiskola 
községi polgári fiúiskola 
községi polgári fiúiskola 

Röser-félc magá-i polgári fiúiskola 
I. kér. községi polgári leányiskola 

községi polgári leányiskola 
községi polgári leányiskola 
községi polgári leányiskola 
községi polgári leányiskola 
községi polgári leányiskola 
községi polgán leányiskola fÖohány-utcza) 
község! polgári leányiskola (Arena-ilt)
Szent Sziv-wrda r. k. polgári leányiskola 
községi polgári leányiskola fPrater-utcza) 
községi polgári leányiskola (Csokonay-utcza) 
községi polgári leányiskola 
Ranolacr-féle r. k. polgári leányiskola 
Szent Margit r. k polgári leányiskola 
ág ev polgári leányiskola 
izr. polgári leányiskola 
orsz. nöképzö|cgyesQlet polgári leányiskola 
magyar gazdasszonyák egyl po!g. leányiskolája 
Ja n its -fé le  magán po'gári leányiskola * 
állami polgári iskolai tanitóképezde 
polgári iskolai tanitónöképezde 
állami elemi iskolai tanitóképezde 
oraz. izr. elemi iskolai tanitóképezde 
állami elemi Iskolai tanitónöképccde 
oraz. nöképzö elemi iskolai tamtónőkepezdéje 
róm kath elemi iskolai tanitóoőkípczdc 
Fröbel-féle óvónőképezde 
róm. kath. elemi iskolai tanitónöképezde 

valamint az összes községi elem népiskolákban használandó tankönyvek. 
Rsekan kiTÍU kaphatók uryaacHt bArh.il megjelent é* bárból h«B<nál*tban álló M a to - fgTmnanltim 
ás reál) felső kcresked»ími, fclnőbb leányiskolái, polgári fu  és laánviskelai, elemi népiskolai, 

tanító-, táuitúnó- ás óvónó-kápesdsi tankönyvek.

« II. <
e III. «
« IV. «
« V. <
« Vi  «« vn. «
« va. <
« vn. <
« VIII. e
« VIII. <
« : x . «
« IX. «
« IX. «
« IV. <
« VII. <
< IV. «
c VII. «
« VIL «
<<r i. «
< IV. <
< I. «
< VIII. «
« II. «
« IV. «
« IV. «
< VI. «
< IX. <

Int az összes

Táré . p r "  •

vi* ” «SoxtilwV'1* 3 50
orT ••alon-RA1 • le«ané. fttioa 4.—
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B u d a p e s t , D E Á K - T É R  6 .

M Kir. Operahaz Nemzeti azinház Vlpazinház Népszínház Magyar színház

Nzombnt A varaasfuvola Ugyanaz Szivem Katalin Ugyanaz

d. a .
¥ a n á it i* p
e s te A sevillai borbély

Endre é» 
Johanna

A sasok

Ocskay
brigadóros

Szivem

Mi kólái bíró

KaUlia

New-York 
azépe

Szerencsecsillag

MSMHMtfaUBfil

V e sz e k
aáloffhaa i c é d u lá t

r*ci aranv ezust árüt bril- 
lí: t és gyémánt árüt a 
IcgTi agasabb árak mellett

F R IE D  A.
oras cs ekszereaz 

Kerc/»eaá-u/ 2. M4km.

bArh.il


Bsdapwt, péntek B U D A P E ST I NA PLÓ 1901. október 4. 2T 3. Hzftm

A p ró  h ir d e t é s e k e t
k la p é n  ti u-eöáakkaa és ere
deli nyugt.. mellett még a
k vetkező fiókokban lehet föl-
adni:

B r e n e r  n ő v é r e k
dohén ytőzsdéje,

Terés-körut 54. széni alatt.
F n p flm a n n  Mór

gyors ajtónromda,
IV. kér.. K álvin-tér 2. w é a .

F r a n k é  P á l
könyvkereskedése.

V. , Qróf Cztraky-féle palota. 
Kossuth Lajosaira. Ktgvo-lér,
Koronaherceg-utca sarkán.* 
J a m b r l k n T i t a  

doh nytőzsdéje,
Kerepeai-ut50.'Takarékp. épül., ,

E c k s t e in  I te r a á t
hirdet sí iroda,

V. kerM Fürdő-utca 4. száza. 
F ia c b e r  J .  D. 

hirdetési iroda,
IV ., Zslbtn>s>uica 7. iám.

Goldbrrrer A. V.
hirdevsl iroda,

IV. , kér., Vaoi-utca 9. szám.
B aasenateln  Vog-ler

hirdetési iroda,
V. ker.,Dorottya-'Jtoa 9. szám.
L e o p o l d  G y i l a

hirdettél írodéja,
V II.. Brzsébet-kömt 54.1. *m.
M o « s e  B n d o i r

hirdetés: iroda,
FII. kér., Karoly-körút 9. sz.

M f  í r  1 A n t a l
hirdetés: Írodéja

V. , Gixella-tér (Haas-palota).
S c h H a r n  J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. k é r, Marokkéi-ntea 4. aa.

T e n e z e r  G yula
hirdetési iroda,

IV . kér., tiaerrila iér 8. szám.
S ik r a y  S am u

hirdetési irodája 
Budapest, Váci-körút ’ 8.

h r r u h - r e  K ozA lla
dohány ifi/sdéje,

V III. kér., Muzeum-körut 18. aa.
I f  J. B a e  e l  Ö t t é

könyvker.-skedő,
Unzeum-k rut 2. sa. (Nemzeti 

Bslnnai t érhaza.)
H c m r i . r k  á .  J .

Ojsép-érudéja,
Petefi-tér 8. szám.

R o b o o c z i I lo n a
dohánytőzsdéje.

Andrassv-ut 48. azézn.
f e z a n i o  B é r

dohánytőzsdéjz,
IV . .  Keciteméti-utca 14. szám

S © p r  o n y i V.
dohánynagy érne.

VHI. kér.. Kerepesi-ut l.s iá m .  
S e b ő n m áld ? ere n c n é

dohéi y-t'zslé je  
Ferenc-körút 82 szám. 
T o l d i  l . a l n s

kőnyvke-esk**déss, 
ker„ Fö-utea 2. szén a

G o ld e m b e r  B é r
könyvkeresaedfi 

Buda II., F5-utea 7. szám.
Muiaer *prc turnéiét, melyet
I t t  este «  é r é ig  ( k i a d l a k ,  
mar masuai m egy*. le n lk  a

l l n d a p e t l l  k a p io fc a n .
D rnt.rh M lk a a a é ,

Aaűraasy-ut 8s.
W e ltz m r e ld  J a k a b ,

Kiraiy-utca l.
Zipser ks kunir

zenem Ukereskedéae. 
Andrási? ut 4. szám alatt.
B e á é n  J ó z s e f  n é ,

Aarássy- .1 >9.

K E R E S L E T .

F le c tr a  !
Kedves sorai ns *. ou kellemet­
lenül (■ rtntettek , nem is sejtem 
az okokat. Nevezze meg kérem 
aaokai és ha • (fogadhatók, bér­
mennyire u' h ix  inre is esnék, 
reepectálni fogom.

S z ív sza k a d v a
vérjs éden soraidat folytonosan 
réd gondoló szerető Sándorod.

10076

P. w.
Válást hiányéban is akarom, 
hogy tudja : szabad vagyok és 
valószínűleg itt maradok. Kívá­
nom, hogy a saereticsée és bol­
dog másik no csak szeresse — 
mert lehetetlen hogy ne Mé­
réséé — hanem meg is értse és 
tadja méltányolni, ugv mint 
én a maga lelkét és szivét. Ne 
feladja, hogy a mikor csuk 
akarja csak rendelkeznie kell 
velem. Rabasazony. 10070

P o n t !
Malikor azt kérdezte tőlem fo­
gom-e ezentúl is úgy szeretni, 
mint azelőtt1 Nos, viszont kér­
dezem, miért irt azé őtt és most 
mér nem '< Peren , persze, nagy 
az elfoglaltsága: Csókolom.

10074

l.ook in K  ábrád.
w tii, h sngliah spsaklag lady 
»ould make arquintanre of a 
gentleman who iá dealrlous to 
romplete lumsolf in thls lan- 
gnageIn hlexchangoof lak Ing 
her In theatren and amuaernem 
plaoea'/Klnd anawera requcst* d 
1 n cyph.r Why nőt? to the 
Ad. of thla paper.

,I« m odorú
müveit izraelita családnál köze­
pes korban levő főhivatalnok 
otthont keres. Főeulyt család­
dal való barátaAron érintke­
zésre helyez. Igéuyeltetlk : 2 
ablakos, tiszta, mondos szoba 
és jó polgári ellátás, vacsora 
nélkül. Ajánlatok aK. A. 87- 
jelige alatt. 10072

V e sz e k
egész könyvtárakat. Budapest, 
VI. Andrássy-ut 81. I. 6.

31 éve© fia ta lem b er . 
ZZ. é v e s  tan árje lö lt, v id ék i 
n ev e lő i állái-t keros. Mint 
ilyen , j e le s  ered m en yn yel 
m űködött. M agánúton e lő ­
k é s z ít  gytunaslum . r e á l e s  
polg. lak. tanu lókat. B e sz é l  
franciáu l, n ém etü l. Geró 
Sándor. Jó zse f-k ö ru t 2. Do- 
háuytozsde. 3984

ügynökök
magas jutalék mellett felvétet­
nek nagy fogyasztásnak örven­
dő cikkek eladására. Ajánlatok 
Hírsch Ármin eszencia gyáros­
hoz Dévára cimzendök. 10052

M in d en féle
könyveket Jó áron vásárol Oold- 
graber antikvárius. Budán, Fő­
utca 17. 8985

K IN Á tA T .
I n str n c to r .

ö t reált végzett felső kereske­
delmi iskolába jaró finlalember 
2—3 polgári, reál vagy keres­
kedelmi iskola alsó osztályú 
tanulót csekély díjazásért taní­
tana Budán, II. Széna-tér 1. sz. 
1L 23. 8924

F.gry k is a s sz o n y ,
<1 már 5 év óta van n in t Yost 
gép- és gyors:rónő alkalmazva 
egv irodában, állását óhajtaná 
változtatni. Cim : Klein Kamu, 
Vörösmarty-utca 48. I. em. 8983

<áazdatis7.1-nek
vagy felvigyázó, rnktárnoknak 
ajánlkozik egy 35 éves életerős 
vidéki gazdaember, ki a nehe­
ze 5 munkától sem nndvis-za. 
Eddig a maga kiebirtokén gaz­
dálkodott. Munkával biztutató 
sz.ves ajánlatok .Igyekvő” c í­
men a kiadóba kér. 8981

M n se r -v a r r ó g é p e -
kei . a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. lá n g  J. és fin ke­
rékpártúiét Budapesten, Józscf- 
lörut 41.

K iiü n ő  szabón©
ajánlkozik házaknoz és házon 
kívül is. Stern A. Népszuiház-u. 
j4. II. 19.

C im balom
tanárnő okút kezdettől kimű­
velésig b ztos sikerrel- Vas I. 
Ujvilág-u. 7. III. 10.

F c y  p c r fc c t  
k ö n y te lü ,  a ki egyszersmlnt 
le v e le z ő , elf<
kát. Szíves ajánlatok .B . J.- 
aiatt a kiadóhivatalba kéretnek.

O ki.
gyermekkerté s,nő, ki a tacl-
ás és kézimunka terén kitűnő 

sikert aratott, még nehány órá­
val rendelkezik. .Magán uuiu ló- 
ka is elfogad. Sugár, Elemér- 
utca 22.

K itű n ő  r n h a ta r r ó n ö
munkát vállal mérsékelt díjazás­
ért. Cím : Buda, 11. kér. bzéna- 
tér 1. az. 11. em. 23.

J o k I a la p v iz sg á r a
vagy szigor.atra előkészítek. 
AjKilstot közvetít .J o g i v iza  
ga* elmen a kiadóhivatal 3971

Fűid b ir to k o k r a
k ö lc sö n ö k et, konvertálásokat 
adóz 4 < mellett to k s tö r-
leaztos és k a m a t b e le e rtv e )  
caak nagyobb összegekben.
kflevetttOá kizárásával. Aján.a- 
tok .Egy m illió ' jell<e alatt e 
lap kiadóhivatalába kéretnek.

M assagc-t
a beteg lakásán is végez igen
lutányos honoráriumot egy első­
rangú vizgvógylntézet volt al- 
or* osa. Cim. Erzsébet-körut 84. 
sz. f. 11.

A k i  h eg ed ű t,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár­
jegyzéket Bternberg Ármin ée 
testvere cs. és tte. udv. bang- 
szergyárusoktól Kerepesl-ut 36. 
mely eég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen dtjtolanu..

F lee á n a a n
és Ig e n  k é n y e lm e s e n  b n -  
l e r n i s l t  k i l lo n h e ja r a t u  

o lk o v n s  n z a liin  tl« *« a  és 
f é e e g m e n le s  eg y  vagy k é t  
u r n á k  a z o n n a l o lc s ö u  

k lu i lö .  S á u d n r -a t> a  3 0  H. 
1. 13.

Szép  b ű k k fa a sé n
vaggonsrámra eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede.
Dund, u. p. Ternova.

K e r é k p á r o k a t
zálog ti át hói ki váltottak at, 85 
fi rm i/., feljebb átállítunk Lái.g 
és Fia kerékpártúiul, József- 
körut 41.

F ia d ó  u r ld iv a t-
üzlet. ÍOOJXK) koronát forgal­
mazó, remek uj kirakatokkal 
ellátott, a város legszebb he­
lyén fekvő és 20 óv óta fenu- 
álló cipő- és urldivat-özlot tel 
jes berendezéssel, más vállalat 
miatt azonnal átadandó. Kicsiny 
raktár. Hol ? Megmondja a k i­
adóhivatal. 8986

5 0 .0 0 0  ír t
kölcsönképp kiadatik váltóra 
vagy betáblázásra. Ülück, Ker- 
téez-ntea 35. lt078

V a sk e r e sk e d é a
nagyobb vidéki városban az 
első" és legjobb meneteld üzlet 
ott, igen sürgősen eladó. Bő­
vebbet N ien .ii/ Gyula üzletelt 
ad ásv é te li iro d á já b a n  B peston , 
József-körut 19. 10070

P r iv á t  k u ta tó .
Iroda Váci-körul 39. Kényéé 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, úgy ma­
gán. mint családi-ügyekben : 
K ossá M agyary  G é z a  Ta­
lálható 10-2-ig. 9201

Z on gora ,
B ő sen d o rfer te le , majdnem
uj ; zongora Sch weighoffer-féle 
és Mignon-zongora, majdnem 
uj ; zongora, angol ismét 15 gé­
pezettel kitűnő gyártmány: 
pianínó, majdnem uj ; liirmo- 
nium 10 változattal, kitűnő 
17o fr t; Uj zongorák ée piani- 
nok, csakis legjobb gyártmá­
nyokban, oh - 1. K oiin  A l­
b ertnál. K o ssu th  L a jo s-u tca  
1. szám  (F e re n c ie k  h a zá ra )  
X. lépcső.

B ú to r t  e v ő k n e k  !
Legelőnyösebb b, v .-áriáéi for­
rás Kpcst, VI,, G yár-u tca  2. 
Király-utca sarkán, a hol is 
igen s/é; . használt
a s z ta lo s  ea k á rp ito sa  uk, 
s z ő n y e g e k , lám pák, k ép ek , 
v a rr ó g ép ek , 1 ; »i . t.v 
zo n g o ra  - hl... tétlenül ol­
csó áron kaphatók.

A jtók  a b la k o k  
és vasrollök használt és ti jak 
teljesen '• »
hatók l.e f lio v ltw  .1 M im ii- .ál

■ N

Cfiinnaan bú torozo tt
nagyobb 2 ablakos k. l -nbejé- 
rstu szoba «g fü rd ő szo b a  
használattal kiadó. Akácfa-utca 
88. I. m i 10,

Z ongora .
Kramer-fé e k.tunó hangú, jn- 
tányosn eladó. Megtekinthető 
délután 2—5 >g. Nefeiejta-utca 
15. 1. 11.

V alódi F e h o -P h o n o -
grapn, teljes fel reiéaael 

együtt 2ü irt. gy ;. .*r.. meg­
zenésített b e t g e r .-a , art a frt 
1.50, üres beug' r « druja *» kr. 
Ktern)erg Ármin és testvére 
cs. és kir. udv hang-zergyé- 
resok I’bonoi' i : - tú m o a n ,
Karoly-kerut .Kossuth l.ajoe- 
utca sarok. 1 Zenepalota.

Zonsora
fekete, kereszt; >nros. kevéssé 
használt, disz. - kiMlitásu 250 
ínért eladó. Fodor. L‘ohany-ut- 
ca 9t. sz 111. em. ajtó 12. -Meg- I 
te kin thető csas reggot 8—9-ig.

F lisn nn
fekete zongora, kureszthnros, 
kevéssé használt, olcsón eladó. 
Pál-utca 5. II. em, 12.

F .n d in h  ladie*
or genfiemen can hnve very 
comíortable rooma at moderato 
rátét. Réndor-otca 80/B. I. 13.

Csődtömegeladás.
V b . G rü n v a ld  V ilm o s  és

J ó z s e f  bil-lapestl eég I 
megéhez tartozó éa a csődlel­
tárban 4. 7 -1 8 . 20—27. 29—84. 
38—41. 43 -  47. 49-55, 58—94 , 
98-107. 109. 110. 112-117.
119-143. 145 148. 158 és 159. 
tételei alatt Összeírt ée 8318 k. 
88 f. becsértékti szappangyári 
gépek I ni ík, 1
gvak. kenőcs, minták n y ilv á  
n os á rle jté s  ui ián s " l 
A venni szándékozok a bánat­
pénzzel felszerelt zárt ajánlatai­
kat 1901. é v i O któber b o  14 
napjának d. u. 6 órájáig S ó s  
Ernő dr. ügyvéd, csődtömeg- 
gondnok, irodájában (Budapes­
ten, VI. AnUrássy-ut 48. sz.) 
tartoznak beadni.

Eladási feltételek : 1. Ajánlat 
az egész eladás alá kerülő tö­
megre vagy egyes darabokra 
tehető, l'tóbbl esetben világo­
san megjelölendő a leltári tétel­
szám. A bánatpénz a b-esérték 
lti®'o-a. 8. Az ajánlatok felett a 
csődválasztmány határoz, amely 
határozatában som in; kép sincs 
kötré. Az elfogadott ajánlat 
tevője köteles az elfogadás köz­
lésétől számított 3 nap alatt a 
vételára- készpénzben a tömeg- 
gondnok kezéhez lefizetni és 
ugyanezen hlő alatt a megvett 
Ingókat At is venni. Ha a- utób­
bit elmulasztaná, úgy az ingók 
a vevő költségére és veszélyéi c 
• .-izeibe adatnak; ha pedig a 

vételár lefizetését mulaszija el. 
úgy bánatpéuzo a tömeg javára 
elvesz, az ingók p-d g a 
késedelmes v* v*. községére 

és veszélyére újból 
eladstnak, a mely esetben a 
véteiáitöbblet a e; dtö i * g* t 
illeti, a ueiáni különbözeiért 
pedig a késedelmes vevő a 
csődtömegnek szavatol. 5. A 
fallal vagy padlóval összefügg j 
ingók vevője köteles azokat a 
maca költségén elválasztatni és 
a falat vagy 1 ad lót 3 nap alatt 
helyrehozatni. 6. A csődtömeg I 
a lelt rozott ingók meglétéért, I 
minőségéért éa mennyiségéért I 
szavatosságot nem vállal. 7. A I 
vételi Illetéket a ve-6  fizeti. 8. 
Az ajánlatban klfejezeitcu ki- 
jelentendő, hogy az ajánlattevő 
„az árlejtés! hirdetmény ben 
1 — 7 pontok alatt felsorolt fel- 
le :  ..«-i magéra nézve k •yk-
zőknek clf. gadja."

Az eladásra kerülő ingók a 
tömeggondnok közbcnjötiétd a 
g \ í.i-t*an meglekinUietők. A 
«sudváiaaztmány az ajánlatok 
felett
1UO1. o k tó b e r  15-én
d. u. 6 órakor tartandó ülésen 

Budapesten, 1901. szeptember

C e . S ó s  E rn ő
csődtömeggondnok.

Férfi felöltő.
Úri f löltö...............3  fr t
Url mencsikoff— — <  „  
Sacco ... — — — 3  „  
Zsakett... _— 3  „

N ópleft-osztály. 
R o lh b e r u e r  J a k a h

Krlstóf-tér 2.

H a sz n á lt
f é r f im  liá k a t le g ­
m agasabb árban  
vesz W e isz  M pót, 
IV., K r ia tó f - té r  2 . 
K ív á n a tr a  a vevő  
a h e ly sz ín é n  m eg­
j e le n ik .

UJ Petői;
Az első szabad k é p e s  Pe‘őfl 

kiadás. T e le g d y , T ú li é* 
N eogTády festőművészek 52 
rajzával. Minden rajz ogv egész 
oldalt foglal e le  három színben 
van művészi módon reprodukál­
va. A két kötetei dr. RadO 
Antal rendezte sajtó alá és látta 
el jegyzetekkel. A szöveg töké- 
l»*:r. p, • t. sságu. Dr. F e re n c x i 
Zoltán, a leeteljesebb és leg­
jobb i'etöti-monografia szersője, 
éru '-acs, magvas életrajzol irt 
az eiső kötet elé. A könyv 
papírja famentes, finom papír, 
a nyomás mintaszerű, kitünően 
olvasnató A művészi kötés, a 
mleyet Petőfi dombormivi. arc­
képe díszít, párját ritkítja. A 
két kötet ára 1O kor. kiadja 
W o d io n e r E . ea F ia l  l.am pel 
Róbert 1 es. és kir. udv. könyv- 
kereskedése Budapesten, An- 
drassy-ul 21. Kapható minden 

könyvkereskedésben.

B ú t o r
csak  jó  m inőségit.
Hálószoba, kredenr. finom szö» 
nyegiiiváuy, asztal székek, irö- 
aszta.. t nyvasekrény, úri sző- 
nyogtottel, ottoman, szalon- 
garr.itura. különféle tükrök és 
más mindonnemfi dísztárgy, 
UF7 egyenkint is, sürgősen 

nagyon olcsón eladó.
© t e l i i b r r g r r  N m u A 

kárpitos mesternél. 
V L , < » y s r - u t c R  tá.v.Mv.um

< im h a lm o /n i  
I tm iK o In l  m in d e n  a n y a  

m a g it ■ n e g tH iiit l'M i lá g y  é r ­
m e k é t  nz ö n ta n itA « iru  

r e n ( le s e t t  e tn ih a lo m -lM k o -  
IA I i O I.  lu tn c  je g y - l * u ie r r t  
n e lU i i l .  m e ly e t  4 k o r o n a  
b r k i l l t ló a e  u tá n  b e r n i r n t -  
ve k ü ld  I n r g s  H a l é ln i-  
Im lo in g y  A rt ö . I tn d n p e a t .  
I l i i . .  K o r k  N s lIA rd -a te a  
3. M /Am. C l iu h n lm o k r o l  I 
k ó p r a  n a g y  Á r je g y z é k  
In g y e n .

B o r o sh o r d ó k
nagymennyis*--U minden nagy­
ságúak. jutányosán eladók. I 
Cím Központi tejcsarnok fi kja. 
Nagydlófa-u. 4.

K itű n ő  szah ón o
kitűnői n jártas, oltson elvállal 
munkál, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat Is vé­
gez kitűnő ízléssel, özv. l.éds- 
rer Lipétné. W esseléuyi-utca 
64. 111. cm 42.

K itű n ő  fe h é r v a r r ó n ő
ajánlkozik Chno: Magdolna- 
utca 42 fdsz. 9.

Gyakorlott szatiónö
ajánlkozik elegáns ru h á k ,  p o n ­
gyolák stb. • lkészit*-• • ■* ki- 
tünő ízléssel és m é rsé k e lt  á r ­
ban. Kzeutklrályí-utca 22. II. 
e n . _■. •

fjryea Mzabónő
olcsón dolgozik snitt lakásán a 
legelegánsabb ruhákat, ógv- 
szintén ingblousokst üzleti k 
részére, l ’ráter-utca 16., 11., 17.

Ritka alkalom!
kltOnü, /ó 6» arbnyörll axó/t

B Ú T O R
szalon, háló, ebédlő és 
szobaboi endezések vala- 
m nt más egy«»s tárgya
m esén  o lc só  á r b a n  
n ű rs ő n c n  e la d ó k .  Vi­
dékre biztosított szállítás.

SzabóFerenc társa
h n tor-lp aron ok

Buö?cest, KtrEpcsl-nl 12. szlm,
a  B lp-utoa sarkán.

C R E M E
DE TANCHON
k © 3 w v  ved- j

Rfigtöo finomító és 1 
Kzépiió arckrém. Lcg- 

Jobb a világon I 
V Ártalmatlant 
’V. ZűraJan» JT  ,

Kla Hagy
tégely I K. Wgsl; 7 t  

Főraktár 1
..URSlTS*' gyögyss-rtár. 
* budaprat,Rákóczy-tér J. . 
jk V ersre 20 ailér 

lóbbiei bekül
-la . dew •u "*/, • - ! ' .  ■ Z*

Kapható mindenből. Raktár
T ö rö k  g y o g y tk r  B u d ap est

Zálogházból
v e s z e k

c é d u lá k a t
E lad ok

13 la to s  r a t ts t  rv A k é a s le *
I r t  12 személyre 14 * frt, 6 sze­
m-ívre 6& írtől kezdve és fel­
jeb b . M indennem ű  finom  ezü s t
tá rg y a k  baroká ós Iránná 
- v .'i- ia n . Nagy raktár a ra n y  
férfi lán cok b ó l, masslv arany- 
g Irflk  8 I r.ni 40 kr. arany 
férfi órák 12 frt, arany aől órák 

fi ,. kM  tvo IS fis maaatv 
evőeszköz 6 frt 50 kr. 

K é p e s  A r je g y a é k e t  b é r -  
in e n tv e  és lá g y é n .

G rünberger A. Bcia  
ö r ö k ö s e i

Budapesti n, Har’sbazár.
VacJ-utca 30. I. em. 23.

Erzsi néni
Szakácskönyvei
a legnépszerűbb és leghaszno­
sabb szakácskönyvek, melyek a 
szekácsmü vészel egy-««gy ágát 
m intik ki részleteseit éa ez idő 
szerint páratlanul álliuaak a 
azakáeamüvészcti irodalomban.

A bal ea v a d fe le  keexlteae  
cin.U káp.t közel *«J recipét 
a legkülönbözőbb halak, nem­
különben rakok, tenger, rákok, 
csigák, békák <•! készt léséről. — 
Ara kötve 2 korona.

A té s z tá k  k^nyvo . Főtt éa 
sí 11 tészták készítésének gya- 
koilatl kézikönyve. Tartalma: 
borba való W-szlák, goinbóo- 
f*-:-k. metéltek, galuskák én 
r* :• -ok, puddingok, koohok és 
k< * «*>nyák, örömek, torták, U-a- 
sütemények, cukor- éa gyű­
rni'lesmázok. — Ára kötve - kor.

H ogy  k ell b e to sn i?  A gyQ- 
molca, főzelék stb. befőtt kénzl- 
t< wén'-k gvakorlat: kézikönyvvé. 
Ára kötve 2 korona. 
Megrendelhető : lAinpel Róbert 
(Wodtan-r F. és Kiáll ca. éa 
kir. könyvkereskedésében, Bu­
dapest, Andrásev ut 21. Kap­
ható minden könyvkereskedés*

ben.

A . lei
l a k á s t  k e r e s  °  

v a g y  k ia d ó  
l a k á s a  o j  

v a n  o •

A  le i
s z e m é l y z e t e t  o 

k e r e s  v a g y  

h e ly  n é lk ü l

v a n .  a a

uA . le i
v a la m it  v e n n i  

v a g y  e la d n i
a k a r  a  o e 

s tb . s tb .

a legjobb eredményt ér­
heti el a

„BudapestiNapló“

apróliirfletései
u t j á n .

Föhirde tés-f el v étel 
a .Budapesti Napló* ki- 

adóhivataliban

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb á rak ! 

Legjobb eredm ény.

Én CsilJag Anna!

IBS cm- h. óriás Lorolsy* 
h a la m m a l, melyet az általam  
fö lta lá lt  k eu oczcao l 14 havi
használat után kaptam. Ei.'n 
ksnóCM nz egyedüli szer, mely 
h ajh u llás elleti, a növesztés 
e lő m o z d ítá sá r a  s a ha)talaj
o ro s ite a er e  alkalmazóink : -ál­
tatott. Uraknál szép te li» -kil- 
növést s más rövid  haszná'at 
úgy n h a j. mint szakainak  
természetes fé n y t é» sűrűsé­
g e t  kölcsönöz sn  gy o rs osxü- 
l e s to l  legmagasabb korig meg­

óvja.
F e y  té g e ly  ára  1, 3, 

3  éa 5  fo r in t. 
S zé tk ü ld é s  naponta a psnz
e lo le g o s  b ek ü id ose vagy 
u tá n v é té i m e lle tt  a z  egssz  
v ilá g b a  a gyárb ól, a hova a 

re n d e lé se k  olm zendok.

Csillag Anna
r-LCS: L M M M I 3. 

BERLIN: Frtefirlc&strasse 58.

T. Csillár Anna úrnőnek ' 
Szíveskedjen 6 tégelyt 
elismert hajnövesztő

kenücsebül ku.doní után­
véttel alanti címemre: 
Gavriam-Auersperg grófnő

bcülosa Glcichenberg- 
Graz.

T. Cs Hág Anna úrnőnek! 
kérőm címemre ismét

2 tégelyt kitűnő hajnövesztő 
kenöc&eboi puatautánvéttel 
küldeni.

Baumg^rten Emil
Steyer.

T. Csillag Anna urnóneá!
Kérem címemre egy 

tézelyt kitűnő kenöcsebol
k ü íd u u i.

Lovag Liebig Lajos
R Jcbenberg.

Tek. Csillag Anna úrnőnek 
A őszemre szállított

kenőcs kitűnő szolgálatot 
tett a örömömre szo.gál, 
hogy oiy rövid hasznalát 
után már ónnak előnyös 
hstasarol értesíthetem. \ é* 
gül megjegyzem, hogy 
minden ©aratomnai; és 
ismerősömnek szívesen
a já n lo m .

Sandrock Adél
színésznő.

T. c.
Tisztelettel kérem ne­

kem o/v tégelyt kitűnő 
hsjkenöcseböl postaután­
véttel küldeni.

Grót Starhemberg Guldo,
Küposd.

T. Csillag Anna urnőnekl
Kérem nekem kiváló 

kenőcséből 3 tégelyt kül­
deni.

Ebenitel-I 6lr»r<ll l»k«l
T neszt.

a r a n y o z ó ,
melylyel bárki 
4/onnal mtwha- 
i"«n újjá ara­
nyozhat elav 1 t 
Ukór éo kép- 

rámat, szobrot 
stb. — üvegje 
ecsettel 80 kr. 
1 4 literes 3 frt. 

literes 1 frt. 
Kertész

Budapest, Kris- 
tóf-tér.

^ á s r a já n d  6 k o k n a k
alkalmas honi ée külföldi mtt- 
Ipari tárgyak éa lsgmodernebb

► •• k k phs'i .  H egedű s
Z slgm ondnál, A n drássv -u t
17. sz. . .a  ut u. olajfestmény*k,

rentinl és velencei tükrök, 
e agenk, reliefek, gobuihuek, 
diszeo keretek, oszlopok, szé­
kek, szAlonnxokrények, para­
ván u, 1I..1 ányzó*. kártyázó-, 
jour-, szalon-, fénykép- és di­
sz* *• nól íróasztaluk, órák, 
kandeláberek, szivar- és Iró- 
kéazietek, u-nikotta, márvánv- 
é* l t .nzalakok, üvogdisrek 
stb. A 'árgyak mindegyikén a 
letolesóbb árak vannak föl- 
tűntetve. 8 87

T. Csillag *»"« urnSnekl 
Kérek tgy tégely Csil­

lag lélo hajaenöcsől, Sím
mar volt olmcmro 
utánvétel küldeni.

Hohenlohe heroegnö. 
szül.Salmhgnó, Alt-Ausses

T. Csillag Anaa úrnőnek!
Kérem 2 tégelyt kitűnő 

kenődéből postafordultá­
val címemre küldeni.
Reindorfl Schweng L.-sé,

cs. és kapitány neje, Prága.

T Csillag Anna úrnőnek! 
Hírneves kenőcsből kér

m éf egy tégelyt.
6rof Courey Félix*

Béce.
MzoulMt » .etuia* »»4aiau Ma/amdai vUlalM ttaa,ta;U raaaíg lorlorf<>|*pda, Budapaat, IX. OU(i«t M.


